Вот и прошел уже почти месяц, как закончились каникулы, и начались трудовые будни. Кто-то влился в учебный процесс, а кто-то еще с ностальгией вспоминает теплые деньки и беззаботный отдых.  Но жизнь идет своим чередом, и как бы нам ни хотелось еще немножко побездельничать и повеселиться, но постепенно все же надо начинать погружение в «лекционный и конспектный мир». Кое-кому это уже не в диковинку, а вот некоторые ребята только начинают знакомиться со студенческой скамьей, с большими аудиториями, с парами и практическими занятиями. Да, это ПЕРВОКУРСНИКИ. Безумно интересно узнать их первые впечатления, эмоции. Именно это я и решила узнать, так сказать из первых уст, у старосты 1 курса медико-диагностического факультета Толпыго Ольга Юрьевна.
«Мое первое впечатление об университете…
Студенческие годы… Что это такое? От чего зависит успех проведенных лет, конечно же, от университета. Мой выбор был сделан, и первого сентября я праздновала новый этап в своей жизни. В статусе старосты курса я присутствовала со своими однокурсниками, а, главное, коллегами, на торжественной части мероприятия в честь первокурсников. Мы безумно волновались и с превеликим интересом слушали наших будущих преподавателей, профессоров и докторов наук, тех, кто на протяжении этих учебных лет будет посвящать нас в самую гуманную профессию – медицину. Мы были потрясены, ведь обращение к нам было таким открытым, честным. Профессорский состав поразил всем. Нас переполняло и переполняет чувство гордости, что мы являемся студентами Гродненского государственного медицинского университета. Подготовка специалистов ведется здесь по особой методике. 

Самое удивительное мгновение и большее понимание происходящего настало, когда мы все дружным хором начали читать посвящение. Сначала было немножко смешно. Мы сбивались, но потом произошло что-то трепетное, мы с таким азартом и смыслом повторяли эти слова… На глазах даже просачивались слезы. Не верится: я – будущий МЕДИК! Казалось, уже все, скорее бы на занятия, мы уже готовы грызть гранит науки. Но не тут-то было, сюрпризы еще не закончились. Всем факультетом мы направились в большую  и светлую аудиторию, где нас ждал наш декан – Тищенко Евгений Михайлович. Он еще более подробно рассказал нам про жизнь университета.  Уже после знакомства нам вручили в торжественной обстановке, если не самое важное, потому что на тот момент мы уже чувствовали себя студентами (ну или просто очень  хотели ими быть),  СТУДЕНЧЕСКИЙ БИЛЕТ. И вот называют мои инициалы, все аплодируют. Конечно же, не забыть спуск по лестнице, чувствуешь себя в эти мгновения звездой.  Глаза горят, душа поет! Неужели и я являюсь студенткой, и у меня есть студенческий, смотрите все, он у меня в руках!!! Да, эти моменты стоят всех волнений и усердий, чтобы поступить в университет.
Но все это – бантики и «рюшечки» начались потом. Назавтра руки колотятся, ноги подкашиваются, а надо отвечать строение позвоночника профессору, да еще на латыни. Больше всего непривычно обращение: «Ольга Юрьевна, пожалуйста, расскажите то-то и то-то!» 

Столько много дисциплин, лекций… Первая лекция была очень интересной, но в то же время записать я мало чего успела. Какой ужас! А что я расскажу, когда меня спросят на занятии! Правду нам говорили: «Учитесь учиться!» В тот момент я как-то это восприняла поверхностно, мол, зачем, я же умею. Да не тут-то было… Студенчество сильно отличается от учебы в школе. Все совсем новое, неизвестное, и первое время было очень трудно влиться в этот учебный процесс. Да я и до сих пор еще не все осознала. Все еще впереди, и эта неизвестность очень пугает, но и в то же время влечет. Безумно интересно, что же будет дальше… Надеюсь, мне удастся преодолеть все препятствия и добраться до вершины: ДИПЛОМ, И Я – ВРАЧ!!!»
