23.03.2011 проводилось распределение выпускников Гродненского государственного медицинского университета. Это, наверное, одно из самых главных событий в жизни каждого студента! Своими впечатлениями поделилась выпускница медико-диагностического факультета (сестринское дело) староста курса Зверева Татьяна Михайловна. Таня – будущий врач лабораторной диагностики Городского онкологического диспансера г. Минска. Конечно же, эмоции били через край в этот важный и волнительный день, много было переживаний и самых разнообразных мыслей…

Но, по словам Тани, в целом все остались довольны своим распределением.
В общем, в этом году наш факультет выпустил 27 врачей лабораторной диагностики, 7 преподавателей медицинских колледжей. Уже в будущем учебном году молодыми преподавателями пополнятся штаты колледжей в г. Молодечно, Брест, Пинск, Слуцк, Минск. Таким образом, 11 человек распределены в Гродно, 5 – в Минск, 3 – в Брест, 1 – в Могилев, остальные выпускники отправятся на рабочие места в другие крупные города нашей страны.

Наверное, всем интересно, куда же отправится трудиться Шока Елена, Мисс Университет – 2010. Елена распределилась врачом лабораторной диагностики в Гродненскую областную детскую клиническую больницу.

Итак, места известны, справки наведены, молодые сердца полны энтузиазма! Остается только пожелать удачи и действительно интересной трудовой деятельности!!! 
