ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

практических занятий для студентов 5 курса педиатрического факультета на 2009 -2010 учебный год.

ТЕМА 1. Осложнения острого аппендицита у детей. Аппендикулярный инфильтрат. Аппендикулярный абсцесс. Абсцесс Дугласова пространства. Межпетельный абсцесс. Поддиафрагмальный абсцесс.

ТЕМА 2. Аппендикулярный перитонит. Этиопатогенез, клиника, диагностика, предоперационная подготовка, лечение. Осложнения со стороны раны.

ТЕМА 3. Закрытые повреждения органов грудной клетки. Ушиб легких. Разрывы легких с образованием пневмоторакса, гемоторакса и гемопневмоторакса. Патогенез, клиника, диагностика, методы лечения.

ТЕМА 4. Закрытые повреждения органов брюшной полости (печени, селезенки, полых органов). Механизм повреждения, классификация, клиника, диагностика, лечение.

ТЕМА 5. Болезнь Гиршспрунга. Этиопатогенез, классификация, клиника, методы диагностики. Особенности клинических проявлений у новорожденных и грудных детей. Показания к колостомии. Способы радикальных операций.

Аноректальные пороки развития. Эмбриогенез, классификация (свищевые и несвищевые формы), клиническое проявление, дополнительны методы исследования. Сроки оперативного лечения.

ТЕМА 6. Врожденная кишечная непроходимость. Эмбриогенез желудочно-кишечного тракта. Врожденный пилоростеноз. Этиопатогенез, клиника, методы диагностики, дифференциальная диагностика, лечение. Классификация врожденной кишечной непроходимости по высоте расположения и степени сдавления кишечника. Высокая врожденная кишечная непроходимость, ее причины, клиника, диагностика, лечение. Низкая врожденная кишечная непроходимость, ее причины, клиника, методы диагностики, способы лечения. 

ТЕМА7. Пороки развития и заболевания пищевода. Атрезия пищевода. Эмбриогенез, классификация, патогенез клинических признаков. Клиника, методы диагностики, способы лечения в зависимости от формы атрезии. Пищеводно-трахеальные свищи, классификация, клиника, диагностика и способы лечения. Гастро​эзофагеальный рефлюкс. Причины, клиника, методы диагностики, лечение. 

ТЕМА 8. Аномалии желточного и мочевого протоков. Эмбриогенез. Полный, неполный свищи пупка, Меккелев дивертикул, энтерокистома. Патология мочевого протока: полный и неполный свищ, киста урахуса, дивертикул мочевого пузыря. Клиника, способы диагностики и лечение.

ТЕМА 9.  Доброкачественные опухоли у детей. Гемангиомы. Пигментный невус. Лимфангиома. Дермоидная киста. Клиника, диагностика, лечение. 

ТЕМА 10. Заболевания поджелудочной железы. Острый панкреатит. Травмы поджелудочной железы. Пороки развития поджелудочной железы. Клиника, способы диагностики и лечение.
Итоговое занятие. Защита истории болезни.

