Тематика практических занятий по детской хирургии для студентов 4 курса педиатрического факультета на весенний семестр 2010-2011 уч. год.

ТЕМА 1. Семиотика и диагностика острых хирургических заболеваний органов брюшной полости. Острый аппендицит у детей. Клиника острого аппендицита у детей раннего возраста. Острый аппендицит у детей старшего возраста. Дифференциальная диагностика. Особенности клиники острого аппендицита при атипичном расположении отростка.

ТЕМА 2. Приобретенная кишечная непроходимость. Инвагинация кишечника, причины, классификация, клиническая картина в зависимости от времени и локализации, способы диагностики. Консервативный и хирургический способ лечения, показания к ним. Спаечная непроходимость кишечника. Динамическая кишечная непроходимость (спастическая, паралитическая). 

ТЕМА 3. Термические ожоги у детей. Ожоговая травма, ее частота, возраст, причины. Классификация ожогов по глубине. Определение площади ожогов у детей. Ожоговая болезнь у детей, клиника, лечение. Лечение ожоговых поверхностей открытым и закрытым способами. Хирургическое лечение глубоких ожогов, показания к пересадке кожи, методы кожной пластики. Реабилитация ожоговых больных. Химические ожоги пищевода. Рубцовые сужения пищевода. Клиника, диагностика, лечение.

ТЕМА 4. Гнойно-септические заболевания мягких тканей. Острый гематогенный остеомиелит, этиопатогенез, классификация, клиника, диагностика и лечение. Острый метаэпифизарный остеомиелит. Хронический  остеомиелит, клиника, диагностика, лечение. Первично-хронические формы остеомиелита. Некротическая флегмона новорожденного. Омфалит, мастит, лимфаденит. Пиодермии.

ТЕМА 5. Паховые грыжи. Особенности этиопатогенеза у детей. Пупочная грыжа. Ущемленная паховая грыжа. Диафрагмальные грыжи: истинные, ложные. Грыжи переднего отдела, купола диафрагмы и грыжи пищеводного отверстия. Эмбриональная пуповинная грыжа. Клиника, диагностика, дифференциальная диагностика. Сроки оперативного лечения.

ТЕМА 6. Перитониты у детей. Аппендикулярный перитонит, криптогенный перитонит, перитониты новорожденных. Этиопатогенез, клиника, диагностика, лечение. Особенности предоперационной подготовки и оперативного лечения.
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