Методические рекомендации для самостоятельной работы студентов

при подготовке препаратов к итоговому занятию № 2
по скелетным, мышечным и нервной тканям.
Презентация гистологических препаратов озвучена.
1 . Гиалиновый хрящ.

Поперечный разрез хрящевой части ребра имеет округлую форму. В нём на малом увеличении, найдите надхрящницу, расположенную снаружи хряща и состоящую из соединительной ткани. Под надхрящницей располагаются веретеновидные молодые хрящевые клетки (более светлая зона молодого хряща). Глубже располагается более тёмная зона зрелого хряща. В ней хрящевые клетки округляются, лежат вместе по 2-4, образуя изогенные группы (происходящие из одной клетки), окружённые общей базофильной капсулой, состоящей из межклеточного вещества, в котором они замурованы.

2. Эластический хрящ.

Это хрящ ушной раковины. На малом увеличении убедитесь, что общий план строения эластического хряща такой же, как гиалинового. На большом увеличении посмотрите эластические волокна коричневого цвета, лежащие между хрящевыми клетками.

3. Кость в продольном разрезе.

На продольном срезе диафиза трубчатой кости видны разрезанные вдоль общие наружные и внутренние (генеральные) пластинки и остеоны и их центральные каналы, иногда анастомозирующие между собой.

4. Кость в поперечном разрезе.

На треугольном поперечном срезе диафиза трубчатой кости при малом увеличении видна надкостница коричневого или зелёного цвета, которая расположена снаружи, с выпуклой стороны среза. Под надкостницей, параллельно ей расположен слой наружных общих пластинок, через который проходят прободающие каналы. Глубже располагаются системы концентрических (вставленных одна в другую) пластинок - остеоны (Гаверсовы системы). В центре каждого остеона проходит центральный канал. Остеон ограничен снаружи спайной линией. Между остеонами лежат вставочные пластинки (остатки старых, разрушенных остеонов). Со стороны костномозговой полости лежит слой внутренних общих пластинок. На большом увеличении во всех пластинках видны остеоциты, лежащие в лакунах, параллельно направлению пластинок, и их отростки, расположенные в канальцах перпендикулярно направлению пластинок.

5. Развитие кости на месте хряща.

На малом увеличении, найдите диафиз и эпифизы закладки трубчатой кости. Вокруг диафиза расположена костная манжетка (зона перихондрального окостенения), снаружи которой найдите надкостницу. В глубине диафиза происходит эндохондральное окостенение, там видны костные балки и полости, заполненные красным костным мозгом. На границе с эпифизом имеется зона резорбции хряща, где хрящ разрушается и замещается костной тканью. Далее следует зона измененного пузырчатого хряща. Затем следует зона столбчатого хряща (зона пролиферации), в которой размножающиеся хондроциты располагаются в виде цепочек или монетных столбиков. Однако большая часть эпифиза остаётся занятой обычным (резервным) гиалиновым хрящом.

6. Развитие кости из мезенхимы.

В закладке челюстной кости найдите расположенные среди мезенхимы костные балки красного цвета. На большом увеличении внутри балок видны остеоциты, которые замурованы в оксифильном межклеточном веществе Связывающие их отростки при этой окраске не видны. На поверхности балок в один ряд расположены остеобласты, синтезирующие межклеточное вещество. Иногда между ними можно найти и остеокласты - симпласты, имеющие несколько ядер и большое количество цитоплазмы. Они разрушают кость, образуя в ней углубления (лакуны).

7. Поперечнополосатая сердечная мышечная ткань.

На малом увеличении найдите сердечные мышечные волокна в продольном и поперечном разрезе и анастомозы между ними. Между волокнами видны светлые прослойки рыхлой соединительной ткани. На большом увеличении в продольно разрезанных волокнах посмотрите поперечную исчерченность. Убедитесь, что эти мышечные волокна состоят из клеток, связанных между собой вставочными дисками, видимыми в виде поперечных тёмных линий. Обратите внимание на то, что ядра расположены в центре кардиомиоцитов и на продольном разрезе имеют палочковидную форму, а на поперечном - круглую.

8. Гладкая мышечная ткань в стенке мочевого пузыря.

На малом увеличении посмотрите окрашенные оксифильно пласты гладкомышечных клеток в продольном и поперечном разрезе, между которыми видна более светлая прослойка рыхлой соединительной ткани - перимизий. Вокруг групп клеток внутри пластов видны более тонкие, светлые прослойки рыхлой соединительной ткани (эндомизий). На большом увеличении в продольно разрезанных клетках видны расположенные в их центре синие (базофильные), палочковидные ядра. На поперечном разрезе они круглые и выявляются только в тех клетках, где срез прошёл через ядро.

9. Поперечнополосатая скелетная мышечная ткань языка.

В глубине среза языка найдите мышечные волокна, идущие во всех направлениях. Выберете более светлый участок с продольно разрезанными волокнами (симпластами) и изучите его на большом увеличении. Видна поперечная исчерченность мышечных волокон, палочковидные ядра, расположенные по периферии симпластов, а также светлые прослойки соединительной ткани между ними. На поперечных срезах волокон миофибриллы видны в виде многочисленных точек, расположенных в центре волокон.

10. Хроматофильная субстанция в мультиполярных нейронах.

На малом увеличении в передних рогах спинного мозга найдите крупный мультиполярный нейрон. На большом увеличении посмотрите его светлое пузырьковидное ядро, с чёткими ядрышками и синие глыбки хроматофильного вещества в цитоплазме тела нейрона и его дендритах. Это вещество отсутствует в аксоне и аксонном холмике нейрона.

11. Миелиновое нервное волокно.

На малом увеличении найдите изолированное миелиновое нервное волокно. На большом увеличении в центре волокна виден светлый осевой цилиндр, вокруг которого располагается тёмный миелиновый слой. Ормиевая кислота окрашивает миелиновую оболочку в чёрный цвет из-за наличия в ней липидов. В миелиновом волокне наблюдается сужение - узловые перехваты - в виде разрывов миелинового слоя и насечки, имеющие вид узких светлых косых полосок в миелине. При слегка опущенном конденсоре, снаружи волокна, особенно в области узловых перехватов, видна неврилемма, в виде блестящей полосы.

12. Безмиелиновые нервные волокна.

На малом увеличении найдите изолированные нервные волокна. На большом увеличении они имеют вид тонких розовых тяжей, по ходу которых расположены палочковидные синие ядра олигодендроцитов (леммоцитов).

13. Поперечный срез нерва.

14. Спинальный ганглий.

На препарате спинномозгового узла, окрашенного гематоксилином и эозином, при малом увеличении микроскопа найдите окружающую соединительнотканную оболочку и отходящие от нее вглубь узла прослойки соединительной ткани. На большом увеличении посмотрите тела псевдоуниполярных нейроцитов, окружающие их мантийные глиоциты и тонкие соединительнотканные оболочки.

15. Спинного мозга.

Препарат поперечного разреза спинного мозга сначала рассмотрите без микроскопа на просвет. Найдите внутри спинного мозга более темное серое вещество, имеющее вид бабочки или буквы «Н», а снаружи более светлое белое вещество. В сером веществе определите более узкие и острые задние рога и широкие, тупые передние рога, а между ними - боковые рога. В центре серого вещества найдите отверстие - спинномозговой канал. В белом веществе между передними рогами найдите передние канатики, между передними и задними рогами - боковые канатики, а между задними рогами - задние канатики. Убедитесь, что спинной мозг состоит из двух симметричных половин, разделенных спереди срединной щелью, а сзади - перегородкой. Две половинки серого вещества соединены серой спайкой. Найдите эти же структуры спинного мозга при малом увеличении микроскопа. В передних рогах найдите двигательные ядра, состоящие из крупных мультиполярных нейронов, а в задних рогах - ассоциативные ядра (собственное ядро и дорзальное), состоящие из мелких мультиполярных нейронов. В боковых рогах найдите медиальное и латеральное (вегетативное) промежуточные ядра. В белом веществе посмотрите поперечно разрезанные миелиновые волокна.

16. Кора полушарий головного мозга.

Препарат коры больших полушарий головного мозга сначала посмотреть без микроскопа на просвет (видно серое и белое вещество), а затем на малом увеличении микроскопа. Найти покрывающие мозг мозговые оболочки, расположенное снаружи, более темное - серое вещество и расположенное внутри, более светлое - белое вещество. Изучить 6 слоев серого вещества коры. Для этого выбрать более светлый её участок, где лучше видны клетки. Сразу под мозговой оболочкой найти более светлый и бедный клетками молекулярный слой. Следующий слой - наружный зернистый - содержит мелкие нейроны округлой формы. Далее, самый широкий - пирамидный слой, состоящий из мелких нейронов пирамидной формы. Затем следует внутренний зернистый слой (из мелких, круглых нейронов). Следующий - ганглионарный слой легко определить по очень крупным пирамидным нейронам. Далее располагается слой полиморфных клеток, состоящих из веретеновидных нейронов, лежащих параллельно белому веществу, расположенному еще глубже. Белое вещество состоит из миелиновых нервных волокон.

17. Мозжечок.

Препарат мозжечка сначала рассмотреть на свет. Найти складки коры мозжечка (извилины и борозды), в центре которых расположены черные (при импрегнации серебром) прослойки белого вещества. При малом увеличении микроскопа найти более светлые участки коры мозжечка, в которых более отчетливо выявляются клетки. Рассмотреть покрывающие мозжечок снаружи мозговые оболочки. Под ними располагается самый широкий слой коры - молекулярный слой; в нем клетки мелкие и расположены редко. Под ним хорошо видна цепочка крупных, грушевидных нейроцитов, образующих ганглионарный слой. Еще глубже, рядом с белым веществом, находится зернистый слой, состоящий из множества клеток зерен. Они имеют мало цитоплазмы, поэтому на препаратах видны только их ядра. При большом увеличении микроскопа рассмотрите грушевидные нейроциты. От них в сторону молекулярного слоя отходят толстые древовидные дендриты. Сразу над телами грушевидных нейроцитов расположены корзинчатые клетки. Их длинные отростки идут над телами грушевидных нейроцитов, а отходящие от них веточки образуют вокруг грушевидных нейроцитов «корзинки».

18. Вегетативный ганглий.

На препарате вегетативного ганглия межмышечного нервного сплетения тонкой кишки человека при малом увеличении микроскопа найдите сплетения нервных волокон и скопление нейронов, образующих нервный узел. Среди нейронов найдите клетки с несколькими короткими ветвящимися отростками (дендриты) и одним длинным отростком (аксон). Это нервные клетки 1-го типа (длинноаксонные). Найдите также нейроны с несколькими одинаковыми по виду отростками - нервные клетки 2-го типа (равноотростчатые).
Формы контроля: итоговое занятие, экзамен.
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