Методические рекомендации для самостоятельной работы студентов

при подготовке препаратов к итоговому занятию № 3

по кроветворной, эндокринной и пищеварительной системам.
Презентация гистологических препаратов озвучена.
1 . Красный костный мозг (срез).

На малом увеличении рассмотреть на срезе строение красного костного мозга. Найти жировые клетки, (большие ячейки) мегакариоциты скопления розовой цитоплазмы с несколькими темно-синими ядрами, кровеносные сосуды и синусоидные капилляры. На большом увеличении уметь различать ретикулярные клетки, мегакариоциты, скопления развивающихся гемопоэтических клеток.

2. Зобная железа ребенка.

На малом увеличении найти: капсулу, покрывающую тимус снаружи; дольки; междольковые соединительнотканные прослойки с кровеносными сосудами; более темное периферическое вещество дольки - корковое, и более светлое - мозговое с тимусными тельцами (слоистые эпителиальные тельца Гассаля). На большом увеличении уметь отличать: тимусные тельца, представленные наслоенными эпителиальными клетками; мелкие вены, заполненные эритроцитами; лимфоциты (тимоциты) с мелкими темными ядрами.

3. Лимфатический узел.

На малом увеличении найти: ворота лимфатического узла (там нет фолликулов); капсулу: трабекулы; корковое (периферическое) вещество с лимфатаческими фолликулами кортикальной зоны; диффузную (паракортикальную) зону и мозговое (центральное) вещество с мозговыми тяжами. Между капсулой и фолликулами виден краевой (подкапсульный) синус, между трабекулами и узелками - вокругузелковый - и между мозговыми тяжами - мозговой синусы. На большом увеличении в лимфоидных узелках и мякотных тяжах рассмотреть многочисленные лимфоциты, а в синусах узла - ретикулярные клетки.

4. Селезенка.

Па малом увеличении рассмотреть препарат селезенки. Найти покрывающий её мезотелий: капсулу и отходящие от нее трабекулы с гладкомышечными клетками: белую пульпу (мальпигиевы тельца) с реактивными центрами; красную пульпу, находящуюся между узелками и трабекулами. Уметь находить трабекулярные артерии и вену, узелковую артерию (центральную). Красную и белую пульпу рассмотреть на большом увеличении.

5. Листовидные сосочки языка.

На малом увеличении микроскопа на одной стороне препарата найти листовидные сосочки. Поверхность сосочков покрыта многослойным плоским неороговеваюшим эпителием. В эпителии боковых участков сосочков (обращенных друг к другу) располагаются светлые, округлой формы образования - вкусовые почки, открывающиеся на поверхности эпителия вкусовой порой.

6. Нитевидные сосочки языка.

На малом увеличении микроскопа с одной из сторон препарата найти нитевидные и грибовидные сосочки, обратить внимание на их форму. Поверхность нитевидных сосочков покрыта многослойным плоским ороговевающим эпителием, который имеет более светлую желтую окраску, а поверхность грибовидных сосочков - многослойным плоским неорговевающим эпителием. Под эпителием находится собственная пластинка слизистой оболочки, образующая вторичные сосочки. У основания сосочков располагаются поперечно-полосатые мышечные волокна языка с находящимися между ними пакетами слюнных желез.

7. Подчелюстная слюнная железа.

Обратить внимание на то, что это железа смешанного типа - белково-слизистая, так как в дольках среди чисто серозных секреторных концевых отделов, составляющих большинство (они интенсивней окрашены), встречаются смешанные концевые отделы - белково-слизистые. На большом увеличении найти серозные (белковые) концевые отделы, в которых отчетливо видны два типа клеток: сеооциты (белковые клетки), имеющие оксифильную цитоплазму, округлые ядра и миоэпителиальные клетки - их уплощенные ядра окружают сероциты. Изучив белковые концевые секреторные отделы, найти в поле зрения смешанные концевые отделы. В этих отделах отчетливо видны три типа клеток: мукоциты (слизистые клетки), их цитоплазма очень светлая слабо базофильная, а ядра уплощенные, прилежащие к основанию клетки; сероциты (белковые клетки) - они располагаются в виде ободков (полулуний) по краю слизистых клеток, имеют оксифильную цитоплазму и округлое ядро, лежащее в центре клетки. По периферии вышеописанных клеток располагаются уплощенные ядра третьего вида клеток - миоэпителиальных. Среди концевых секреторных отделов хорошо видны внутридольковые исчерченные выводные протоки (четко выделяемые трубочки с маленьким просветом), высланные однослойным, однорядным призматическим эпителием, цитоплазма которого оксифильна и имеет базальную исчерченность. Вставочные выводные протоки слабо развиты, они локализуются только среди чисто белковых концевых отделов и представляют собой скопление ядер.

8. Околоушная железа.

Железа с поверхности окружена соединительнотканной капсулой. От капсулы внутрь органа отходят прослойки соединительной ткани, разделяющие паренхиму органа на дольки. В междольковых соединительнотканных перегородках видны крупные междольковые выводные протоки с многорядным эпителием. На малом увеличении внутри долек внимательно рассмотрен, серозные концевые отделы альвеолярной формы, состоящие из белковых клеток - сероцитов с оксифильной цитоплазмой и округлыми ядрами - и миоэпителиальных клеток с плоскими ядрами, располагающимися снаружи от сероцитов. На их фоне хорошо выделяются крупные оксифильные трубочки - внутридольковые неисчерченные выводные протоки, выстланные однослойным однорядным эпителием с базальной исчерченностью. Более узкие трубочки, выстланные однослойным кубическим эпителием, относятся к внутридольковым вставочным протокам.

9. Ранняя стадия развития зуба. Эмалевый орган.

На малом увеличении микроскопа найдите многослойный плоский эпителий ротовой полости и эпителиальный тяж, отходящий от него в мезенхиму. На конце тяжа видно расширение в виде подковы - эмалевый орган. Наружную поверхность его образует наружный эпителий эмалевого органа, внутреннюю - внутренний эпителий, а между ними располагаются клетки, соединенные отростками, которые образуют пульпу эмалевого органа. Мезенхима, которая вдается внутрь эмалевого органа, образует мезенхимный сосочек, а вокруг органа - мешочек. На препарате можно увидеть также оксифильные развивающиеся костные балки челюстной кости.

10. Поперечный разрез пищевода.

На малом увеличении найдите просвет пищевода. Со стороны просвета располагается слизистая оболочка, образующая продольные складки, поверхность которых покрыта интенсивно окрашенным многослойным плоским неороговеваюшим эпителием. Под эпителием располагается собственная пластинка слизистой оболочки, а глубже её хорошо видны пучки гладких мышечных клеток мышечной пластинки слизистой оболочки. Кнаружи от мышечной пластинки располагается подслизистая основа, содержащая светлые концевые отделы собственных желез пищевода, крупные сосуды и нервное сплетение. Выводные протоки желез проходят через собственную пластинку слизистой оболочки и открываются на поверхность эпителия. За подслизистой основой находится более яркая по окраске мышечная оболочка. За ней следует наружная - адвентициальная оболочка.

11. Переход пищевода в желудок.

На малом увеличении найдите место перехода пищевода в желудок, которое отличается резкой сменой многослойного плоского неороговевающего эпителия пищевода на однослойный призматический железистый эпителий желудка. На поверхности желудка обратите внимание на углубления эпителия в собственный слой слизистой оболочки - желудочные ямочки. Проследите переход кардиальных желез пищевода в одноименные железы желудка, тоже расположенные в собственном слое слизистой оболочки. Мышечный слой слизистой оболочки в желудке становится 3-х слойным. Собственные железы пищевода, которые находятся в подслизистой основе могут на некоторое расстояние переходить в подслизистую желудка, но затем обрываются. В мышечной оболочке пищевода, состоящей из циркулятороного и продольного слоя гладких миоцитовв желудке добавляется внутренний слой мышечной ткани. Наружная оболочка покрыта мезотелием и является серозной.

12. Дно желудка.

Невооруженным глазом рассмотреть препарат дна желудка и найти складку слизистой оболочки. Рядом с ней на малом увеличении микроскопа изучить все оболочки стенки желудка. В слизистой оболочке видны неглубокие желудочные ямки, выстланные однослойньм призматическим железистым эпителием. Под эпителием находится собственная пластинка слизистой оболочки, в которой плотно друг к другу располагаются собственные железы желудка, выводные протоки которых открываются на дне желудочных ямочек. Ниже желез лежит мышечная пластинка слизистой оболочки, под которой находится бледная по окраске подслизистая основа, а еще ниже - мышечная оболочка, которая покрытая снаружи серозной оболочкой, состоящей из мезотелия и подлежащей рыхлой соединительной ткани. На большом увеличении микроскопа обратить внимание на клетки, образующие стенку собственных желез желудка. В области шейки желез (в основании желудочных ямок) видны шеечные мукоциты (малодифференцированные клетки). В теле и донном отделе желез располагаются преимущественно главные клетки, имеющие кубическую форму и резко базофильную цитоплазму. Снаружи от глазных клеток найти париетальные экзокриноциты. Они имеют крупные размеры, округлую форму и резко оксифильную цитоплазму.

13. Пилорическая часть желудка.

Обратите внимание на особенности, отличающие пилорический отдел желудка от дна и тела органа: более глубокие желудочные ямки; более редкие, короткие и разветвленные пилорические железы; отсутствие париетальных и главных экзокриноцитов; наличие только циркулярного и продольного слоя в мышечной оболочке, из которых первый намного толще и образует сфинктер.

14. 12-перстная кишка.

При малом увеличении рассмотреть ворсинки и крипты 12-перстной кишки. На большом увеличении изучить клеточный состав покрывающего их эпителия (столбчатые с каемкой, бокаловидные, экзокриноциты с ацидофильными гранулами, бескаемчатые эпителиоциты и эндокриноциты). Рассмотреть собственную и мышечную пластинки слизистой оболочки, подслизистую основу с лежащими в ней дуоденальными железами, кровеносными сосудами и подслизистым нервным сплетением; внутренний циркулярный и наружный продольный слои мышечной оболочки и межмышечное нервное сплетение; серозную оболочку. При большом увеличении рассмотреть продольный и поперечный разрезы ворсинок и составляющую строму ворсинок рыхлую соединительную ткань с лежащими в ней сосудами.

15. Тонкая кишка.


16. Толстая кишка.

При малом увеличении рассмотреть и зарисовать поперечный разрез стенки толстой кишки. Убедиться в отсутствии ворсинок в слизистой толстой кишки и наличии складок и хорошо развитых крипт. Изучить крипты и выстилающие их каемчатые и бескаемчатые энтероциты, многочисленные бокаловидные клетки, собственную пластинку слизистой оболочки, ее мышечный слой, подслизистую основу с лежащими в ней кровеносными сосудами, лимфатическими фолликулами и ганглиями подслизистого нервного сплетения, два слоя мышечной оболочки с лежащим между ними межмышечным нервным сплетением, серозную оболочку. Все эти структуры рассмотреть при большом увеличении.

17. Печень человека.

При малом увеличении рассмотреть строение печени. Уметь находить на препарате: капсулу органа, прослойки соединительной ткани, дольки печени, эпителиальные компоненты долек в виде печеночных балок, веточки воротной венозной системы - междольковые вены, центральные и собирательные вены, междольковую артерию, внутридольковые синусоидные капилляры и междольковый желчный проток. В дольке печени рассмотреть печеночные балки (двурядные тяжи гепатоцитов), внутридольковые синусоидные капилляры между ними (с эндотелиоцитами и звездчатыми клетками), центральную вену, прослойку соединительной ткани с триадой (междольковой веной, междольковой артерией и междольковым желчным протоком). Отметить вокруг синусоидного капилляра перисинусоидальное пространство Диссе и внутри балок желчные капилляры.

18. Поджелудочная железа.

При малом увеличении на препарате поджелудочной железы найти: капсулу, прослойки соединительной ткани, дольки железы, ацинусы и вставочные отделы, междольковые протоки, панкреатические островки. При большом увеличении рассмотреть строение концевого отдела (ацинуса). Найти его просвет, центроацинозные клетки, гомогенную и зимогенную зоны в секреторных клетках (панкреатоцитах), панкреатические островки.

19. Миндалина.

На препарате найдите складки слизистой оболочки и углубление между ними - крипту. Обратите внимание, что поверхностный эпителийминдалины инфильтрирован лимфоцитами, которые в собственном слое слизистой оболочки образуют синие скопления - лимфоидные фолликулы.

20. Гипофиз.

Невооруженным глазом (без микроскопа) в препарате найти гипофиз, который имеет вид ярко окрашенной горошины. После чего поставить его на малое увеличение микроскопа и найти переднюю долю (она более интенсивно окрашена), которую легко отличить по присутствию в ней ацидофильных эндокриноцитов, имеющих розовую зернистость. Рядом с этой долей располагается светлая щель (гипофизарная щель), которая отделяет переднюю долю от промежуточной и задней. Расположить препарат так, чтобы более интенсивно окрашенная передняя доля оказалась слева, а гипофизарная щель - справа. Промежуточная доля располагается сразу за гипофизарной щелью. Задняя доля очень бледно окрашена, так как она построена из нейроглии и нервных волокон, которые при данной окраске не выявляются. На большом увеличении в передней доле найти: хромофобные эндокриноциты, характеризующиеся слабо окрашенной цитоплазмой и нечеткими границами клетки; ацидофильные эндокриноциты, цитоплазма которых содержит крупную розовую зернистость; базофильные эндокриноциты, цитоплазма которых окрашивается в синий цвет. В передней доле присутствуют также многочисленные синусоидные капилляры. Промежуточная доля построена из однородных клеток - базофильных эндокриноцитов, между которыми встречаются небольшие полости - псевдо​фолликулы. В задней доле, используя большое увеличение микроскопа, можно увидеть бледно окрашенные ядра питуицитов и синусоидные капилляры.

Формы контроля: итоговое занятие, экзамен.

PAGE  
6

