Методические рекомендации для самостоятельной работы студентов при подготовке препаратов к итоговому занятию № 4

по коже и ее производным, органам дыхательной, выделительной,
мужской и женской половых систем и эмбриологии человека.

Презентация гистологических препаратов озвучена.

1. Кожа пальца (толстая кожа). 

На малом увеличении расположите препараты так, чтобы эпидермис был вверху поля зрения. Найти извилистую границу, отделяющую эпидермис от дермы. Рассмотреть все слои эпидермиса (описание см. стр. 21). Обратить внимание, что под эпидермисом находится слой дермы, состоящий из рыхлой соединительной ткани, который вдается в него в виде сосочков - сосочковый слой, а глубже - из плотной неоформленной соединительной ткани - сетчатый слой. В нем видны волокна, идущие в разных направлениях, потовые железы, в виде гроздей. Нижняя часть препарата представлена подкожной жировой клетчаткой.

2. Кожа с волосом (тонкая кожа головы).

При малом увеличении сориентировать препарат эпидермисом вверх, найти границы эпидермиса, дермы и подкожно-жировой клетчатки. Найдите волосяной мешок, корень и стержень волоса, волосяную луковицу с соединительнотканным сосочком, мышцу поднимающую волос (лежит косо и одним концом прикрепляется к нижней части волосяной сумки, а другим идёт в сосочковый слой дермы). В эпидермисе рассмотреть базальный, шиповатый, зернистый и роговой слои; а в дерме - сосочковый и сетчатый слои. Посмотреть продольные, поперечные и косые разрезы волос, волосяную воронку. При большом увеличении рассмотреть продольный разрез волосяного. Рассмотреть концевые отделы и выводные протоки потовых и сальных желез.

3. Трахея.

На малом увеличении найти слизистую, фиброзно-хрящевую и адвентициальную оболочки. В слизистой оболочке обратить внимание на однослойный многорядный эпителий (описание см. стр. 20), наличие поперечно срезанных эластических волокон в собственной слое (в виде блестящих точек), отсутствие мышечной пластинки слизистой оболочки и развитые белково-слизистые железы в подслизистой основе. В фиброзно-хрящевой оболочке найти гиалиновую пластину хряща и надхрящницу. Обратить внимание, что на задней поверхности кольца гиалинового хряща не смыкаются, а соединены пучками гладкой мышечной ткани. Адвентициальная оболочка представлена рыхлой соединительной тканью.

4. Легкое взрослого.

При малом увеличении рассмотреть препарат легкого и найти: крупный бронх, средний бронх, мелкий бронх, терминальную бронхиолу, различные отделы ацинуса (альвеолярную бронхиолу, альвеолярный ход, альвеолярный мешочек с легочными альвеолами). При большом увеличении рассмотреть крупный или средний бронх. Он выстлан однослойным многорядным мерцательным эпителием, под которым лежит собственная пластинка слизистой оболочки, затем мышечная пластинка, подслизистая основа с бронхиальными железами, островки хряща, наружная оболочка (адвентиция).

5. Почка взрослого.

Видно на просвет, что в срез попала одна долька почки. Она имеет пирамидную форму и в её основании находится корковое вещество, а в середине и верхушке - мозговое вещество. При малом увеличении на препарате почки найти ее капсулу, прослойки соединительной ткани с кровеносными сосудами, извилистую границу между корковым и мозговым веществом. Ближе к вершине пирамидки хорошо видны параллельно лежащие широкие собирательные трубочки, которые сливаются в сосочковые канальцы, открывающиеся на верхушке пирамиды (сосочек). Её окружает щелевидная полость - почечная чашечка, выстланная многослойным переходным эпителием. В корковом веществе хорошо видны почечные тельца и разрезы извитых канальцев, а в мозговом веществе - прямые канальцы. При большом увеличении посмотрите: наружный листок капсулы, щелевидную полость капсулы и сосудистый клубочек, юкстагломерулярный аппарат, извитые и прямые канальцы. Проверьте себя: поставьте на стрелку микроскопа проксимальный или дистальный извитой каналец, покажите и назовите его препадователю.
6. Мочеточник.

При малом увеличении посмотрите поперечный разрез стенки мочеточника и мочевого пузыря, покрывающий его эпителий (переходный), собственную пластинку слизистой оболочки, подслизистую основу, мышечную и адвентициальную или серозную оболочки. Строение эпителия и других частей стенки мочеточника и мочевого пузыря рассмотреть при большом увеличении.

7. Мочевой пузырь. См препарат 6.

8. Семенник взрослого.

На малом увеличении найти оболочку семенника, извитые семенные канальцы, прослойки соединительной ткани между ними с кровеносными сосудами и интерстициальными эндокриноцитами. На большом увеличении найти все клетки эпителиосперматогенного слоя извитых канальцев: а) поддерживающие клетки (сустентоциты), светлые большие ядра которых располагаются вблизи базальной мембране извитого канальца; б) сперматогонии - образуют периферический слой и характеризуются мелкими темными ядрами; в) сперматоциты - 1 порядка располагаются ближе к просвету канальца и имеют более крупные и светлые ядра: г) у сперматоцитов 2 порядка и сперматид ядра меньших размеров; д) сперматозоиды располагаются в самом внутреннем слое сперматогенных клеток. Головка спермий обращена к периферии канальца, а хвостики - в просвет. Процесс сперматогенеза носит волнообразный характер: в разных канальцах эпителиосперматогенные клетки находятся на разных стадиях развития (одни канальцы заполнены зрелыми сперматозоидами, а в других их нет).

9. Предстательная железа.

Препарат состоит из двух срезов. На одном представлена предстательная железа ребенка, в центре которой хорошо виден: мочеиспускательный канал, покрытый переходным эпителием, собственная пластинка слизистой оболочки с проходящими в ней синими трубочками - выводными протоками желез, перегородки мышечно-эластической стромы и капсула. Однако в паренхиме долек недоразвиты концевые отделы желез. На другом срезе предстательной железы взрослого человека - видны хорошо развитые заполненные секретом концевые отделы, покрытые однослойным призматическим эпителием, междольковые перегородки с пучками гладких мышечных клеток и капсула железы.

10. Яичник.

На препарате на малом увеличении найти белочную оболочку (капсулу) с поверхностным эпителием, окружающими яичник. Под капсулой яичника в корковом веществе найти большое количество примордиальных фолликулов, где овоцит окружен одним слоем плоских фолликулярных клеток. Среди них встречаются первичные фолликулы с овоцитом, окруженными блестящей оболочкой и 1-2 слоями кубических или призматических фолликулярных клеток. Часто видны вторичные фолликулы с многослойным фолликулярным эпителием и небольшими полостями между его клетками. Найти третичный фолликул (Граафов пузырек) с огромной фолликулярной полостью, зернистый слой, образованный фолликулярными клетками, расположенными на базальной мембране и яйценосный холмик. В нем найти овоцит 1 порядка, окруженный блестящей оболочкой и фолликулярными клетками лучистого венца. Снаружи зернистого слоя фолликула лежит соединительнотканная оболочка (тека), состоящая из 2-х слоев: внутреннего, богатого гемокапиллярами и наружного - волокнистого. Найти атретический фолликул по сохранившейся в нем деформированной блестящей оболочке (розового цвета) погибшего овоцита. Мозговое вещество (в центре яичника) содержит кровеносные и лимфатические сосуды и окружающую их рыхлую волокнистую соединительную ткань.

11. Матка.

На малом увеличении в центре поперечного разреза матки найдите её складчатый щелевидный просвет (полость матки), который выстлан слизистой оболочкой (эндометрий) с покрывающим ее однослойным призматическим эпителием, впячивания которого в собственную пластинку слизистой образуют простые трубчатые железы. Затем располагается внутренний (подслизистый) слой миометрия (окрашенный более темно), за которым следует средний (сосудистый) слой, с просветами крупных сосудов, и наружный (надсосудистый) слои мышечной оболочки. Снаружи матка покрыта серозной оболочкой (периметрии) - слой рыхлой соединительной ткани с мезотелием.

12. Молочная железа в состоянии лактации.

На малом увеличении в лактирующей молочной железе видны прослойки соединительной ткани, которые делят железу на дольки. В каждой их них найти концевые отделы (ацинусы), выводные протоки. На большом увеличении видно, что концевые отделы состоят из клеток (лактоциты) конической формы, с расположенным в центре округлым ядром. Под лактоцитами найти миоэпителиальные клетки, отличающиеся уплощенными (палочковидными) ядрами. Между ацинусами могут располагаться жировые клетки. Отходящие от ацинусов альвеолярные ходы выстланы однослойным плоским или кубическим эпителием, окруженным миоэпителиоцитами. При слиянии последних образуются молочные протоки, выстланные однослойным кубическим или двурядным эпителием, а молочные синусы - многорядным эпителием.

13. Придаток семенника.

Найти на малом увеличении выносящие канальцы и проток придатка. Просвет выносящих канальцев неровный, а проток придатка - ровный. На большом увеличении найти клетки эпителия слизистой оболочки выносящих канальцев различной высоты: 1) призматические - реснитчатые; 2) кубические - железистые. За базальной мембраной эпителия лежит мышечно-соединительнотканный слой. В протоке придатка рассмотреть однослойный призматический двурядный эпителий: высокие призматические клетки имеют на апикальной поверхности стереоцилии; вставочные клетки располагаются между базальными частями реснитчатых. Снаружи находится мышечно-волокнистая оболочка. В просвете канальцев и протока обнаруживаются сперматозоиды.

14. Желтое тело.

На малом и большом увеличении посмотрите желтое тело. Найдите в нём крупные полигональной формы лютеиновые клетки, между ними прослойки соединительной ткани с кровеносными капиллярами. Снаружи желтое тело окружено соединительнотканной оболочкой.

15. Яйцевод.

На малом увеличении найдите слизистую, мышечную и серозную оболочки. Обратите внимание на складки слизистой оболочки, которые образуют лабиринт.

16. Сперматозоиды человека.

Обратите внимание на форму клетки. На большом увеличении рассмотрите головку и хвостовой отдел.

17. Первичная полоска.

На просвет найдите в препарате тёмную полоску - поперечный разрез зародышевого диска курицы. Найдите эктодерму, энтодерму и клетки мезенхимы между ними. Найдите утолщение эктодермы - первичную полоску в поперечном разрезе и углубление в ней - первичную бороздку.

18. Сомиты, хорда, нервная трубка.

На просвет найдите темную полоску - поперечный срез зародыша курицы. На малом увеличении посмотрите три зародышевых листка. В центре зародыша хорошо видна нервная трубка и хорда, а по бокам сомиты, спланхнотомы и сегментные ножки мезодермы (между ними). Проверьте себя: поставив окулярную стрелку на одну из структур, покажите ее и назовите преподавателю.

19. Плацента. Плодная часть.

На препарате представляющего детскую часть плаценты найти хориальную пластинку и сросшуюся с ней амниотическую оболочку, сориентировав ее в верхнюю часть поля зрения, а отходящие от пластинки ворсинки, располагающиеся в лакунах, заполненных материнской кровью, в нижнюю. В хориальной пластинке найти хориальные сосуды, а в амниотической оболочке амниотический эпителий и подлежащие плотный и губчатый слои соединительнотканной основы. В ворсинках хориона различить соединительнотканную строму с находящимися артериями и венами и покрывающие снаружи клетки цито- и плазмодиотрофобласта или участки канализированного фибрина. Внутри мелких ворсинок хориона найти кровеносные капилляры с кровью плода, а вокруг - скопления эритроцитов - материнскую кровь, заполняющую лакуны. Проследить компоненты плацентарного барьера - между кровью матери и плода.

20. Плацента. Материнская часть.

На препарате материнской части плаценты выделить основную отпадающую пластинку (базальный слой слизистой). В ней найти децидуальные клетки, отличающиеся крупными размерами, и отходящие септы. На последних отметить места прикрепления якорных ворсинок хориона. Уяснить характерные отличия препарата материнской части плаценты от детской.
Формы контроля: итоговое занятие, экзамен.
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