Тематика

реферативных сообщений по контролируемой самостоятельной работе для студентов 5 курса медико–психологического факультета (практические занятия)
Тромбоэмболия легочной артерии
1. Этиопатогенез ТЭЛА.

2. Клиника ТЭЛА.

3. Диагностика и лечение ТЭЛА.

4. Профилактика ТЭЛА в хирургии.
ТЕМАТИКА
лекций для студентов 4,5 курса медико–психологического факультета, переведенных на контролируемую самостоятельную работу. 
1. Наружные грыжи живота, осложнения грыж.

2. Осложнения язвенной болезни желудка и 12-перстной кишки.

3. Облитерирующие заболевания артерий.

4. Заболевания периферических вен.

5. Повреждения груди и живота.

Методическое обеспечение тем лекций, вынесенных на КСР: курс клинических лекций по частной хирургии для студентов медико–психологического факультета / Под общ. ред. С.М.Смотрина. – Гродно: ГрГМУ, 2008; методические разработки к практическим занятиям, сборник ситуационных задач, сборник тестовых вопросов по хирургическим болезням. 

Форма контроля: опрос на практических занятиях, текущее и итоговое  компьютерное тестирование, написание учебной истории болезни, государственный экзамен.
Тематика

вопросов из лекций переведенных на КСР.

1. Хронический аппендицит.

2. Дифференциальная диагностика желчнокаменной болезни.
3. Хронический панкреатит.

4. Паралитическая кишечная непроходимость.

5. Туберкулезный перитонит.

6. Дисгормональные заболевания молочной железы.

7. Болезнь Крона.
8. Бронхоэктатическая болезнь.

9. Хронические тиреоидиты (зоб Риделя, Хашимото, де-Кервена). 

Методическое обеспечение вопросов из лекций, вынесенных на КСР: курс клинических лекций по частной хирургии для студентов медико–психологического факультета / Под общ. ред. С.М.Смотрина. – Гродно: ГрГМУ, 2008; методические разработки к практическим занятиям, сборник ситуационных задач, сборник тестовых вопросов по хирургическим болезням. 

Форма контроля: опрос на практических занятиях, текущее и итоговое  компьютерное тестирование, написание учебной истории болезни, курсовой экзамен. 

