Оформленные студенческие научные работы представлены на республиканский смотр конкурс, где им присвоены следующие категории:
· «Хроническая дуоденальная непроходимость  в эксперименте» (автор студентка  6 курса Кравцевич Л.А., руководитель проф. Жандаров К.Н.) – 1 категория 2000г.

· «Нарушения липидного обмена при хроническом лечении атеросклерозе нижних конечностей» (авторы  студенты 5 курса Прищепа К.И. и Теслюк Н.В., 2001 г. руководитель асс. Василевский В.П.)  – 3 категория.

· «Хирургическое лечение гастродуоденальных кровотечений» (автор студент 6 курса Колешко С.В., научные руководители доц. Можейко М.А. и асс. Пакульневич Ю.Ф.) 2001г. -  2 категория

· «Возможности малоинвазивной хирургии при осложненной желчно-каменной болезни» (автор студентка 5 курса Монастырская Е.Т., научный руководитель проф. Жандаров К.Н.) 2002 г. - 1 категория

· «Хирургическое лечение брадиаритмий» (автор студент 6 курса Егоров А.П.,  руководитель асс. Василевский В.П.)  – 2002г.

     2 категория.

· «Холедоходуоденостомия и папиллосфинктеротомия в эксперименте» (авторы студенты 6 курса Монастырская Е.Г. и 5 курс Предко В.И., руководитель профессор Жандаров К.Н.) 2003г. – 1 категория.

· «Деформируемость эритроцитов в хирургии облитерирующего атеросклероза артерий бедренно-подколенного сегмента» (авторы  студенты 6 курса Пицко Д.В. и Бойко Д.Н., руководитель проф. Иоскевич Н.Н.)  2003г. – 1 категория.

· «Динамика гемореологии и оксигенации тканей при хирургическом лечении ишемии нижних конечностей» (авторы студенты 6 курса Бойко Д.Н., Рогальский В.В.,  руководитель асс. Василевский В.П.) 2004г. – 2 категория.

· «Проксидантно-антиоксидантное равновесие крови при облитерирующем атеросклерозе артерий нижних конечностей» (автор студент 5 курса Довнар Р.И., руководитель профессор Иоскевич Н.Н.) 2005г.  – 2 категория.

· «Кислородтранспортная функция крови в реконструктивной хирургии артерий бедренно-подколенного сегмента»  (автор студент 6 курса Довнар Р.И., руководитель профессор Н.Н.Иоскевич) 2006 г. -1 категория + республиканская денежная премия.

· «Видеоторокоскопия в хирургии рецидивного спонтанного пневмоторакса» (автор студент 6 курса Довнара А.И., руководитель профессор Н.Н.Иоскевич) 2007 г. - 2 категория;

·  «Клинико-томографические параллели в диагностике и лечении деструктивного панкреатита» (автор студентка 6 курса Безмен И.А. руководитель профессор Жандаров К.Н.) 2007г. - 3 категория;

·  «Хирургия большого сальника»  (автор студент 6 курса Мазур А.И., руководитель доцент Маслакова Н.Д.) 2007 г. -  3 категория;
·  «Хирургическое лечение осложнений острого деструктивного панкреатита» (автор студентка 6 курса Безмен И.А., руководитель профессор Жандаров К.Н.) 2008 г. - 1 категория;

·  «Оптимизация тактики, диагностики и лечения острого деструктивного панкреатита» (автор  студент 6 курса лечебного факультета Токунов В.А., руководитель профессор Жандаров К.Н.) 2008 г. - 1 категория;
·  «Кислородсвязующие свойства крови при хирургическом лечении осложненного и неосложненного рецидивного спонтанного пневмоторакса» (автор студент 6 курса Довнар А.И руководитель  профессор Иоскевич Н.Н.) 2008 г. –  1 категория;
·  «Диагностика и хирургическое лечение критической ишемии нижних конечностей» (автор студент 5 курса Белоус П.В., руководитель ассистент Василевский В.П) 2008 г. – присвоена 2 категория;

· «Результаты хирургического лечения осложнений острого деструктивного панкреатита» (авторы  выпускники  лечебного факультета  Безмен И.А. и Токунов В.А., руководитель профессор Жандаров К.Н.) 2009 г. - 1 категория;
· «Оптимизация лечения осложнений желчнокаменной болезни» (авторы  студентки 6 курса Бурак Е.В. и 5 курса Михович Т.И., руководитель профессор Жандаров К.Н.) 2009 г. - 1 категория;
· «Реконструктивная хирургия бедренно-подколенных атеросклеротических окклюзий с использованием протезов из политетрафторэтилена» (автор студент 5 курса Божко Д.А.,  руководитель  профессор Иоскевич Н.Н.) 2009 г. –  1 категория;
· «Хирургия осложненных форм диабетических поражений нижних конечностей»  (автор студент 6 курса Шейфер Ю.А., руководитель ассистент Василевский В.П) 2009 г. –  2 категория;

