Памятка по контролируемой самостоятельной работе студентов
Контролируемая самостоятельная работа  студентов (КСР)  направлена на повышение качества обучения, углубление и закрепление знаний студента, развитие аналитических навыков по проблематике учебной дисциплины, активизацию учебно-познавательной деятельности студентов и снижение аудиторной нагрузки. КСР студентов проводится за счет сокращения продолжительности  или количества аудиторных занятий, с вынесением части программного материала для самостоятельного внеаудиторного изучения с последующим текущим или итоговым контролем знаний на практических занятиях. 

Контроль КСР и оценка ее результатов организуется как единство двух форм: 

· самоконтроль и самооценка студента;

· контроль и оценка со стороны преподавателей.
Подведение итогов и оценка результатов самостоятельной работы осуществляется во время собеседования с преподавателем. Баллы, полученные по этим видам работы, формируют оценку по КСР студента и учитываются при итоговой аттестации по курсу.
По дисциплине «Иностранный язык» в перечень форм КСР включается одна обязательная форма: самостоятельное изучение устных тем по бытовой тематике. Формы контроля КСР включают следующие виды по выбору:

· тестовые задания на контроль лексики по пройденной теме;

· устная беседа по теме с преподавателем;

· написание рефератов, эссе по изучаемой тематике; 
· участие в научных студенческих конференциях с написанием резюме на иностранном языке.
Собеседования по КСР проводятся в конце каждой темы. Роль студента в КСР - самостоятельно организовывать свою учебную работу по предложенному преподавателем плану.

 
Для самостоятельной работы по бытовым темам студентам рекомендовано использовать «Сборник устных тем по бытовой тематике» и дополнительную литературу.  На каждую тему предусмотрено 2 часа самостоятельной работы. 


При  работе над устной темой студентам рекомендуется придерживаться следующей последовательности:

 Выучите лексический минимум к данной теме: научитесь правильно читать слова и словосочетания,  выучите лексический минимум, проверьте себя – Вы должны уметь быстро переводить слова и словосочетания с иностранного языка на русский и с русского языка на иностранный.

 Проработайте текст: научитесь правильно читать текст, переведите его на русский язык,  научитесь рассказывать текст на иностранном языке. 

 Выполните упражнения: Вы должны уметь отвечать на вопросы к теме, заданные на английском языке, а также самостоятельно задавать вопросы к теме на иностранном языке. 


После самостоятельного изучения устных тем по бытовой тематике студенты должны уметь: 
· рассказать тему на иностранном языке (до 20 фраз);
· ответить на вопросы преподавателя, заданные на иностранном языке по данной теме;
· перевести вопросы по данной теме, предложенные преподавателем на русском языке, на иностранный язык;

· выполнить  тестовые задания на контроль лексики по пройденной теме.
