Тематический план практических занятий по оториноларингологии для педиатрического факультета

	№ 
п\п
	                         Тема, ее содержание
	Объем в часах

	1.
	Клиническая анатомия, физиология и методы обследования носа, придаточных пазух носа, глотки, и гортани.

Наружный нос, его костная и хрящевая основа. Кровоснабжение, иннервация, лимфатические пути. Полость носа, ее стенки, перегородки носа. Строение слизистой оболочки носовой полости в различных ее отделах. Кровоточивая зона. Рефлексогенные зоны, их связь с центральной нервной системой и значение в клинике. Функции носа – дыхательная, защитная, обонятельная, резонаторная, слезопроводная, косметическая. Роль носового дыхания в развитии организма детей, в профилактике профессиональных и других заболеваний. Строение и топография околоносовых пазух. Классические исследования Н.И. Пирогова. Возрастные особенности в развитии околоносовых пазух  и их значение в патологии. Связь верхнечелюстной пазухи с развитием зубочелюстной системы. Топография тройничного нерва и его значение в клинике заболеваний околоносовых пазух. Методы исследования носа и околоносовых пазух: осмотр, пальпация, определение функции носового дыхания, передняя и задняя риноскопия, зондирование, анемизация. Рентгенография и чтение рентгенограмм. Контрастная рентгенография, диафаноскопия, ультразвуковое исследование. Исследование обонятельной функции у детей. 

Глотка, ее отделы (носоглотка, ротоглотка, гортаноглотка), их границы, возрастные особенности строения слизистой оболочки, наличие анатомических особенностей. Лимфоидное глоточное кольцо Пирогова-Вальдейера и его значение. Роль гипертрофии в развитии патологических процессов. Аденотомия и тонзиллотомия. Строение небной миндалины и ее роль в развитии хронического тонзиллита. Методы исследования глотки у детей: задняя риноскопия и пальцевое исследование носоглотки, орофарингоскопия, гипофарингоскопия, пальпация регионарных лимфатических узлов.
	6часов

	2.
	Клиническая анатомия, физиология и методы обследования уха у детей. Ушная раковина и наружный слуховой проход. Их роль в осуществлении звукопроводящей и защитной функции уха. Среднее ухо, слуховая труба, барабанная полость и клетки сосцевидного отростка. Возвратные особенности среднего уха и его роль в развитии отитов. Врожденные аномалии уха. Роль рентгенологического исследования уха. Внутреннее ухо. Строение рецепторного аппарата улитки. Проводящие пути и центры слухового анализатора. Физиология органа слуха. Теории слуха. Понятие о костной и воздушной проводимости. Понятие о бинауральном слухе и ототопике. Строение рецепторного аппарата  вестибулярных частей внутреннего уха и их физиология. Вегетативные, сенсорные и анимальные реакции при раздражении вестибулярного аппарата. Дифференциальная диагностика центрального и периферического поражения. Понятие о нистагме и его роли в диагностике заболеваний мозжечка и внутреннего уха. 

Методы исследования уха у детей. Отоскопия. Определение подвижности барабанной перепонки и проходимости слуховой трубы. Исследование слуховой функции. Роль В.И. Воячека. Камертональные методы исследования слуха. Запись и чтение аккуметрического паспорта больного и его роль. Понятие о тональной речевой аудиограмме. Основы дифференциальной диагностики различных видов поражения слуха у детей. Понятие о компьютерной импедансометрии. Исследование вестибулярных функций у здоровых и больных людей. Вращательная и калорическая пробы, пневматические пробы и их значение. Исследование отолитового аппарата у детей.
	6 часов

	3. 
	Заболевания носа и придаточных пазух у детей.  Фурункул, гематома, абсцесс перегородки носа. Рожистое воспаление. Искривление носовой перегородки, показания к хирургическому лечению. Инородные тела носа. Острый ринит, как самостоятельное заболевание и как симптом других заболеваний. Острый ринит у грудных детей. Классификация хронических ринитов: катаральная форма, атрофические процессы и их дифференциальная диагностика, гиперпластические процессы и их дифференциальная диагностика. Клебсиеллезы склерома и озена. Их распространенность в Республике Беларусь и заслуги белорусских ученых в решении данной проблемы. Аллергический и вазомоторный ринит, их этиопатогенез, клиника и лечение. Заболевание околоносовых пазух. Острый синуит, роль анатомических особенностей в развитии патологии околоносовых пазух. Его диагностика, клиника и лечение. 

	6часов

	4
	Хронические синуиты, их клинические формы: катаральная, гнойная, полипозная, гнойно-полипозная, кистозная. Остеомы. Значение травм в возникновении гнойного фронтита, пиоцеле, мукоцеле, остеомиелита. Хронический сфеноидит. Оперативное лечение синуитов и его цель. Осложнения заболеваний носа и придаточных пазух. Внутриорбитальное и внутричерепные осложнения воспалительных заболеваний носа и околоносовых пазух.  Их диагностика и лечение. Травмы и переломы костей носа. Носовые кровотечения и способы их остановки (передняя и задняя тампонада носа). Целесообразность перевязки наружной сонной артерии. 

Экспертиза и профессиональный отбор при заболеваниях носа и околоносовых пазух. Показания и примерные сроки выдачи листов нетрудоспособности при различных заболеваниях носа и околоносовых пазух. Показания для направления на ВТЭК. Профессиональный отбор. Профилактика (общая и индивидуальная) развития профессиональных заболеваний.
	6 часов

	5.
	Заболевания глотки у детей. Острый  фарингит и его дифференциальная диагностика. Ангины (их классификация, дифференциальная диагностика, этиопатогенез и принципы лечения). Поражение миндалин при инфекционных заболеваниях и болезнях системы крови. Хронический тонзиллит (классификация, признаки, осложнения и лечение). Диспансеризация детей с хроническим тонзиллитом. Роль общегигиенических и санационных мероприятий в профилактике и лечении больных с хроническим тонзиллитом. Ожоги, травмы, инородные тела глотки, клиника и помощь при них. 
	6 часов

	6.
	Заболевания гортани, трахеи, бронхов, и пищевода у детей. Заболевание вестибулярного отдела гортани: гортанная ангина, хондроперихондрит, флегмонозный ларингит, инородные тела. Острый ларингит. Подскладковый ларингит у детей. Дифтерия гортани. Острый стеноз гортани. Хронические ларингиты у детей, их классификация, дифференциальная диагностика и лечение. Парезы и параличи мышц гортани. Профессиональные заболевания  гортани.  Травмы и ранения трахеи. Инородные тела трахеи, бронхов и пищевода. Методы лечения стенозов гортани: консервативные, интубация, трахеотомия и трахеостомия, коникотомия, крикотомия. Опухолеподобные  заболевания гортани: «узелки певцов», фиброзные полипы, кисты, постинтубационная гранулема. Доброкачественные новообразования гортани. Злокачественные опухоли гортани (предрасполагающие факторы, клиника, классификация, диагностика и лечение).
	6часов

	7.

	Заболевания наружного и среднего уха у детей. Заболевания ушной раковины: отогематома, хондроперихондрит, рожистое воспаление. Заболевание наружного слухового прохода: ограниченный и диффузный наружный отит, экзема (сухая и мокнущая) и принципы их лечения. Отомикоз. Инородные тела уха. Заболевания среднего уха: острые и хронические катаральные отиты, острый средний экссудативный  и гнойный отит, антрит, мастоидит, субпериостальный абсцесс. Методы лечения острых, средних отитов (консервативное и хирургическое лечение, парацентез, антромастоидотомия, антропункция, шунтирование). Особенности течения острого отита в детском возрасте и при ряде инфекционных заболеваний. Хронические гнойные средние отиты у детей, их основные клинические формы, особенности их лечения. Слуховостанавливающие операции.

Заболевания внутреннего уха у детей. Отогенные осложнения у детей. Воспалительные заболевания внутреннего уха у детей. Пути проникновения инфекции. Классификация лабиринтитов и их дифференциальная диагностика. Принципы их лечения, прогноз. Негнойные заболевания внутреннего уха. Пути проникновения инфекции. Классификация лабиринтитов  и их дифференциальные диагностики  Лечение.

Отогенные внутричерепные осложнения у детей. Пути проникновения инфекции. Менингит отогенного происхождения и его дифференциальная диагностика. Эпидуральный и экстрадуральный абсцесс. Фазы развития абсцесса мозга и их клинические проявления. Абсцесс мозжечка и височной доли мозга. Перисинуозный абсцесс  и тромбоз сигмовидного синуса. Их лечение. Отогенный сепсис. Глухота и глухонемота. Реабилитация плохослышащих больных.  Основы слухопротезирования. 

Итоговое занятие
	6часов




