 Тематический план практических занятий по стоматологии для педиатрического факультета
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	 Организационная структура стоматологической службы. Методы      обследования челюстно-лицевой области (сбор анамнеза болезни и жизни, внешний осмотр, исследование функций, архитектоники мягких тканей полости рта, зубов и зубных рядов). Правила составления зубной формулы. Аномалии зубов, зубных рядов и прикуса. Управляемые факторы риска зубочелюстных аномалий. Этиология, клиника, принципы, профилактика.
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	Болезни зубов. Кариес. Теория возникновения кариеса зубов. Патогенез, лечение, профилактика. Влияние кариеса и его осложнений на развитие общесоматических заболеваний. Влияние недостатка фторидов питания и факторов внешней среды на развитие кариеса. Национальна программа профилактики кариеса зубов и болезней периодонта в Республике Беларусь. Гигиена полости рта, значение, методы и средств; Пульпит. Этиология, клиника, принципы лечения, профилактика.Периодонтит.  Этиология,  клиника,  принципы  лечения,  профилактик; Плановая санация полости рта. Операция удаления зуба. Показания противопоказания, инструментарий.
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	           Б Болезни слизистой оболочки полости рта у детей. Поражения слизистой оболочки полости рта при вирусных (грипп, парагрипп, аденовирусная инфекция, корь, ветряная оспа, инфекционный мононуклеоз энтеровирусный стоматит) и бактериальных заболеваниях (дифтерия, скарлатина). Острый герпетический стоматит, хронический рецидиви​рующий герпетический стоматит, этиология, клинические проявления, диагностика, лечение, профилактика. Острый герпетический стоматит у новорожденных. Острые и хронические кандидозные поражения сли​зистой оболочки полости рта у детей. Факторы, способствующие воз​никновению грибковых поражений. Клинические проявления, диагно​стика, лечение, профилактика.
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	Одонтогенные воспалительные процессы и травма органов и тканей полости рта и челюстно-лицевой области. Периостит: этиология, диагностика, клиника, принципы лечения, профилактика. Остеомиелит че​люстных костей у детей: этиология, диагностика, клиника, принципы лечения. Лимфаденит: этиология, диагностика, клиника, принципы ле​чения. Сиалоаденит: этиология, диагностика, клиника, принципы лече​ния. Этиология, диагностика, клиника, принципы лечения абсцессов, флегмон, фурункулов у детей. Хроническая очаговая инфекция полос​ти рта. Ее пути распространения. Повреждения мягких тканей (ушибы, гематомы, раны, ожоги челюстно-лицевой области). Клиника, оказание неотложной помощи, принципы лечения. Ушибы, вывихи, переломы зубов, травма зачатка зуба. Клиника, оказание неотложной помощи, принципы лечения. Повреждения костей лицевого скелета у детей (вы​вихи нижней челюсти, переломы челюстных костей, родовая травма). Клиника, оказание неотложной помощи, принципы лечения. Диагно​стика,  неотложная  помощь при  кровотечениях,  асфиксии  и  шоке. Принципы лечения в стационаре. Ближайшие и отдаленные осложнения при травме челюстно-лицевой области, их профилактика. Обезбо​ливание: местное, общее.
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	         Врожденные   и   приобретенные  дефекты   и   деформации   челюстно-лицевой области. Этиология, патогенез, диагностика, принципы лече​ния в комплексной реабилитации больных. Роль специалистов различ​ного профиля. Профилактика. Некоторые системные пороки развития лица и челюстей (редкие расщелины лица, синдром Робена, дизостозы, синдром 1-2 жаберной дуги). Особенности кормления и ухода за деть​ми с врожденной расщелиной губы и неба. Возрастные показания к оперативному лечению. Аномалии уздечек губ и языка у детей. Прин​ципы лечения. Опухоли (доброкачественные и злокачественные) челюстно-лицевой области и шеи. Особенности диагностики, клиники и принципы лечения у детей. Онкологическая настороженность. 


