Задача № 1


Машиной скорой помощи в клинику доставлен больной Н. 62 года с жалобами на повышение t до 38,2º С, головную боль отсутствие аппетита. 4 дня назад заболел 46 зуб. К врачу не обращался, лечился самостоятельно - анальгетиками. Через 2 дня появилась припухлость и боль  в подчелюстной области справа, через день боль и припухлость увеличились. Обнаружено: припухлость в подчелюстной области справа, пальпация болезнена, кожные покровы над ней гиперимированы, в складку не собирается определяется флюктуация, 46 зуб разрушен на 2/3 . 

Поставьте диагноз и составьте  план лечения.

Задача № 2


К стоматологу обратился больной 36 лет Б. с жалобами на припухлость верхней челюсти справа, головную боль, повышение t до 37,8º С. Из анализа известно, что около полугода беспокоил разрушенный 27 зуб.

 Поставьте диагноз и составьте план лечения.

Задача № 3

К стоматологу обратился больной М 20 лет с жалобами на боли в верхней челюсти справа, боли и отек в верхней губы, t 37,4º С лечился самостоятельно анальгетиками. Обнаружено: переходная складка верхней челюсти справа в области 11 болезненна, стенка гиперимированна.

Поставьте диагноз. Составьте план лечения. С чем нужно дифференцировать.

Задача № 4


Машиной скорой помощи доставлен больной С. 44 лет с жалобами на боли и отек подчелюстной области слева, боли при глотании, ограничение открывания рта. Из анализа известно, что 3 дня назад заболел 37 зуб. Принимал анальгетики. Сутки назад появился отек в подчелюстной области слева.


Обнаружено: Асиметрия лица за счет коллатерального отека мягких тканей подчелюстной области слева, пальпируется плотный резкоболезненный инфильтрат. Рот открывает до 2,0 см  Перкусия 37 зуба резкоболезненна.


Поставьте диагноз. План лечения. Возможные осложнения.

Задача № 5


К стоматологу обратился больной Ж. 25 лет с жалобами на боли в нижней челюсти справа. Жалобы на боли беспокоят в течение недели. 2 дня назад появились боли при глотании. 


Обнаружено: слизистая над 38 зубом отечна гиперимирована, рот открывает до 3,0 см, t 37,4º С, при надавливании из под слизистого капюшона – гнойное отделяемое.


Поставьте диагноз. План лечения. Возможные осложнения.

Задача № 6

К вам на прием обратился пациент с жалобами на болезненность в правой подчелюстной области, которая появилась 2 дня назад после переохлаждения.

Обнаружено: в подчелюстной области пальпируется увеличенный болезненный лимфоузел,  кожные покровы в цвете не изменены, в складку собираются. Общее состояние – удовлетворительное t 36,6º С.

Поставьте диагноз. Составьте план лечения.

