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Введение

Многочисленные эпидемиологические исследования свидетельствуют о том, что каждый ребенок в течение года в среднем переносит от 3 до 5 эпизодов респираторных инфекций. Даже в неэпидемический период число ОРЗ во много раз превышает заболеваемость всеми основными инфекционными болезнями. В период эпидемии в процесс вовлекается более 30% населения земного шара, из которых половина - дети.

Детей, подверженных частым респираторным инфекциям, называют часто болеющими (ЧБД). На долю часто болеющих детей (ЧБД) приходится от 25 до 50% всех случаев заболеваний детей. Среди детей дошкольного возраста ЧБД составляют 26%, до 3-х лет - 42%.

Повторные острые респираторные инфекции (ОРИ) могут приводить к нарушению физического и нервно-психического развития детей, а также способствовать снижению функциональной активности иммунной системы, формированию хронических воспалительных процессов в организме, нарушению деятельности вегетативной нервной системы, способствуют срыву компенсаторно-адаптационных механизмов.

В связи с частой заболеваемостью изменяется режим двигательной активности, дети реже находятся на свежем воздухе, что способствует развитию фоновых заболеваний (рахит, дистрофия, анемия и др.). У ЧБД нарушается социальная адаптация, обусловленная частой потерей контактов со сверстниками. Могут появиться педагогические проблемы (низкая успеваемость, отставание от учебной программы и т.д.), меняется психологический климат в семье. Другим членам семьи уделяется меньше внимания, из-за чего возможны внутрисемейные конфликты. Частые ОРИ требуют значительных материальных затрат, нанося серьезный экономический ущерб, связанный как непосредственно с затратами на лечение, так и с выплатой родителям по листку нетрудоспособности.

Данное методическое пособие можно 
приобрести в книжном киоске 
Гродненского государственного медицинского университета.
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