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Введение

Проявление наследственной патологии может происходить в различные возрастные периоды. Увеличение частоты нарушений эмбрионального развития наблюдаемое во многих странах, связывают преимущественно с ухудшением экологических и социальных факторов. Почти все хронические неинфекционные заболевания имеют генетическую предрасположенность.

Основная задача медицинской генетики состоит в предупреждении появления потомства с генетически обусловленной патологией или ранней ее диагностике с целью предупреждения развития выраженной картины заболевания и назначения обоснованного лечения.

Именно поэтому для студента-медика сегодня важно развить в себе потребность в освоении новых знаний, среди которых знания в области медицинской генетики стоят без преувеличения на первом месте

Настоящее учебно-методическое пособие составлено для студентов 4 курса лечебного факультета медицинского университета.

Преподавание медицинской генетики сосредоточено на кафедре педиатрии №2. Занятия проводятся в медико-генетическом центре, на базе областной детской клинической больницы, в отделениях новорожденных родильного дома и больницы скорой медицинской помощи.

В учебно-методическом пособии изложены: тема занятия, цель, контрольные вопросы, краткое изложение основного материала, темы УИРС, приведена основная и дополнительная литература, а также ситуационные задачи, перечень практических навыков, терминологический словарь, программированный контроль, вопросы к зачетному занятию.

Данное учебно-методическое пособие окажет студентам лечебного факультета существенную помощь в самостоятельной подготовке к занятиям по медицинской генетике, а полученные знания – свободно ориентироваться при изучении в последующем всех клинических дисциплин.
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