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Введение

Заболевания органов дыхания у детей являются актуальной проблемой педиатрии, они занимают первое место в структуре общей заболеваемости детей и подростков. Несмотря на то, что в лечебную практику введены новые антибактериальные препараты, средства патогенетического и симптоматического лечения, заболеваемость органов дыхания остается довольно стабильной и не имеет тенденции к снижению.

В патологии органов дыхания у взрослых отмечается рост хронических неспецифических заболеваний органов дыхательной системы, имеющих истоки в детском возрасте. Росту числа хронических заболеваний дыхательных путей способствуют загрязнение воздуха, генетические факторы, инфекции, курение и др. Современная пульмонология изучает не только собственно болезни органов дыхания, но и клинические проявления со стороны дыхательной системы при наследственных болезнях, врожденных, диффузных болезнях соединительной ткани, системных васкулитах, в том числе и легочных, ВИЧ-инфекции и др. За последние годы расширились специальные методы исследования детей с бронхолегочной патологией, изменились взгляды на классификацию бронхолегочных заболеваний, на нозологические формы ряда заболеваний, подходы к тактике лечения. В настоящее время нозологический диагноз рекомендовано формулировать согласно «Международной статистической классификации болезней и проблем, связанных со здоровьем» Х пересмотра (МКБ Х). Кроме того, в практическое здравоохранение введены отраслевые стандарты обследования и лечения детей с бронхолегочными заболеваниями.

Эти разделы недостаточно изложены в имеющейся учебной литературе. Представленное учебное пособие органично дополняет существующие учебники, составлено в соответствии с программой обучения на педиатрическом факультете и включает блоки информации по поражению органов дыхания при заболеваниях соединительной ткани и системных васкулитах у детей, поражению дыхательной системы при ВИЧ-инфекции, грибковых и паразитарных болезней легких, темы и контрольные вопросы лабораторных занятий; литературу к каждому занятию; темы УИРС; практические навыки, которыми должен овладеть врач-педиатр при прохождении цикла; ситуационные задачи; вопросы программированного контроля по пульмонологии. В учебном пособии приведены алгоритмы диагностики основных синдромов при заболеваниях бронхолегочной системы у детей, основные методы исследования, изложены принципы лечения детей с острыми и хроническими заболеваниями органов дыхания.

Внедрение пособия в учебный процесс студентов педиатрических факультетов высших медицинских учреждений будет способствовать углублению знаний по данному разделу медицины.
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Данное методическое пособие можно 
приобрести в книжном киоске 
Гродненского государственного медицинского университета.

