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Основы воспитания  разновозрастных детей в многодетных семьях
Многодетная семья - это семья, которая содержит и воспитывает трех и более детей, в том числе и тех, кто находится под опекой. 

По данным статистики на 2005 год в Республике Беларусь проживало полтора миллиона семей, которые воспитывают детей,  из них 76 тыс. – многодетные. В 2006 году таких семей уже было почти 91 тысяча, а к концу 2007 года эта цифра достигла сто тысячный рубеж. Следовательно, количество многодетных семей растет.

В зарубежных странах имеются интересные наработки, связанные с проблемами воспитания детей в многодетных семьях. Так, А.Адлер, Р.Дрэйкурс изучали равное участие всех членов многодетной семьи в домашних условия, совместном отдыхе,  Х.Джинотом разработал систему групповых консультаций, которые помогают родителям многодетных семей выработать умения, переориентировать свои установки в зависимости от потребности ребенка, Э.Берне, Т.Харрис, М.Джеймс основали транзакционный анализ (тоесь соглашение) между родителями и их детьми, которые достигаются в результате взаимных уступок. 

Однако в отечественной педагогике проблема воспитания детей в многодетных семьях не подвергались всестороннему изучению: не рассмотрены причины существующих проблем воспитания, пути их решения, практически не представлены в литературе методы работы с детьми, воспитывающимся в многодетных семьях, слабо раскрыты особенности воспитания детей разных порядковых позиций рождения из таких семей. 

Проведенный нами контент-анализ психолого-педагогической литературы, посвященный проблемам семейного воспитания показал что: а) книги, посвященные проблемам воспитания в многодетных семьях, составили 0,67% от всего количества книг по семейному воспитанию; б) статьи, посвященные этой же теме, составили 1,98% от всего количества предлагаемых по семейному воспитанию статей. 

Недостаточно внимания уделяется данной проблеме в реальной практике, практически не разработаны методические рекомендации, комплексные программы по работе с детьми из многодетных  семей. Поэтому цель нашего исследования – раскрыть основы воспитания детей в многодетных семьях.

  
Основным и единственно верным условием эффективности воспитания детей в многодетных семьях является индивидуализированное воспитание на основе тактики «курса разновозрастной позиции».

Здравомыслова О., Куликова Т., Чечет В., Свердлова О.Г., Никитина Л. И Никитин Б. констатировали наличие множества проблем в воспитании детей в многодетной семье.

С целью изучения особенностей воспитания детей в многодетных семьях, оценки психофизического состояния детей из таких семей, характера взаимоотношений в  семьях нами было проведено исследование на базе ДУ №6, №70, №95 СШ №2,№20,№27, №32 города Гродно и Гераненской СШ Ивьевского ройона Гродненской области в 2005-2007 годах с помощью бесед с родителями и детьми; анкетирования родителей и детей; теста - опросника родительского отношения к детям (А.Я.Варга, В.В. Столин); тест КРС (кинетический рисунок семьи; наблюдений; социометрической пробы «День Рождения»; методики родительских оценок и притязаний; сочинения-рассказов родителей на тему «Мой старший (младший, средний) ребёнок». Респондентами исследования выступали 78 детей дошкольного и школьного возрастов, 36 радетеля, 18 учителей и 14 воспитателя, работающих с детьми из многодетных семей. Всего в исследовании участвовало 146 респондентов. Комплексное изучение многодетных семей с одной стороны позволило нам констатировать, что у разновозрастных детей в многодетной семье свои особенности и личностные характеристики: 

Старшие дети в семье обычно занимают положение лидера как среди сестер и братьев, так и в окружении сверстников, именно  к мнению старших детей из многодетной семьи прислушиваются ребята в классе, именно старший ребенок чаще всего является ведущим учеником при работе в группах. Старшие дети более упрямы и замкнуты. При этом они же обладают наиболее выраженным чувством ответственности и независимости. 

Средние дети из многодетных семей оказались наиболее тревожными, агрессивными и гиперактивными детьми. Они боятся брать на себя решение сложных задач, редко доводят начатые дела до конца. Причем эти дети чаще эмоциональны внешне (шумные, плаксивые). Они любят поиграть на публику. Ведут себя достаточно демонстративно, чтобы хоть как-то привлечь к себе родительское внимание. Именно средние дети больше остальных переживают, что у родителей не всегда хватает на них времени. 
Что касается младших детей, то, как показали результаты нашего исследования, это чаще всего замкнутые и застенчивые дети, достаточно жадные,  наиболее избалованные и заласканные из всех детей в многодетной семье. К их мнению ребята в классе, как правило, очень редко прислушиваются.

Полученные данные свидетельствуют о том, что разновозрастные дети из многодетных семей составляют особую группу ребят, которая нуждается в пристальном внимании не только родителей, но и психологов и педагогов.

Параллельное изучение воспитания в многодетных семьях показало, что родители при воспитании детей многодетной семьи в основном опираются на интуицию и стереотипы, в силу своего незнания взрослые не могут грамотно построить процесс взаимодействия с детьми разных порядковых позиций рождения; возникают препятствия проявлению уникальных, присущих каждому ребенку многодетной семьи возможностей в зависимости от разной возрастной позиции; главной причиной возникновения проблем воспитания детей в многодетной семье является «курс на единообразие», курс к которому сознательно или бессознательно следует большинство родителей. Он характеризуется стремлением рассматривать всех детей как единое целое и не замечать различий в личностных характеристиках между разновозрастными детьми в многодетной семье. В большинстве своем, родителям из многодетных семей не хватает знаний, умений и навыков по выбору педагогической стратегии воспитания детей разных возрастных позиций. 

Полученные результаты указывают на необходимость педагогической помощи родителям многодетных семей по ликвидации выявленных проблем. Одним из путей совершенствования вышеуказанной компетенции родителей по воспитанию детей из многодетных семей является, на наш взгляд, система обучающих занятий, направленных на выбор эффективного воспитательного воздействия «Нас много и мы такие разные». 

Процесс формирования компетентности родителей по воспитанию детей из многодетных семей представляет собой системный, активный процесс, который связан с выполнением ряда задач: создать условия успешного развития родительского навыка воспитания детей в многодетных семьях; сформировать навык наблюдения за детьми, умение делать вывод из этих наблюдений; научить родителей воздействовать на своих детей с учетом педагогической тактики.

Психолого-педагогическая программа основана на принципах субъективности, мыслекоммуникации, самообразования, культуросообразности, рефлексии.

Структура каждого занятия программы включает в себя информационно-дискуссионный, практикопреобразующий блоки и блок свободного обмена информацией.

Тематика занятий программы охватывает практически все проблемы, возникающие при воспитании детей в многодетных семьях (особенности многодетных семей, проблемы воспитания разновозрастных детей в многодетных семьях, социально-педагогический портрет разновозрастных детей из многодетных семей).   Программа «Нас много и мы такие разные» состоит из логически связанных занятий, в которых представленные следующие темы: «Самоанализ педагогической компетенции по вопросу воспитания детей различных возрастных позиций и выявление проблемного поля его организации и осуществления», «Философия семейного воспитания: ценностно-целевые основания воспитания в многодетной семье»,          «Теоретико-методические основания воспитания старших детей в многодетной семье», «Сущность воспитательной деятельности и основные формы ее организации со средними детьми», «Технологические аспекты воспитания младших детей в многодетной семье», «Семья – это лучшее, что есть у меня». В содержание занятий включены передача информационного материала по вопросам воспитания детей разновозрастных позиций в многодетных семьях, обсуждение конкретных идей, проблемных ситуаций, работа в группах, групповые дискуссии, обмен мнениями и опытом воспитательной деятельности и ее анализ. В процессе проведения занятий мы максимально использовали современные образовательные технологии. Теоретический материал дополняется различными деловыми, ролевыми и сюжетными играми и другими интерактивными технологиями. В процессе обучения родители тренировались думать и говорить о своих детях и проблемах взаимоотношений, избегая категоричности в оценочных суждениях и резких критических замечаний.

Данная программа позволяет родителям достигнуть уровня компетентности, адекватно реагировать на поведенческие импульсы, которые поступают от их детей, когда они хотят поделиться своими проблемами. В результате обучения по программе родители научились наблюдать и видеть, диагностировать и анализировать состояние своих детей, многое узнали о проблемах возникающих в семьях и о путях их преодоления. Педагог не может решить за родителей все проблемы, он лишь активизирует их на решение семейных проблем, добиваться осознания возникшей проблемы, создает условия для ее успешного решения.

Эффективность программы «Нас много и мы такие разные» подтверждают отзывы ее участников, приведем некоторые примеры:

 «… Я очень рада, что мне посчастливилось принимать участие в программе «Нас много и мы такие разные». Я считаю. Что в нашем обществе с постоянно меняющимися социальными позициями родителям необходимо место, где они могут понять себя, свое назначение, повысить свой интеллектуальный и педагогический уровень…»


«…Участие в занятиях помогли мне по-новому взглянуть на проблемы взаимоотношений с моими детьми, дало понимание того, как и на каких составляющих должно строиться мое взаимодействие с каждым из моих детей, помогло в осмыслении своей воспитательной стратегии…» 

Проведенное исследование не претендует на законченное решение затронутых вопросов. Оно предполагает дальнейшую разработку данной проблемы на теоретическом уровне, разработку содержания педагогической подготовки родителей и педагогов по вопросам воспитания разновозрастных детей из многодетных семей; разработку программно-методических средств обучения по данной проблеме; разработку содержания. Это будет способствовать эффективному воспитанию разновозрастных детей из многодетных семей.

