
Тема: Ранние поведенческие проявления психических расстройств у детей

Цель: родители, врачи общей практики заметили самые ранние проявления возможных психических расстройств.

Тревожные расстройства

Тревога – это эмоциональное состояние, для которого свойственны сильный негативный аффект, симптомы мышечной напряженности и предчувствие опасности или неудачи в будущем. Это определение включает два основных признака тревоги – сильные негативные эмоции и элемент страха. Считают, что дети, испытывающие чрезмерную болезненную тревогу, страдают тревожным расстройством.

 Тревожные расстройства в связи с разлукой

 Начиная приблизительно с семи месяцев и до 6-7 лет практически все дети беспокоятся, когда их разлучают с родителями. В действительности недостаточное проявление страха разлуки в этом возрасте может быть вызвано слабой привязанностью или иными проблемами. Некоторые дети продолжают испытывать страх разлуки, даже выйдя из данного возраста.  У детей, возникает чрезмерный, мешающий повседневной деятельности страх разлуки со своими родителями или страх оказаться вне дома. 

Тревожное расстройство в связи с разлукой возникает наиболее рано в 7-8 лет. От безобидных просьб или жалоб , например на беспокойный сон или кошмары, в результате ребенок каждую ночь спит в спальне своих родителей. Каждое утро, когда надо идти в школу, может начинаться с жалоб на физическое недомагание, что потом превратится в ежедневные вспышки раздражения по поводу школьной учебы и полный отказ от нее. Зачастую тревожное расстройство в связи с разлукой возникает после сильного стресса. Например: смена места жительства или школы, смерть или болезнь в семье.

Генерализованное расстройство. 
Такие дети испытывают постоянную, чрезмерную и неконтролируемую тревогу и беспокйство по любому поводу.  Они склонны выискивать любые пугающие события в книге, фильме или в новостях, фиксировать на них свое внимание и связывать их с собственной жизнью. Они всегда ожидают наихудшего исхода.

Чаще всего возникает у детей в возрасте 10-14 лет.  Распространено в равной степени как среди мальчиков, так и среди девочек. 

Обсессивно-компульсивное расстройство.

У детей, страдающим данным расстройством, возникают повторяющиеся, навязчивые и нежелательные мысли, или обсессии, вызывающие тревогу. Зачастую обсессии сопровождаются ритуальными действиями, или компульсиями, направленными на то, чтобы ослабить тревогу. Наиболее распространеными обсессии: страх заражения и боязнь причинить себе или другим вред. Среди наиболее распространенных компульсий – умывание рук и принятие ванны, повторение специфических действий, проверка и упорядочивание предметов.

ОКР чаще возникает у детей в возрасте 9-12 лет, при этом наблюдается два статистических пика: в раннем детсве и в раннем подростковом возрасте. У детей с ранним возникновением ОКР (6-10 лет) чаще имеются случаи ОКР в семье, чем у детей с поздним проявлением этого расстройства, что говорит о большой роли генетических влияний. У этих детей наблюдаются компульсии без обсессий и нетипичные формы поведения:облизывание пальца или компульсивной ходьбе по траектории с четким геометрическим рисунком.

Младшие дети менее склонны осознавать болезненность своего состояния.  Часто маленькие дети с ОКР задают своим родителям навязчивые вопросы и не делают ни каких попыток скрыть симптомы расстройства. Больщинство детей старше 8 лет осознают неадекватность своих мыслей и действий, и им обычно неприятно говорить об этом. 

Депрессивные расстройства 
Депрессия оказывает влияние на многие сферы жизни детей. На настроение: дети испытывают чувство печали и уныния, которое проявляется у них в форме, гораздо более устойчивой и интенсивной, чем обычное переживание этих чувств. Также они испытывают раздражительность, вину, стыд. Поведение: может наблюдаться усиление беспокойства, тревоги, снижение активности, чрезмерная плаксивость.Изменение жизненных установок: чувство собственной никчемности и низкая самооценка. Мышление: поглощены собственными мыслями .
В зависимости от возраста дети по-разному проявляюот и переживают депрессию. Ребенок до полутора – двух лет может выглядеть унылым, пассивным и безразличным; дошкольник может казаться ушедшим в себя и заторможенным; ребенок младшего школьного возраста может обнаружить агрессивность и склонность к созданию конфликтных ситуаций. Депрессия у детей в возрасте до 7 лет менее четко выражена и не так легко распознается, как депрессия у младших школьников. Однако очень важно распознать симптомы младшего возраста, т.к. они могут развиваться в депрессивные расстройства в старшем детском возрасте или в юности.  Дети страдающие депрессий самостоятельно не могут избавиться от уныния. 
Аутизм

Аутизм является одним из тяжелых нарушений развития, которое характеризуется серьезными недостатками социальных и коммуникативных навыков, а также стериотипными интересами и паттернами поведения. Аутизм рассматривается как биологически обусловленное хроническое нарушение развития, проявляющееся в первые годы жизни ребенка. 
Дети, страдающие аутизмом, ведут себя странным образом. Они могут визжать от радости, увидев и услышав, как вращаются колеса их игрушечной машинки, и в то же время игнорируют попытки других поиграть с ними, а то и закатывают поэтому поводу истерику. При разговоре с аутичным ребенком, он может вести себя как глухой, и тут же оборачивается, услышав легкий шелест конфетной обертки в соседней комнате. У таких детей нередко развиваются необычное привязанности или интерес к отдельным объектам: резиновые ленты, обрывки наждачной бумаги, ниток. Такие дети, как правило, не видят целостной картины происходящего, а концентрируют все свое внимание на какой-либо мельчайшей детали предмета или события, относящегося к их собственным миру, как, например, к крохотному пятну на своей рубашке. Дети, страдающие аутизмом, могут обладать разным уровнем интеллектуальных способностей:от крайней степени умственной осталости до уровня, значительно превышающего средний.
Аутизм встречается среди представителей всех социальных слоев населения. Мальчики страдают аутизмом в тир-четыре раза чаще девочек. Нельзя точно указать, когда проявляются первые признаки аутизма . Большинство родителей проявляют беспокойство в период, предшествующий второму дню рождению ребенка. К этому времени для них становится очевидной разница в уровне развития речи, в проявлении интереса к играм с участием воображения и к социальным контактам. В настоящее время диагностировать аутизм с достаточной степенью надежности можно в период от 12-и до 18-ти месяцев. Характер симптомов при аутизме изменяется по мере взросления. У большинства детей наблюдается постепенное улучшение, хотя они продолжают испытывать многочисленные проблемы.
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