ЧИТАЙТЕ СО СЛОВАРЁМ

Один в поле – не воин


Всё течёт, всё меняется… Жизнь входит в нас, и мы проносим её в своей сути, в своём естестве через пространство времени. Каждый человек уникален, неповторим, своеобразен, но есть нечто такое, что объединяет всех нас в одно большое ЦЕЛОЕ.


Природой заложено в нас чувство общности, чувство необходимости, важности для окружающих. Мы ещё более сильны и уверены в своих возможностях и способностях, когда чувствуем понимание и поддержку извне. Часто люди не до конца осознают значимость присутствия кого-то рядом с собой. И не просто кого-то, а того, кто понимает, всегда готов выслушать, помочь, посоветовать.


Аль-Хусри писал, что «слова, которые рождаются в сердце, доходят до сердца, а те, что рождаются на языке, не идут дальше ушей». Согласитесь, ведь не всем можно доверить свои переживания, мысли, желания. И очень важно, чтобы всё-таки у каждого из нас в жизни БЫЛИ такие люди, которым можно доверять как себе.


К великому сожалению, в настоящее время ИСКРЕННОСТЬ, ПОНИМАНИЕ, УВАЖЕНИЕ, ДОВЕРИЕ, БЕСКОРЫСТИЕ всё чаще и чаще оказываются «в тени», становятся невостребованными, недопонятыми.


Стремительный жизненный темп, ритм современной жизни диктует обществу свои правила и законы. Приоритетными и необходимыми для «выживания» в лабиринтах судьбы становятся совершенно новые мутировавшие типы поведения и восприятия окружающей действительности. Но, прежде всего надо оставаться самим собой, «не прогибаться» под тяжестью и напором проблем, сложных вопросов. Чтобы чувствовать себя счастливыми, надо просто им БЫТЬ.
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