Диагноз: пневмония

(история болезни Льва Николаевича Толстого)


Пациент жалуется на боли под лопаткой, сухой болезненный кашель, озноб, жар, общее недомогание.


Анамнез. Несколько дней назад выехал из дому, часть пути провёл в открытом экипаже, затем ехал поездом с пересадкой; несколько раз выходил из душного вагона на проветриваемую площадку. Не спал ночью. Высадившись из поезда, на рассвете 28/Х совершил многочасовое путешествие в пролётке по тряской дороге. Ночевал в монастыре. На другой день ездил в соседнее село, переправлялся через реку на пароме. Вечером 30/Х почувствовал себя нездоровым. Тем не менее снова отправился в путь, доехал на лошади до железнодорожной станции и сел в поезд. 31/Х между 4-5 часами пополудни начался сильных озноб. Стучал зубами, не мог согреться. Затем поднялась температура. Был высажен на ближайшей станции, с трудом шёл по платформе.


В молодости участник двух войн; ранений и контузий не было. Наследственность благоприятная. Семь с половиной лет назад перенёс затяжную постгриппозную пневмонию.


Ведёт активный образ жизни, занимается интенсивным литературным и физическим трудом (косьба, заготовка дров и т.д.), катается верхом на велосипеде.


Женат, имеет 11 детей. Не курит. Не употребляет спиртных напитков.


Статус. Больному 82 года. Худощав, правильного телосложения, ниже среднего роста.


Общеклиническое состояние тяжёлое: одышка, слабость, пульс малого наполнения, аритмичный и учащённый – около 120 ударов в минуту.


На лице слабый румянец, губы синюшны. Кашель вначале сухой, затем со скудной мокротой ржавого цвета. Температура 390 . При исследовании грудной клетки установлены признаки уплотнения лёгочной ткани (укорочение перкуторного звука, жёсткое дыхание и проч.). Слева, ниже лопатки, выслушиваются крепитирующие хрипы; расширение границ сердца, глухость тонов, мерцательная аритмия.


Дополнительные исследования (анализ крови, просвечивание, электрокардиография) не производились.


1/XI. Начато лечение: настой листа наперстянки внутрь, кофеин и камфорное масло под кожу. Состояние без улучшения.


1/XI. Ночью бредил. Пульс 120. Температура 39,50.


3-4/XI. Без перемен.


В ночь на 5/XI возбуждён, громко бредит, “обирается”, (ищет что-то на одеяле), несколько раз порывался встать.


К утру резкое ослабление сердечной деятельности, падение температуры, обильный пот, холодный пот, нитевидный пульс, после экстренных мер деятельность сердца восстановилась.


6/XI. Самочуствие лучше. Просил есть, пил молоко. После полуночи ухудшение. Больной задыхается. Пуль исчез.


7/XI. В 06 ч. 05 мин. экситус.


Диагноз: крупозное воспаление нижней доли левого лёгкого.
