Уважаемые студенты и молодые врачи!

И вновь мы рады пригласить Вас принять участие в 19-ой Международной студенческой научной конференции (МСНК) для студентов и молодых врачей. Мы приглашаем вас в Гданьск с 12 по 14 мая 2011! 

МСНК является ежегодной научной встречей в медицинском университете Гданьска, который объединяет молодых исследователей со всего мира, специализирующихся в различных областях медицины. В течение трех дней в рамках МСНК проводится 10 независимых сессий, лекций приглашенных специалистов, семинары и дискуссионные группы. Кроме того, каждый представленный доклад будет оценен жюри и авторы лучших докладов будут вознаграждены.

Последние 18 лет МСНК привлекает большое количество участников из Польши и зарубежья. Он предоставляет прекрасную возможность представить своё научное исследование и посетить лекции таких известных ученых, как Профессор Вальтер Сигентхалер (Швейцария), профессор Владимир Петрович Скулачев (Россия), профессор Ева Боббер (Германия), Профессор Луцедио Гречи (Италия) и Профессор Энрико Бертоли (Италия).
Чтобы получить более подробную информацию и зарегистрироваться в качестве участника 19-го МСНК, посетите наш сайт: http://www.issc.gumed.edu.pl
В этом году прием заявлений стартует в январе.
С уважением, МСНК
