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68-я открытая научно-практическая конференция
молодых ученых и студентов с международным участием

«Актуальные проблемы экспериментальной 

и клинической медицины»,
посвященная 75-летию Волгоградского государственного медицинского университета
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Волгоград

9-13 сентября 2010 года

Глубокоуважаемые коллеги!

Научное общество молодых ученых и студентов Волгоградского государственного медицинского университета приглашает молодых ученых, студентов принять участие в 68-ой открытой научно-практической конференции молодых ученых и студентов с международным участием «Актуальные проблемы экспериментальной и клинической медицины», посвященной 75-летию ВолГМУ, которая состоится 9-13 сентября 2010 года в Волгоградском государственном медицинском университете.
В рамках конференции будут проведены мастер-классы ведущих специалистов по различным актуальным проблемам развития современной медицины.
Основные направления работы конференции:
1. Физиология и экспериментальная патология. 

2. Биомедицинская химия и биофизика.
3. Педиатрия.

4. Заболевания нервной системы, органов зрения, психиатрия и ЛОР-болезни.

5. Хирургия, травматология и ортопедия

6. Стоматология.

7. Ревматология.
8. Внутренние болезни.

9. Клиническая и экспериментальная микробиология. Иммунология. Инфекционные болезни.

10. Фармакология. 

11. Клиническая фармакология и интенсивная терапия.

12. Общие закономерности морфогенеза в норме, патологии и эксперименте.

13. Акушерство и гинекология.

14. Общая гигиена и экология. Общественное здоровье. Медицина и спорт. 

15. Фармация и фармацевтическая химия.

16. Гуманитарные дисциплины.
17. Социальная работа и клиническая психология.
Условия участия в конференции:
1. Заполнить регистрационную анкету, расположенную на сайте НОМУС ВолГМУ: http://nomus.volgmed.ru. Анкета также прикреплена к данному письму.
2. Статью, оформленную в соответствии с правилами оформления работ, в формате Microsoft Word, и анкету участника до 15 мая 2010 года необходимо прислать на адрес электронной почты nomusvolgmu@gmail.com и продублировать печатным вариантом на адрес 400131, г. Волгоград, пл. Павших Борцов, 1, каб. 5-05, НОМУС ВолГМУ.
3. Оригинал статьи должен быть распечатан на бумаге формата А4 и иметь подписи авторов и визой научного руководителя «к публикации».

4. Для иногородних авторов, заинтересованных только в опубликовании материалов (без устного доклада), необходимо оплатить орг.взнос за публикацию (350 руб.).

5. Для авторов, заинтересованных в публикации и получении экземпляра сборника лично, необходимо оплатить орг.взнос (500 руб.).
6. Для иногородних авторов, принимающих личное участие в конференции, публикация и сборник материалов бесплатны.
Перечисление организационных взносов: 400048, г. Волгоград, ул. Нарвская, д. 8, кв. 154, Засыпкиной Ольге Александровне.
Копию чек-квитанции за оплату орг.взноса необходимо приложить к электронному письму.
Личное участие в конференции – бесплатное (включено: устное выступление, публикация в сборнике материалов конференции, культурно-развлекательная программа).
Вся актуальная информация о работе конференции будет размещаться на официальном интернет-сайте НОМУС ВолГМУ http://nomus.volgmed.ru.
Правила оформления работ для публикации:
· К публикации принимаются только оригинальные завершенные работы отдельно молодых ученых, студентов, школьников (работы реферативного характера и без определенных выводов отклоняются).

· Работы, направленные для участия в конференции, не должны быть ранее опубликованы или направлены для публикации в другие издания.

· Один автор может опубликовать одну работу или две в соавторстве с другими участниками конференции.

· Статьи оформляются на русском и английском языках.

· Объем работы – до 2 страниц машинописного текста, включая таблицы и список литературы (все поля по 2,5 см; шрифт 12 Times New Roman, междустрочный интервал – полуторный, использование прописных букв не рекомендуется).

· Все сокращения (за исключением единиц измерения) могут быть использованы только после упоминания полного термина. Единицы измерения приводятся по Международной Системе Единиц (СИ).

· Ставя свою подпись под статьей, автор тем самым передает права на проведение редакции статьи оргкомитету конференции.

· Если в процессе подготовки к печати в статье обнаруживаются дефекты (смысловые или технические), она отклоняется от печати
· Решение о возможности включения работы в сборник статей принимается на заседании редакционной коллегии.

Структура статьи:

Первая строка содержит индекс УДК.

Вторая строка включает фамилии и инициалы авторов.

Третья строка - название статьи (шрифт полужирный).
Четвертая строка – организация, в которой была выполнена работа.

Пятая строка – должность, ученое звание, инициалы и фамилия научного руководителя.

Через строку – текст статьи. 

Текст самой статьи должен быть разбит на разделы: 1) Введение; 2) Цель и задачи; 3) Материалы и методы; 4) Результаты и обсуждение; 5) Выводы; 6) Список литературы (не более 10 ссылок, не ранее 2000 года).

В работе необходимо использовать последовательную систему цитирования, когда по ходу изложения в квадратных скобках [00] указывается порядковый номер процитированного источника, соответствующего номеру в списке литературы. Не допускаются ссылки на материалы конференций и неопубликованные в печати работы.
Требования к устному докладу:

Продолжительность устного сообщения не должна превышать 5 минут. Рабочий язык конференции – русский, английский. Статьи к публикации в сборник принимаются также на одном из двух официальных языков конференции.
АНКЕТА УЧАСТНИКА КОНФЕРЕНЦИИ
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9. Клиническая и экспериментальная микробиология. Иммунология. Инфекционные болезни.

10. Фармакология.

11. Клиническая фармакология и интенсивная терапия.
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С вопросами обращаться к председателю Совета НОМУС ВолГМУ, к.м.н. Загребину Валерию Леонидовичу по электронной почте: vlzagrebin@volgmed.ru, или по телефону: 8-927-258-39-06; члену Совета НОМУС ВолГМУ Мелешкину Станиславу Александровичу по электронной почте nomusvolgmu@gmail.com или по телефону 8-987-649-51-99.
