О проведении конкурса
Государственный комитет по науке и технологиям РБ (далее – ГКНТ), при участии Министерства образования Национальной академии наук Беларуси и других заинтересованных организаций на основании Постановления Совета Министров РБ от 26.10.2010 №98 проводит открытый Республиканский конкурс инновационных проектов. Конкурс проводится по номинациям «Лучший инновационный проект», «Лучший молодежный инновационный проект», а также по номинациям учрежденным Республиканским центром трансфера технологий – «Лучший инновационный проект для стран ЕврАзЭС» и «Лучший инновационный проект (технология) для реставрации исторических зданий».
Конкурс проводится в целях стимулирования реализации перспективных инновационных проектов, содействия в поиске инвестиционной поддержки инновационных проектов и коммерциализации результатов научных исследований и разработок.

Представленные на конкурс проекты должны соответствовать приоритетным направлениям научно-технической деятельности и иметь детально проработанную стратегию реализации (коммерциализации). 
Основным результатом конкурса станет отобранный пакет проектов для презентации ведущим инвесторам республики.

Все представленные на конкурс проекты пройдут соответствующую экспертизу по результатам которой будут определены победители и призеры, которым будут вручены дипломы и выплачены премии в соответствии с законодательством.
Участниками конкурса могут быть юридические и физические лица, а в номинации «Лучший молодежный проект» - физические лица, возраст которых не превышает 35 лет.

Заинтересованные могут также заявить в рамках конкурса дополнительные номинации по согласованию с ГКНТ.

Подробную информацию о конкурсе можно получить по телефону: 292 64 81 или на сайте ГКНТ www.gknt.org.by.

Заявки на участие в конкурсе принимаются до 1 ноября 2011 г в бумажном и электронном виде. Адрес электронной почты – konkurs@icm.by.
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