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 Направления работы волонтеров
Мы рады приветствовать всех, кто искренне желает помочь   музею истории университета, найти в коллективе единомышленников и выразить свою активную позицию по проблемам сохранения культурного наследия университета,  принять непосредственное участие в реализации проектов.
Из истории слова – "волонтер" произошло от французского volontoire, что означает доброволец. Движение зародилось в США, где уже в XIX веке волонтеры обеспечивали функционирование различных некоммерческих организаций. В Европе международное волонтерское движение появилось в 1920-х годах по инициативе молодых людей, полных энергии и желания помочь в восстановлении хозяйства, разрушенного первой Мировой войной. В настоящее время в 90 странах мира ежегодно функционируют более 3000 волонтерских лагерей, это движение распространено во всем мире и, кстати, является показателем социальной активности населения. 

Наша цель – актуализация наиболее ценной части наследия, в которую входит широкий спектр памятников естественной истории развития университета и расширение информационного поля по тематике коллекций и работы музея.






