Правила приема в аспирантуру и докторантуру  
в 2011 году
Обучение в аспирантуре осуществля​ется по очной или заочной форме. Срок обучения в аспирантуре по очной форме не должен превышать трех лет, по заочной - четырех лет.
В аспирантуру на конкурсной осно​ве принимаются лица, имеющие ди​плом о высшем образовании, склон​ность к научным исследованиям, что подтверждается научными пу​бликациями, участием в научно-исследовательских и инновационных проектах, научно-практических конфе​ренциях, семинарах или другими мате​риалами. 
По группе специальностей «Клиническая медицина» в аспирантуру в 2011 году будут приниматься лица с высшим медицинским образованием, прошедшие подготовку в интернатуре по соответствующим специальностям и имеющие стаж практической работы по полученной специальности не менее 2 лет. Прием в аспирантуру в 2011 году по группе специальностей «Клиническая медицина» без прохождения подготовки в интернатуре и/или наличия 2-летнего стажа практической работы лиц, показавших наилучшие результаты в процессе обучения в учреждении, обеспечивающем получение высшего медицинского образования, и/или подготовки в интернатуре, допускается на основании рекомендации ученого совета учреждения, обеспечивающего получение высшего медицинского образования, по согласованию с Министерством здравоохранения (письмо МЗ РБ от 19.05.2011 № 09-18/243).
Заявление о приме в аспирантуру подается на имя руководителя орга​низации, при которой действует аспи​рантура, с приложением следующих документов:
личный листок по учету кадров; ав​тобиография; медицинская справка по форме, установленной Министер​ством здравоохранения для поступаю​щих в вузы; три фотографии размером 4x6 см; список и копии опубликован​ных научных работ; список авторских свидетельств и патентов; список от​четов о выполненных исследовани​ях и разработках и других материа​лов (при отсутствии опубликованных работ представляется научный рефе​рат по избранной теме в соответствии со специальностью); копии диплома о высшем образовании и (или) диплома магистра, приложения к ним; копия сертификата о прохождении интернатуры; копия трудовой книжки (для ра​ботающих) или рекомендация совета вуза или факультета; удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов и заче​та (при наличии).
Паспорт и подлинник диплома предъявляются лично.
Поступающие в аспирантуру сдают вступительные экзамены по специаль​ности, иностранному языку и филосо​фии в объеме действующих учебных программ для вузов.
Лица, ранее сдавшие (частично или полностью) кандидатские экзамены по общеобразовательным дисципли​нам, освобождаются от соответствую​щих вступительных экзаменов. Сдача вступительного экзамена по специ​альности при приеме в аспирантуру обязательна.
Обучение в докторантуре осущест​вляется по очной форме. Срок обуче​ния в докторантуре не должен превы​шать трех лет.
В докторантуру принимаются лица с ученой степенью кандидата наук, имеющие научные труды (статьи, мо​нографии, список авторских свиде​тельств и патентов и другие материа​лы, подтверждающие вклад в науку), составляющие в совокупности основу для докторской диссертации с воз​можностью ее завершения в течение трех лет.
Заявление о приеме в докторан​туру подается на имя руководите​ля организации, при которой создана докторантура, с приложением следую​щих документов:
личный листок по учету кадров; ав​тобиография; медицинская справка по форме, установленной Министерством здравоохранения для поступающих в вузы; две фотографии размером 4x6 см; копия диплома кандидата наук; ко​пия трудовой книжки; список и копии опубликованных научных трудов; план подготовки докторской диссертации, рассчитанный на завершение работы в течение трех лет; отзывы двух док​торов наук, направления исследова​ний которых близки к теме диссерта​ции, с оценкой актуальности и научной обоснованности темы и предлагаемого плана подготовки диссертации и ука​занием возможности его выполнения за три года.
Паспорт и подлинник диплома кан​дидата наук предъявляются лично.
Прием заявлений в аспирантуру и докторантуру будет осуществляться с 23 июня по 9 сентября, вступительные экзамены в аспиранту​ру - с 15 сентября по 30 сентября.
Зачисление в аспирантуру и док​торантуру производится на конкурс​ной основе, аспирантов - на осно​вании результатов вступительных экзаменов, докторантов - по реше​нию ученого совета организации, при которой действует докторантура.
Начало занятий в аспирантуре и докторантуре - с 1 ноября.
Обучение в аспирантуре и докто​рантуре осуществляется на контракт​ной основе.
Аспирантам и докторантам, обу​чающимся по очной форме за счет средств республиканского бюджета, выплачивается стипендия, размеры которой устанавливаются в соответ​ствии с законодательством Республи​ки Беларусь.
Трудоустройство окончивших аспи​рантуру и докторантуру осуществляет​ся в соответствии с законодательством Республики Беларусь.
В соответствии с информационным письмом Высшей аттестационной комиссии, Министерства образования, Национальной академии наук Беларуси от 19.04.2011 № 05-15/2269/дс  прием в аспирантуру и докторантуру в 2011 году будет осуществляться в соответствии с Инструкцией по подготовке научных работников высшей квалификации в Республике Беларусь, утвержденной постановлением Высшей аттестационной комиссии, министерства образования, Национальной академии наук Беларуси от 22.02.2006 № 1/12/2.  

Ознакомиться с полными текстами информационного письма Высшей аттестационной комиссии, Министерства образования, Национальной академии наук Беларуси от 19.04.2011 № 05-15/2269/дс, письма МЗ РБ от 19.05.2011 № 09-18/243 можно на официальных сайтах Минздрава (www.minzdrav.by) и государственных медицинских научных организаций.
