	14.00.47 – гастроэнтерология 



	

	

	Приказ Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь от 23 августа 2007 г. № 138

	

	Цели и задачи программы-минимум 

Программа-минимум по специальности 14.00.47 – гастроэнтерология предполагает оценку подготовленности соискателя (аспиранта) в области медицинской науки, занимающейся изучением патологии органов пищеварения. 

Программа-минимум позволяет провести оценку знаний соискателя (аспиранта) по следующим разделам:

· основы организации гастроэнтерологической помощи в Республике Беларусь 

· теоретические основы патологии органов пищеварения 

· болезни органов пищеварения 

· интенсивная терапия и реанимация в клинике внутренних болезней 

· отдельные вопросы смежной патологии.

Требования к уровню знаний соискателя (аспиранта)
Квалифицированный врач-гастроэнтеролог должен знать:

· основы права, политики и идеологии в Республике Беларусь; 

· закон Республики Беларусь «О здравоохранении»; 

· организацию службы гастроэнтерологии в Республике Беларусь; 

· клиническую анатомию и физиологию органов пищеварения; 

· семиотику и методы диагностики заболеваний органов пищеварения; 

· профилактику, диагностику, клинику и лечение заболеваний органов пищеварения и смежных специальностей.

Квалифицированный врач-гастроэнтеролог должен уметь:

· на основе законодательных документов, постановлений  правительства, приказов Министерства здравоохранения Республики Беларусь, а также подзаконных актов, касающиеся развития здравоохранения и организации службы гастроэнтерологии в Республике Беларусь, делать практические выводы, внедрять результаты научно-исследовательской деятельности; 

· уметь диагностировать и оказывать помощь при неотложных состояниях; 

· определить необходимость и последовательность специальных методов исследования, провести дифференциальную диагностику гастроэнтерологических заболеваний, обосновать клинический диагноз; назначить лекарственную терапию; проводить диспансеризацию и профилактические мероприятия.

Содержание курса
1. Основы организации гастроэнтерологической помощи в Республике Беларусь
Основы права, политики и идеологии в Республике Беларусь. История и организация гастроэнтерологической службы. Закон Республики Беларусь «О здравоохранении». Демографическая ситуация в Республике Беларусь. Забота о здоровье человека, формирование здорового образа жизни. Врачебно-трудовая экспертиза в Республике Беларусь. Экономика, финансирование, структура гастроэнтерологической службы в стационаре и поликлинике. Планирование работы гастроэнтерологической службы.

Ключевые слова: идеология белорусского государства, планирование, организация, врачебно-трудовая экспертиза.

2. Теоретические основы патологии органов пищеварения
Клиническая анатомия органов пищеварения. 

Физиология пищеварения. 

Химия и физиология питания.

Клиническая биохимия.

Факторы риска в возникновении заболеваний органов пищеварения. Методы выявления факторов риска. 

Профилактика. Первичная профилактика. Вторичная профилактика. Научные и теоретические основы профилактики. 

Ключевые слова: органы пищеварения, болезни органов пищеварения, питание

Профилактика.

3. Основы стандартизации симптомов, синдромов, заболеваний и расстройств пищеварения
Основные принципы унифицированных и стандартизированных подходов к градации симптомов и синдромов в гастроэнтерологии. Принципы построения диагноза. Классификация МКБ-10. Клинические алгоритмы в гастроэнтерологии.

Интерпретация результатов лабораторно-инструментальных методов исследования в гастроэнтерологии. Телекоммуникационные гастроэнтерологические технологии.

3.1. Семиотика и методы диагностики в гастроэнтерологии
3.1.1. Абдоминальная боль и дискомфорт
Определение понятий. Роль моторики, перцепции, состояния слизистой оболочки, центральной и вегетативной нервной системы в формировании симптоматики. Ноцицептивная чувствительность. Острая и хроническая абдоминальная боль. Стандартизация оценки абдоминальной боли. Группы заболеваний, сопровождающихся абдоминальной болью и дискомфортом. Терапевтическая тактика при острой и хронической абдоминальной боли.

3.1.2. Изжога
Определение понятия. Патофизиологические механизмы изжоги. Стандартизация оценки изжоги. Заболевания, сопровождающиеся симптомом изжоги. Терапевтическая тактика.

3.1.3. Дисфагия
Определение понятия. Виды дисфагии. Патофизиологические механизмы дисфагии. Стандартизация оценки дисфагии. Терапевтическая тактика.

3.1.4. Диарея и недержание кала
Определение понятий. Роль моторики, перцепции, состояния слизистой оболочки, центральной и вегетативной нервной системы в формировании симптоматики со стороны кишечника. Ноцицептивная чувствительность. Стандартизация оценки. Тактика при острой и хронической диарее, недержании кала. 

3.1.5. Констипация
Определение понятия. Роль моторики, перцепции, состояния слизистой оболочки, центральной и вегетативной нервной системы в формировании симптоматики со стороны кишечника. Ноцицептивная чувствительность. Стандартизация оценки. Тактика при запорах.

3.1.6. Тошнота и рвота
Определение понятий. Роль моторики, перцепции, состояния слизистой оболочки, центральной и вегетативной нервной системы в формировании тошноты и рвоты. Стандартизация оценки. Тактика при тошноте и рвоте. 

4. Заболевания пищевода
4.1. Семиотика и методы диагностики заболеваний пищевода
Статистика распространенности заболеваний пищевода. Симптомы заболеваний пищевода. Характеристика заболеваний пищевода по МКБ-10. Клинические алгоритмы диагностики заболеваний.

4.2. Гастроэофагеальная рефлюксная болезнь и эзофагиты
Клинические, эндоскопические и морфологические признаки гастроэзофагеальной рефлюксной болезни. Диагноз и дифференциальный диагноз. Классификация. Характеристика по МКБ-10. Осложнения. Пищевод Баррета. Лечение. Прогноз. Профилактика рецидивов и поддерживающая терапия. Санаторно-курортное лечение. Показания к хирургическому лечению. Стратегия канцерпревенции. Медико-социальная экспертиза и реабилитация.

4.3. Функциональные заболевания пищевода
Определение понятия функциональных пищеводных расстройств. Классификация. Характеристика по МКБ-10. Диагноз и дифференциальный диагноз. Лечение. Прогноз. Медико-социальная экспертиза и реабилитация.

4.4. Ахалазия кардии
Клинические, эндоскопические и рентгенологические признаки ахалазии кардии. Диагноз и дифференциальный диагноз. Классификация. Характеристика по МКБ-10. Осложнения. Возможности медикаментозной терапии. Прогноз. Показания к хирургическому лечению. Медико-социальная экспертиза и реабилитация.

Ключевые слова: заболевания пищевода, гастроэзофагеальная рефлюксная болезнь, эзофагит.

5. Заболевания желудка и двенадцатиперстной кишки
5.1. Семиотика и методы диагностики заболеваний желудка и двенадцатиперстной кишки
Эпидемиология. Симптомы заболеваний желудка и двенадцатиперстной кишки. Характеристика заболеваний по МКБ-10. Клинические алгоритмы диагностики заболеваний.

5.2. Гастродуоденальные язвы
Классификация язв желудка и двенадцатиперстной кишки по МКБ-10. Клинические, эндоскопические и рентгенологические признаки. Диагноз и дифференциальный диагноз. Лечение рецидива язвы желудка и язвы двенадцатиперстной кишки. Эрадикация H. pylori. Противорецидивое лечение. Осложнения язвы желудка и двенадцатиперстной кишки. Показания к хирургическому лечению. Санаторно-курортное лечение. Диспансеризация. Медико-социальная экспертиза и реабилитация.

5.3. Желудочная диспепсия и хронический гастрит
Определение понятий. Диагностическая и лечебная тактика при синдроме желудочной диспепсии. Дифференциальный диагноз. Классификация функциональных желудочных расстройств. Характеристика по МКБ-10. Диагностические критерии. Лечение. Прогноз. Медико-социальная экспертиза и реабилитация.

Классификация хронического гастрита. Характеристика по МКБ-10. Лечение. Эрадикация H. pylori. Санаторно-курортное лечение. Стратегия канцерпревенции. Медико-социальная экспертиза и реабилитация.

НПВП-гастропатия. Факторы риска. Клинические и эндоскопические признаки. Лечение. Профилактика. 

5.4. Оперированный желудок
Виды нарушений. Характеристика по МКБ-10. Клинические проявления. Диагноз и дифференциальный диагноз. Лечение. Питание. Санаторно-курортное лечение. Медико-социальная экспертиза и реабилитация.

Ключевые слова: желудочная диспепсия, гастрит, язвы.

6. Заболевания кишечника
Эпидемиология. Симптомы заболеваний кишечника. Характеристика заболеваний по МКБ-10. Клинические алгоритмы диагностики заболеваний.

6.3. Функциональные заболевания кишечника
Определение понятий. Классификация функциональных кишечных расстройств. Характеристика по МКБ-10. Диагностические критерии. Дифференциальный диагноз. Лечение. Санаторно-курортное лечение. Прогноз. Медико-социальная экспертиза и реабилитация.

6.4. Воспалительные заболевания кишечника
Определение понятий. Клинические проявления. Диагноз и дифференциальный диагноз. Классификация. Характеристика по МКБ-10. Клинические, эндоскопические, рентгенологические и морфологические признаки. Диагноз и дифференциальный диагноз. Лечение рецидива неспецифического язвенного колита и болезни Крона в зависимости от локализации и степени тяжести. Питание. Нутритивная поддержка. Профилактика рецидивов. Осложнения. Лечение осложнений. Показания к хирургическому лечению. Диспансеризация. Медико-социальная экспертиза и реабилитация.

6.5. Другие неинфекционные энтериты и колиты
Определение понятий. Клинические проявления. Диагноз и дифференциальный диагноз. Классификация. Характеристика по МКБ-10. Клинические, эндоскопические, рентгенологические и морфологические признаки. Диагноз и дифференциальный диагноз. Лечение. Питание. Нутритивная поддержка. Осложнения. Лечение осложнений. Показания к хирургическому лечению. Диспансеризация. Медико-социальная экспертиза и реабилитация. Псевдомембранозный колит: факторы риска, клинические, эндоскопические признаки, лечение.  

6.6. Сосудистые поражения кишечника
Определение понятий. Клинические проявления острых и хронических форм. Диагноз и дифференциальный диагноз. Классификация. Характеристика по МКБ-10. Клинические, эндоскопические, рентгенологические признаки. Диагноз и дифференциальный диагноз. Лечение. Питание. Нутритивная поддержка. Осложнения. Лечение осложнений. Показания к хирургическому лечению. Диспансеризация. Медико-социальная экспертиза и реабилитация.

6.7. Заболевания, ассоциированные с нарушением кишечной микрофлоры
Определение понятий антибиотикассоциированной диареи, синдрома избыточного роста бактерий. Клинические проявления. Диагноз и дифференциальный диагноз. Лечение. Питание. Медико-социальная экспертиза и реабилитация.

6.5. Мальабсорбция
Определение понятий. Клинические проявления мальабсорбции. Этиология, патогенез. Классификация. Характеристика по МКБ-10. Диагноз и дифференциальный диагноз. Методы исследования. Характеристика отдельных причин мальабсорбции (синдром короткой кишки, целиакия). Лечение. Питание. Нутритивная поддержка. Осложнения. Лечение осложнений. Диспансеризация. Медико-социальная экспертиза и реабилитация.

6.9. Дивертикулярная болезнь кишечника
Эпидемиология. Факторы риска. Клинические проявления. Характеристика по МКБ-10. Диагноз и дифференциальный диагноз. Эндоскопические и рентгенологические признаки. Лечение. Питание. Осложнения. Лечение осложнений. Показания к хирургическому лечению. Диспансеризация. Медико-социальная экспертиза и реабилитация.

6.10. Заболевания аноректальной зоны
Характеристика по МКБ-10. Диагностическая и лечебная тактика при симптомах поражения аноректальной зоны. Показания для хирургического лечения. Дифференциальный диагноз. Классификация функциональных аноректальных расстройств. Диагностические критерии. Лечение. Санаторно-курортное лечение. Прогноз. Медико-социальная экспертиза и реабилитация.

Ключевые слова: воспалительные заболевания кишечника, синдром раздраженного кишечника, мальабсорбция.

7. Заболевания печени 
Эпидемиология. Клинико-лабораторные синдромы заболеваний печени. Клиническая, лабораторная и морфологическая составляющие клинического диагноза. Характеристика заболеваний по МКБ-10. Клинические алгоритмы диагностики заболеваний.

7.1. Хронический гепатит
Определение понятия. Этиология, патогенез. Клинические проявления. Классификация. Клиническая, лабораторная, инструментальная и морфологическая составляющие клинического диагноза. Диагноз и дифференциальный диагноз. Характеристика по МКБ-10. Лечение. Особенности лечения отдельных форм гепатитов. Питание. Нутритивная поддержка. Диспансеризация. Санаторно-курортное лечение. Медико-социальная экспертиза и реабилитация. 

7.2. Цирроз печени
Определение понятия. Этиология, патогенез. Клинические проявления. Классификация. Клиническая, лабораторная, инструментальная и морфологическая составляющие клинического диагноза. Диагноз и дифференциальный диагноз. Характеристика по МКБ-10. Лечение. Особенности лечения отдельных форм цирроза (вирусного, первичного билиарного). Ведение больного с компенсированным циррозом печени. Лечение осложнений цирроза печени. Питание. Нутритивная поддержка. Возможности эндоскопического и хирургического лечения. Диспансеризация. Медико-социальная экспертиза и реабилитация. 

7.3. Жировая дистрофия печени
Определение понятия. Этиология, патогенез. Клиническая, лабораторная, инструментальная и морфологическая составляющие клинического диагноза. Диагноз и дифференциальный диагноз. Характеристика по МКБ-10. Лечение. Питание. Санаторно-курортное лечение. Диспансеризация. Медико-социальная экспертиза и реабилитация. 

7.4. Алкогольная болезнь печени
Определение понятия. Патогенез. Клинические проявления. Классификация. Характеристика по МКБ-10. Клиническая, лабораторная, инструментальная и морфологическая составляющие клинического диагноза. Диагноз и дифференциальный диагноз. Лечение. Особенности лечения отдельных форм алкогольной болезни печени. Питание. Нутритивная поддержка. Санаторно-курортное лечение. Диспансеризация. Медико-социальная экспертиза и реабилитация. 

7.5. Токсическое поражение печени
Определение понятия. Этиология. Патогенез. Клинические проявления. Классификация. Характеристика по МКБ-10. Клиническая, лабораторная, инструментальная и морфологическая составляющие клинического диагноза. Диагноз и дифференциальный диагноз. Профилактика. Лечение. Особенности лечения отдельных форм токсического поражения печени. Питание. Нутритивная поддержка. Санаторно-курортное лечение. Диспансеризация. Медико-социальная экспертиза и реабилитация. 

7.6. Наследственные заболевания печени
Генетические дефекты и механизмы развития болезни Вильсона-Коновалова, гемохроматоза, дефицита-альфа-1-антитрипсина. Клинические проявления. Клиническая, лабораторная, инструментальная, морфологическая и генетические составляющие клинического диагноза. Диагноз и дифференциальный диагноз. Лечение. Диспансеризация. Медико-социальная экспертиза и реабилитация. 

Ключевые слова: гепатит, цирроз печени, жировая дистрофия печени.

8. Заболевания желчевыводящих путей и поджелудочной железы
Эпидемиология. Характеристика заболеваний по МКБ-10. Клиническая, лабораторная и инструментальные составляющие клинического диагноза. Клинические алгоритмы диагностики заболеваний.

8.1. Функциональные билиарные расстройства 
Определение понятий. Классификация функциональных билиарных расстройств. Характеристика по МКБ-10. Диагностические критерии. Дифференциальный диагноз. Лечение. Прогноз. Медико-социальная экспертиза и реабилитация.

8.2. Острый и хронический холецистит
Определение понятий. Этиология, патогенез. Клинические проявления. Классификация. Клиническая, лабораторная и инструментальная составляющие клинического диагноза. Диагноз и дифференциальный диагноз. Характеристика по МКБ-10. Лечение. Показания к хирургическому лечению. Питание. Диспансеризация. Медико-социальная экспертиза и реабилитация. 

8.3. Желчнокаменная болезнь
Определение понятий. Факторы риска. Патогенез. Клинические проявления. Классификация. Инструментальная диагностика. Диагноз и дифференциальный диагноз. Характеристика по МКБ-10. Профилактика желчнокаменной болезни. Питание. Симптоматическое лечение. Возможности медикаментозного растворения желчных камней. Экстренные показания к хирургическому лечению. Диспансеризация. Медико-социальная экспертиза и реабилитация. 

8.4. Хронический панкреатит
Определение понятия. Этиология, патогенез. Клинические проявления. Классификация. Клиническая, лабораторная и инструментальная составляющие клинического диагноза. Диагноз и дифференциальный диагноз. Характеристика по МКБ-10. Лечение. Питание. Показания к хирургическому лечению. Диспансеризация. Медико-социальная экспертиза и реабилитация. 

8.5. Холангиты
Определение понятия. Этиология, патогенез. Виды холангитов. Клинические проявления. Классификация. Клиническая, лабораторная,  инструментальная и морфологическая составляющие клинического диагноза. Диагноз и дифференциальный диагноз. Характеристика по МКБ-10. Лечение. Показания к хирургическому лечению. Питание. Диспансеризация. Медико-социальная экспертиза и реабилитация. 

Ключевые слова: холецистит, желчнокаменная болезнь, панкреатит.

9. Интенсивная терапия и реанимация в клинике внутренних болезней. 
Понятие "прекращение кровообращения" Реанимационные мероприятия. Показания к прекращению реанимационных мероприятий. 

Острая сердечная недостаточность. Основные принципы интенсивной терапии.  

Инфаркт миокарда. Интенсивная терапия и реанимация при купировании болевого синдрома. Сердечная астма и отек легких при инфаркте миокарда. Кардиогенный шок при инфаркте миокарда. Интенсивная терапия и реанимация. 

Нарушения сердечного ритма. Неотложная помощь. 

Интенсивная терапия и реанимация тромбоэмболических осложнений при инфаркте миокарда. 

Гипертонические кризы. Неотложная интенсивная терапия. 

Острая сосудистая недостаточность Неотложная помощь.

Расслаивающая аневризма аорты. Неотложная помощь.

Острое нарушение мозгового кровообращения. Неотложная помощь.

Острая дыхательная недостаточность. Неотложная помощь.

Кровохарканье и легочное кровотечение. Неотложная помощь.

Острое желудочно-кишечное кровотечение. Неотложная помощь.

Острая печеночная недостаточность. Неотложная помощь.

Острая токсическая дилятация толстой кишки. Неотложная помощь.

Инфекционно-токсический шок. Неотложная помощь.

Спонтанный пневмоторакс. Неотложная помощь.

Анафилактический шок. Неотложная помощь.

Ключевые слова: Интенсивная терапия, реанимация. 

10. Отдельные вопросы смежной патологии.
Хирургические заболевания. Неотложные состояния при заболеваниях органов брюшной полости. Тактика гастроэнтеролога на догоспитальном и госпитальном этапе. Показания к плановым хирургическим вмешательствам. Коррекция послеоперационных сосотояний.

Нутрициология и диетология. Принципы рационального питания здорового человека. Пищевые источники нутриентов. Методы оценки статуса питания (клинические, антропометрические, лабораторные, иммунологические, функциональные). Лечебное питание. Диетическое питание. Характеристика основных диет. Энтеральное питание. Парентеральное питание. Лечебное питание при отдельных заболеваниях. Организация лечебного питания в организациях здравоохранения. Лечебное применение питьевых минеральных вод.

Инфекционные болезни. Вирусный гепатит. Этиология и эпидемиология. Клиника вирусного гепатита, критерии тяжести. Лабораторные методы исследования при вирусном гепатите. Лечение больных вирусным гепатитом. Дизентерия. Ботулизм. Клиника, основные неврологические синдромы. Лечение различных форм сальмонеллезов и пищевых токсикоинфекций. Туберкулез. Клиника туберкулеза кишечника. Основные методы борьбы с туберкулезом. Принципы и организация своевременного выявления туберкулеза.  

Синдром приобретенного иммунодефицита (СПИД). Поражения органов пищеварения при СПИД. Тактика гастроэнтеролога.

Онкология. Рак пищевода. Рак желудка. Колоректальный рак. Рак поджелудочной железы. Гепацеллюлярный рак. Рак желчевыводящих путей. Методы ранней диагностики. Стратегия концерпревенции.

Гериатрия и геронтология. Классификация возрастных периодов взрослого человека. Возрастные изменения органов пищеварения. Общие принципы фармакотерапии в гериатрии.

Клиническая фармакология. Фармакокинетика и фармакодинамика. Побочные эффекты. Взаимодействие лекарственных средств. Принципы доказательной медицины. 

Психотерапия. Разъяснительная психотерапия. Рациональная психотерапия и её логические основы. Самовнушение и аутогенная тренировка. Психопрофилактика. 

Лечебная физкультура. Особенности применения лечебной физкультуры в клинике гастроэнтерологии. Принципы и методы лечебной физкультуры. Режимы двигательной активности в лечебно-профилактических учреждениях. Роль лечебной физкультуры в профилактике, лечении и реабилитации терапевтических больных (клинико-физиологическое обоснование). Показания, противопоказания к назначению лечебной физкультуры. Методические принципы применения лечебной физкультуры. Лечебная физкультура при болезнях органов пищеварения.

Физиотерапия. Показания и противопоказания к назначению физиотерапии и курортной терапии. Бальнеологические курорты. 

Ключевые слова: Хирургические болезни. Онкология. Инфекционные заболевания. Туберкулез. Лечебное питание. Лечебная физкультура. Физиотерапия. Санаторно-курортное лечение.
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