Уважаемые коллеги,
 
Для Вас подготовлена очередная порция новостей 7РП,  которые могут облегчить для Вас «вход» в программу.

 

 
69  тем для проектов типa SICA=Specific International  Cooperation Actions по всем тематическим и горизонтальным направлениям 7РП собраны для Вашего удобства в одном месте. Напоминаю, что это тот тип проектов, участие в которых  представителей стран,  не входящих в ЕС, обязательно. С подборкой можно ознакомиться по адресу https://www.archimedes.ee/incontact/topics.

 

 

Предлагаем Вашему вниманию обобщенную информацию о существующих сервисах для поиска партнеров по различным  тематическим и горизонтальным направлениям 7РП, см. http://www.ncp-incontact.eu/nkswiki/index.php?title=Partner_search_tools.  

 

 

Материалы семинара «Актуальные возможности сотрудничества  Беларуси и ЕС», посвященного конкурсу «Расширение сотрудничества со странами-странами соседями ЕС в контексте европейского научного пространства» (конкурс «ERA-WIDE»), прошедшего в Минске 16 сентября т.г., размещены по адресу http://fp7-nip.org.by/ru/6rp/news/IM_16_09_2010.html. 

 
 
Dr Ileana Tacutu,  Национальный НИИ мехатроники и измерительной техники, Бухарест, Румыния (National Institute of Research and Development for Mechatronics and Measurement Technique – INCDMTM) предлагает свой институт в качестве партнера для белорусских организаций, готовящих заявки на конкурс ERA-WIDE-2011. Подробнее см. http://fp7-nip.org.by/ru/6rp/news/fabe0e6b5b401d1b.html. 
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