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В Республике Беларусь идет непрерывный и плодотворный поиск перспективных путей устойчивого развития общества и государства, экономики и социальной сферы. В условиях перехода к новому качественному этапу развития страны необходимо продолжить работу по построению такого государственного аппарата, который был бы способен оперативно и эффективно реагировать на различные вызовы времени, работать на опережение в условиях быстро меняющихся экономических и политических реалий, не теряя при этом связи с различными социальными группами населения.
Дебюрократизация – важнейшая составляющая во взаимоотношениях власти и народа

По мнению Главы государства, «управленческая деятельность не сможет стать полноценно эффективной, если мы не избавимся от бюрократизма…». Он считает, что уже немало сделано, «чтобы серьезно продвинуться в данном направлении». В работе с обращениями граждан в целях  практической реализации Директивы Президента   Республики Беларусь от 27 декабря 2006 г. № 2 «О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата» используются разнообразные формы работы (выездные приемные граждан представителями органов власти, прямые и горячие телефонные линии, встречи в коллективах и др.). В результате принимаемых мер наблюдается уменьшение числа повторных обращений, что свидетельствует о повышении эффективности работы, проводимой заинтересованными государственными структурами.
Глава государства требует от государственных СМИ обеспечить обратную связь власти с народом, остро ставить проблемные вопросы перед органами государственного управления. 

В рамках выполнения требований Президента Республики Беларусь в течение 2009 года и I квартала 2010 г. по вопросам дебюрократизации государственного аппарата в шести ведущих массово-политических государственных республиканских газетах («Советская Белоруссия», «Белорусская нива», «Народная газета», «Звязда», «Рэспубліка» и «Знамя юности») опубликовано 170 материалов критического характера. В трехдневный срок со дня опубликования критических материалов государственным органам и организациям направлялись соответствующие уведомления для принятия мер. 

«С самой лучшей стороны зарекомендовала себя служба (там, где она по-настоящему создана) «одно окно». 

«Нужно стремиться к тому, чтобы за совершением наиболее востребованных процедур человеку поменьше нужно было ходить в госорганы. Надо создать единый портал государственных электронных услуг, через Интернет работать». На сегодняшний день работа с сообщениями граждан, поступающими на интернет-сайты государственных органов, уже находится на контроле. В результате создания и успешного функционирования сайтов ряда государственных органов общение с гражданами стало возможным в режиме online. Часть таких обращений отправляется на рассмотрение по компетенции, на другие из них даются ответы адресатам в электронном виде.

Президент Республики Беларусь дал поручение организовать «в ближайшее время в каждой области горячие линии, на которые можно будет обращаться с жалобами на качество уже введенных в эксплуатацию домов и квартир, чтобы не захотелось впредь плохо строить». Горячие линии уже эффективно действуют в государственных органах, печатных и электронных СМИ. В новостных блоках телерадиокомпаний систематически освещаются вопросы дебюрократизации, регулярно звучат сообщения о проведении горячих линий. Поступившие на них звонки становятся информационным поводом для сюжетов корреспондентов.

«Вопрос надо поставить шире – об обращениях граждан, как наши власти реагируют на обращения граждан». В целях организации более предметного общественного контроля за процессом дебюрократизации государственного аппарата будет совершенствоваться практика освещения темы, связанной с работой с обращениями граждан в государственных организациях и учреждениях, в республиканских, областных и районных масс-медиа. При этом следует учитывать, что подобная тематика вызывает у читательской и зрительской аудиторий неподдельный интерес.

Непримиримая борьба с коррупцией – составная часть процесса дебюрократизации

С момента обретения республикой независимости Президентом, руководством страны коррупция рассматривается как прямая угроза национальной безопасности, реализации белорусской экономической модели развития государства, поддержанию стабильности и согласия в стране. Коррупция подрывает доверие народа к власти, дискредитирует рыночные механизмы конкуренции и борьбы с монополизмом в экономике, способствует лоббированию законодательных и нормативных актов, потворствующих масштабным злоупотреблениям и преступности.

Поэтому бескомпромиссная и решительная борьба с коррупцией является центральным звеном внутренней политики нашего государства.

В настоящее время наряду с Законом  Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией» основными нормативно-правовыми актами, направленными на противодействие коррупции, также являются законы Республики Беларусь: «О Прокуратуре Республики Беларусь», «О государственной службе в Республике Беларусь», «О декларировании физическими лицами доходов, имущества и источников денежных средств», «О мерах по предотвращению легализации доходов, полученных незаконным путем» и «О борьбе с организованной преступностью», Государственная программа по усилению борьбы с коррупцией на 2007–2010 гг., утвержденная Указом Президента Республики Беларусь от 8 мая 2007 г. № 220, Указ Президента Республики Беларусь от 16 июня 2007 г. № 330 «О специальных подразделениях по борьбе с коррупцией и организованной преступностью».

«В стране велась, ведется и будет продолжена непримиримая борьба с коррупцией. Невзирая на должности, звания и близость к Президенту, подход ко всем будет одинаково жесткий, я бы даже сказал, жестокий», – отметил Президент.

Надо сказать, что слова Президента не расходятся с делом. Статистические данные свидетельствуют, что в 2009 году существенно активизирована работа правоохранительных и иных государственных органов по выявлению преступлений коррупционной направленности, в результате чего выявлено на 23,1% больше преступлений данной категории, чем в 2008 году (3 366 преступлений против 2 735), основными их видами явились взяточничество (1 136 преступлений, или 33,7%; в 2008 году – 918, или 33,6%), хищение имущества путем злоупотребления служебными полномочиями (911, или 27,1%; в 2008 году – 663, или 24,2%), служебный подлог (887, или 26,4%; в 2008 году – 723, или 26,4%), злоупотребления властью или служебными полномочиями (281, или 8,3%; в 2008 году – 285, или 10,4%), получение незаконного вознаграждения – 48, превышение власти или служебных полномочий – 50, бездействие должностных лиц – 17, легализация («отмывание») материальных ценностей, приобретенных преступным путем, – 7. По видам экономической деятельности наибольшее количество коррупционных преступлений зарегистрировано в торговле – 482, промышленности – 427, государственном управлении – 421. Увеличилось количество лиц, привлеченных к уголовной ответственности за совершение коррупционных преступлений. В 2009 году к уголовной ответственности привлечено 1 746 человек, что на 13,2% больше, чем в 2008 году (1 542).

За период с января по апрель 2010 г. правоохранительными органами на территории Гродненской области выявлены 236 преступлений коррупционной направленности, в связи с совершением которых уголовные дела возбуждены в отношении 85 лиц. 

На фоне отмечаемого в последние годы стабильного снижения в области общего уровня преступности (по итогам 4 месяцев 2010 г. - минус 2.8%), количество выявленных коррупционных преступлений значительно увеличилось, поскольку за аналогичный период 2009 года правоохранительными органами были возбуждены 175 уголовных дел указанной категории (рост 34,9%) в отношении 56 лиц (+51%). Соответственно, существенно возросла и доля коррупционных преступлений от всех зарегистрированных – с 4,3 % за 4 месяца 2009 г. до 5,9 %  в текущем году. 

В 2010 году преступные факты коррупции выявлялись  на территории всех без исключения районов области, при этом снижение количества зарегистрированных преступлений отмечено на территории лишь двух районов – Свислочского и Октябрьского г.Гродно. В то же время, значительно увеличилось количество возбужденных уголовных дел рассматриваемой категории на территории Берестовицкого, Волковысского, Сморгонского, Мостовского  и Слонимского районов. 

Наибольшее количество преступных фактов коррупции выявлено в сфере торговли, сельского хозяйства, в органах государственного управления. 

Увеличение произошло практически по всем составам коррупционных преступлений, наиболее существенно – по злоупотреблению властью или  служебными полномочиями (ст.424 УК) – на 140% и служебному подлогу (ст.427 УК) – на 123%. 

