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Белорусская культура является неотъемлемой частью государственного суверенитета. Она помогает нам ощущать себя единым уникальным народом, является своего рода «вакциной» против вирусов духовной деградации.

Государство всемерно способствует развитию культуры. Так, из республиканского бюджета за январь–март 2010 г. на финансирование социальной сферы (социальная политика, образование, здравоохранение, физическая культура, спорт, культура и средства массовой информации) направлено 1,3 трлн. руб., или 437,4 млн. долл.

По мнению Президента А.Г. Лукашенко, на текущем этапе перед культурой стоят три основные задачи: создание качественных произведений, насыщенных патриотической тематикой; сохранение уникального культурного наследия Беларуси; обеспечение доступности культурных благ для всего населения Беларуси.

Глава нашего государства совершенно справедливо отметил, что в настоящее время отдача от государственных вложений в культуру невелика. По-существу, провальной является деятельность киностудии «Беларусьфильм», доходы от продажи продукции которой составляют чуть более 6% от вложенных в ее производство средств.

Неэффективной Президент посчитал и деятельность белорусских композиторов. Несмотря на значительную поддержку, оказываемую государством белорусским участникам  популярного конкурса «Евровидение», высшим достижением до сих пор остается шестое место Д. Колдуна в 2007 году. В то же время белорус по происхождению А. Рыбак из Норвегии в 2009 году выиграл этот конкурс.

Музыкальная культура во многом сведена к эстраде. Классическая же и народная музыка хорошо известна лишь узкому кругу людей, в то время как белорусскому народу есть чем гордиться. Аутентичную белорусскую народную песню, нашу классику распространили на весь мир сначала солистка Белорусского государственного театра оперы и балета Л.П. Александровская, а в более поздний период – ансамбль «Купалінка», покоривший в 1972 и в 1973 гг. Францию и сам Париж, академический хор имени Г.И. Цитовича, оркестр народных инструментов и другие прославленные коллективы. Все они являются подлинными хранителями и пропагандистами белорусской музыкальной классики. Актуальнейшая задача – донести эту высочайшую музыкальную культуру до широких слоев населения, и в особенности – молодежи. Как верно отметила заслуженная артистка Беларуси Г.И. Павленок, «эстрада – это развлечение, а нужна музыка для работы души».

В формировании национальной культуры общества по-прежнему большую роль играет книжная продукция. Белорусская книжная продукция многообразна. 

Президент А.Г. Лукашенко подчеркнул, что, несмотря на государственную поддержку, значимых литературных произведений в Беларуси создается очень мало. 

Для исправления ситуации Союз писателей Беларуси планирует принять ряд мер, в том числе ввести в БГУ курс по подготовке писательских кадров. Упомянутый Президентом фильм «Майор Ветров» по произведениям Н. Чергинца – первая белорусская картина, вернувшая в бюджет страны затраченные на нее деньги. В Беларуси она прошла с большим успехом. Теперь в Японии фильм ставят на японском языке. 

Благодаря деятельности Президента А.Г. Лукашенко удалось вывести на качественно новый уровень защиту культурного наследия нашей страны. Культура Беларуси является неотъемлемой частью мировой культуры. Несколько объектов, находящихся на территории республики, включены в Список всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО. Это Беловежская пуща, замковый комплекс «Мир», архитектурно-культурный комплекс резиденции Радзивиллов в Несвиже, а также один из объектов Дуги Струве. Наличие памятников Беларуси в данном списке имеет большое значение для международного престижа нашего государства.

В настоящее время в соответствии с отраслевой программой развития культуры до 2012 года подготовлено досье на архитектурные памятники Полоцка, которое будет направлено в Центр всемирного наследия ЮНЕСКО. Для включения в почетный список предлагаются Спасо-Преображенская церковь полоцкого Спасо-Евфросиниевского монастыря, Софийский собор, а также исторические территории, которые связаны с именем православной святой Евфросинии Полоцкой. Собрано досье на Августовский канал. Запланированы к номинации «Деревянное зодчество Полесья» и «Культовое зодчество Беларуси оборонного типа», основные объекты которых расположены в Витебской, Гомельской и Гродненской областях.

Историко-культурное наследие Гродненской области имеет свою неповторимость и специфические черты и является нашей гордостью. На территории области находится 677 историко-культурных ценностей, включенных в Государственный список историко-культурных ценностей РБ, в состав которых входит 1314 объектов. 

Среди них объекты, имеющие мировую ценность: Мирский замок, включенный ЮНЕСКО в Список всемирного культурного наследия, Борисо-Глебская (Коложская церковь) XII ст. в Гродно, Сынковичская церковь XV в. в Зельвенском районе, Августовский канал. Королевские дворцы-резиденции в Гродно, могущественные замки в Лиде, Новогрудке, Любче. На территории региона сохранились старинные усадьбы: в Больтениках, Желудке, Жемыславле, Залесье, Красках, Кушлянах, Святске, а также уникальный объект археологии – Красносельские кремнедобывающие шахты. Из 13 замков, имеющихся в Республике Беларусь, 8 расположены в Гродненской области.

Глава нашего государства подчеркнул, что культура должна быть доступна для населения. За многие десятилетия, еще в бытность СССР, в Беларуси были сформированы и культура, и развитая сеть учреждений культуры, или, как их тогда называли, – культпросветучреждений. Это библиотеки, дворцы культуры, клубы, кинотеатры, музеи, выставочные залы и др.
В республике сегодня насчитывается свыше 5 тыс. библиотек, более 4,5 тыс. клубных учреждений, 145 государственных музеев, 27 театров. 

Библиотечное обслуживание населения Гродненщины осуществляют 456 (включая ГУК «Гродненская областная научная библиотека имени Е.Ф.Карского») публичных библиотек.

В агрогородках области работает 190 библиотек. Читателями библиотечных учреждений является 46% населения области.

В клубных учреждениях области (их всего 406) функционирует около 3 000 творческих коллективов. Из них 353 имеют звание «народный» и «образцовый», 6 - «заслуженный любительский коллектив Республики Беларусь».

Создано 22 Центра и Дома ремёсел, появились новые типы клубных учреждений: Дома социально-культурных услуг, Дома фольклора и национальных культур, клубы-музеи, культурно-досуговые центры. На базе крупных сельских Домов культуры оборудовано 30 площадок филармонического и театрального обслуживания.

Музейная сеть Гродненской области насчитывает 16 государственных музеев, из них 3 в г. Гродно и 13 в районных центрах. В основном - это музеи историко-краеведческого профиля, а также художественные, литературные, военно-исторические. В Гродненской области разместился единственный в республике государственный музей истории религии. Далеко за пределами Беларуси известен Дом-музей А.Мицкевича в г.Новогрудке.

В Гродненской области функционируют 3 профессиональных театра, которые ежегодно выпускают 18 новых постановок по пьесам белорусских, русских и мировых классиков, а также современных авторов. Каждый год театры посещают более 200 тысяч зрителей.

Сохранены в целом и работники сферы культуры – мощнейший социальный слой творческой интеллигенции, представляющей белорусскую национальную культуру. Требуется дальнейшее развитие сети учреждений культуры в смысле расширения спектра предоставляемых ими услуг и повышения их качества. Студенческая молодежь, школьники, пенсионеры должны иметь возможность посетить и театр оперы и балета, и филармонию, и драмтеатр, и концерт прибывших из ближнего и дальнего зарубежья известных артистов. Основная задача учреждений культуры – не получение сверхприбыли, а формирование духовно богатой личности. 

Таким образом, Беларусь в сфере культуры обладает огромным потенциалом. Надо привести в движение эту огромную творческую силу, сориентировать ее на созидательную работу в русле идеологии белорусского государства. От спекуляций на отвлеченные темы, что характерно для части творческой интеллигенции, надо переходить к конкретному будничному делу по укреплению духовно-нравственных устоев белорусского общества.
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