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1. ВСЕБЕЛОРУССКОЕ НАРОДНОЕ СОБРАНИЕ -ВЫСШАЯ ФОРМА ВОЛЕИЗЪЯВЛЕНИЯ НАРОДА
Обращение к практике проведения в Республике Беларусь народных собраний - это требование времени, обусловленное развитием общественных отношений в стране. Участники Всебелорусских народных собраний, избранные трудовыми коллективами, гражданами по месту жительства, учебы или службы, выражают и представляют самый широкий спектр общественного мнения, являются носителями продуктивных идей, направленных на быстрейший подъем страны в экономическом, политическом, социальном и культурном плане.
Процесс подготовки, организации и проведения Всебелорусского народного собрания, обсуждение на нем вопросов развития белорусского государства и общества позволяют привлечь граждан к прямому участию в управлении делами государства. Прежде всего, к решению стратегических целей относительно основ организации социально-политической модели развития государства и планов развития экономики.
Такая форма народовластия органично вписывается в политическую систему белорусского государства, когда важнейшие вопросы развития государства решаются всенародно. Данная оправдавшая себя форма управления является гарантией социально-политической стабильности страны.
Первый всенародный форум состоялся 19-20 октября 1996 г. в Минске. Тогда впервые Президент Республики Беларусь решил на самом высоком уровне посоветоваться с народом по важнейшим проблемам государственного строительства, определиться со стратегией и тактикой развития белорусского общества. Так родилась новая демократичная форма общественной жизни - Всебелорусское народное собрание.
В работе первого Всебелорусского народного собрания принимали участие почти 5 тыс. человек- руководящие работники Правительства Республики Беларусь, Администрации Президента и Совета Безопасности, Конституционного Суда, Верховного Суда, депутаты Верховного Совета, послы, представители трудовых коллективов и творческих союзов, руководители национальных общин республики и др. Делегатов собрания избирали всенародно: в их выдвижении участвовало около 2,5 млн. человек, т. е. четвертая часть всех граждан нашего государства. На съезде также присутствовали делегации из России, Украины, Казахстана, Польши и Литвы.
Главная цель первого Всебелорусского народного собрания - принятие основных положений Программы социально-экономического развития республики и проекта Конституции Республики Беларусь с изменениями и дополнениями.
В  качестве базовой  модели развития  национальной экономики была выбрана модель социально ориентированной рыночной экономики, в которой существовала свобода для товаропроизводителя и в то же время перспектива для трудящихся. Приоритетными направлениями в Программе были определены развитие экспорта товаров и услуг, развитие жилищного строительства и агропромышленного комплекса, т, е. жилье и продовольствие. Программой предусматривалось формирование в Беларуси к 2000 году социально ориентированной рыночной экономики.
Собрание убедительно продемонстрировало, что никакие деструктивные силы не способны внести раскол между Президентом страны и избравшими его людьми. Всебелорусское народное собрание подтвердило, что здоровые силы общества выступают за сохранение мира и спокойствия в стране, настроены на созидательную работу во имя будущего народа. Заслуга первого Всебелорусского народного собрания в том, что оно не только отвело республику от противостояния различных политических сил, но и определило курс развития государства.
Знаковым для Республики Беларусь стало второе Всебелорусское народное собрание (18 мая 2001 г.). Его участники особое внимание уделили социально-экономическому развитию общества.
В работе форума приняли участие около 2,5 тыс. делегатов, избранных на городских, районных собраниях и собраниях трудовых коллективов наиболее крупных промышленных предприятий, проходивших во всех регионах республики.
В качестве гостей на втором Всебелорусском народном собрании присутствовали представители Исполнительного Комитета СНГ, органов Союзного государства Беларуси и России, делегации России, Украины, в том числе представители дипломатических миссий 35 стран, руководители белорусской диаспоры в Казахстане, Кыргызстане, Латвии, Литве, Москве, Молдове, Польше, Украине, Эстонии.
На втором Всебелорусском народном собрании были широко представлены все социальные слои нашего общества различных возрастных групп. Большинство делегатов - это наиболее известные люди в районах, городах и республике.
Цель форума - рассмотреть проблемы местного и регионального масштаба и на общегосударственном уровне прийти к консолидированному мнению о путях развития страны на ближайшую перспективу.
Президентом страны на форуме обозначены следующие приоритеты: внедрение новой техники и технологий, привлечение инвестиций. В качестве стратегической цели на новое пятилетие было выдвинута задача повышения благосостояния народа и уровня его жизни. Все для народа, для простого человека: и социальная защита, и рост реальной зарплаты, сдерживание цен и т. д. Приоритетами в пятилетке названы: продовольствие, экспорт, жилье, инвестиции и инновации.
Третье Всебелорусское народное собрание (2-3 марта 2006 г.) подтвердило выполнение намеченных социально-экономических показателей. В его резолюции констатировалось, что Программа социально-экономического развития Беларуси на 2001-2005 гг. реализована в полном объеме.
Очередной пятилетний план развития страны вновь принимался не просто в совете с народом, а самим народом. Изменился не только состав третьего форума - он стал шире по представительству, но и форма его проведения. На протяжении работы всего Собрания была организована телефонная горячая линия, по которой каждый желающий мог высказать свое мнение и предложения по обсуждаемым на форуме темам, а также задать вопрос Президенту.
Основным принципом государственного строительства в очередной пятилетке стало кардинальное повышение качества жизни. Это нашло отражение в принятой на форуме Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006-2010 гг. Всебелорусское народное собрание приняло соответствующую резолюцию, где была высказана поддержка предложенным руководством страны государственным приоритетам. 
Пятилетний этап государственного строительства на 2006-2010 гг., который проходит под лозунгом «Государство для народа, для человека!», завершается. Поэтому уже сегодня можно подводить некоторые итоги.
В первую очередь, в республике, особое внимание уделяется работе по дебюрократизации государственного управления - то есть применению таких форм и методов, которые позволяют ускорить принятие решений и максимально учесть законные интересы граждан с целью выработки уважительного отношения к человеку.
Согласно социологическим исследованиям, проведенным Информационно-аналитическим центром при Администрации Президента Республики Беларусь, более половины граждан, обратившихся в разные организации, в полной мере удовлетворены решением своего вопроса. Более высок удельный вес посетителей, удовлетворенных решением своего вопроса, среди тех, кто обращался в организации по месту своей работы (учебы), в загсы, учреждения образования, предприятия связи, - от 80 до 70%.' Удовлетворены решением своего вопроса около 60% респондентов, обратившихся в местные исполнительные и распорядительные органы, органы социальной защиты и налоговые органы. Наблюдается достаточно высокий уровень информированности граждан о реализации заявительного принципа «одно окно» - более 80% знают или слышали о нем.
Борьба с бюрократией в Беларуси остается одним из приоритетов государственной политики. В 2010 году в республике проведен мониторинг работы органов местной власти с населением. Он показал, что глобальных и серьезных проблем, которые негативно характеризовали бы экономическую ситуацию в стране, нет. Те вопросы, с которыми люди обращаются, свидетельствуют о доверии к власти. В целом кардинальных решений по совершенствованию нормативно-правовой базы Беларуси по работе с обращениями граждан не требуется. Более того, как показывает практика, на постсоветском пространстве такой нормативно-правовой базы, как в Беларуси, больше нигде нет, и многие другие страны перенимают белорусский опыт.
Задача, которая сегодня стоит перед страной, - дальнейшее повышение уровня и качества жизни наших людей. Она может быть достигнута только при полном единении власти и народа.
2. ПОЛИТИЧЕСКАЯ СТАБИЛЬНОСТЬ И ГРАЖДАНСКОЕ СОГЛАСИЕ - ВАЖНЕЙШИЕ ЗАВОЕВАНИЯ БЕЛОРУССКОЙ ДЕМОКРАТИИ
Республика Беларусь сегодня - стабильное во всех отношениях и динамично развивающееся европейское государство. Следует отметить, что стабильность в Беларуси имеет под собой прочные политическую, экономическую, социальную и правовую основы.
Общими усилиями белорусского народа без потрясений и социальных неурядиц за относительно небольшой период времени построено полноценное независимое государство - Республика Беларусь, - которое уважают и с которым считаются в мире. В Беларуси нет антагонистических противоречий в государственной, экономической и духовной жизни. Все это создает необходимую основу для дальнейшего и уверенного движения вперед.
Такое развитие событий не могло не отразиться на уровне доверия Главе государства. Так, среди органов власти наиболее высокий уровень доверия граждан  - Президенту Республики Беларусь (80%). Кроме того, спокойное отношение белорусских граждан к поднимаемым оппонентами власти проблемам (рост цен, коммунальные платежи, жилищные вопросы и т. д.) говорит о степени доверия общества Главе государства.
Среди органов власти уровень доверия граждан Президенту Республики Беларусь по-прежнему наиболее высокий - 80%. Со II квартала 2008 г. он практически остается неизменным.
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Далее по степени доверия следуют: Правительство (Совет Министров) - 74%>, Парламент (Национальное собрание) - 73%>, местные органы власти - 70%>. За последний год уровень доверия граждан данным властным структурам несколько вырос.
Подавляющее большинство граждан (76,5%) считают, что деятельность нынешнего Президента Республики Беларусь отвечает интересам таких людей, какими являются они сами. И столько же респондентов (77,3%) согласны с утверждением, что под руководством нынешнего Главы государства Беларусь в целом, развивается в правильном направлении.
Абсолютное большинство населения (83%) считает политическую обстановку в Беларуси спокойной (год назад - 70%). Последнее оказывает влияние и на протестный потенциал белорусов: подавляющее большинство белорусских граждан (до 96%) отрицают возможность своего участия в различных акциях протеста даже при исключительных обстоятельствах.
В общественном мнении белорусская нация традиционно считается бесконфликтной. Например, в ней нет объективных оснований для межэтнического противостояния. И не только потому, что в Беларуси проживает подавляющее большинство белорусов (по данным переписи 2009 года, доля белорусов в общей численности населения составляет 83,7%, русских - 8,3%, поляков - 3,1%,украинцев - 1,7%, евреев - 0,1%).
Главная составляющая межэтнического согласия - выверенная политика государства в этой области, не ущемляющая национальных интересов различных этносов, проживающих в нашем государстве.
Над сохранением мира и спокойствия в Беларуси продуктивно и в тесном взаимодействии работают все ветви власти.
Законодательная власть, принимая отвечающие сегодняшним реалиям нормативные правовые акты, активно формирует правовую основу политической стабильности, которую обеспечивает правоприменительная деятельность исполнительной власти. Судебная власть рассматривает и разрешает юридические конфликты, правовые споры, тем самым обеспечивая верховенство закона, устойчивость правовой системы Республики Беларусь.
Таким образом, наличие сильной, эффективной государственной власти - важнейшее условие поступательного развития Республики Беларусь и обеспечения политической стабильности.
Немаловажную роль в становлении и развитии белорусского государства играет гражданское общество. В ходе решения важнейших стратегических задач развития нашего государства только постоянный совет с народом, обращение к коллективному опыту позволяют находить верные решения. Достаточно вспомнить в этой связи общенациональные референдумы, Всебелорусские народные собрания, выборы различного уровня.
Принятие стратегических для общества решений на основе широкого обсуждения актуальных проблем, использование ресурса совета в самом широком смысле этого слова - вот в чем суть гражданского общества.
Президент страны постоянно отмечает, что наше гражданское общество опирается на избранные Советы депутатов, профсоюзы и молодежные, ветеранские и женские организации. Вот три основных опоры белорусского общества, которые призваны обеспечить Связь народа с органами власти, вовлекая граждан в активное государственное строительство. 
Следует отметить, что сфера компетенции общественности присутствует в любой сфере жизнедеятельности государства. В частности, профсоюзы осуществляют общественный контроль за соблюдением законодательства о труде, охраной труда, улучшением условий на производстве.
Белорусский республиканский союз молодежи сосредоточил свои усилия на формировании гражданского общества, основанного на патриотических и духовно-нравственных ценностях белорусского народа. БРСМ активно участвует в реализации государственной молодежной политики:
Создаются и развиваются различные общественные объединения, количество которых - более 2 200. Это республиканское общественное объединение «Белая Русь», общество защиты прав потребителей, Белорусский союз женщин, ветеранские организации, спортивные федерации - те общественные институты, в рамках которых граждане страны могут и реализуют свои цели, задачи.
Чем разнообразнее спектр общественных объединений, тем насыщеннее палитра гражданского общества и тем больше возможностей для реализации своих устремлений у каждого его члена.
3. БЕЛОРУССКАЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ: РАЗВИТИЕ В ИНТЕРЕСАХ НАРОДА
В выступлении Президента Республики Беларусь на третьем Все-белорусском народном собрании тезис «Государство для народа» определен как новая ступень развития социального государства, действующего на благо народа.
Политика Республики Беларусь в области обеспечения основных социально-экономических прав и гарантий соответствует высоким международным стандартам.
Так, бюджет 2010 года имеет ярко выраженную социальную направленность. На финансирование социально-культурной сферы, социальную политику и поддержку населения выделено 41 трлн. руб., что составляет почти 62% совокупных расходов консолидированного бюджета и Фонда социальной защиты населения.
Увеличение бюджетных ассигнований проводится по всем базовым отраслям социальной сферы - здравоохранению, образованию, культуре, спорту и др.
Состояние занятости и безработицы позволяет судить о национальном благополучии и эффективности выбранного пути экономического развития.
Как в целом по стране, так и по всем областям фактический уровень безработицы уже оказался значительно ниже значений, предусмотренных пятилетним заданием на 2010 год (1,5-2%): Брестская, Витебская и Гомельская области - по 1%, Могилевская область - 0,9, Минская - 0,8, г. Минск - 0,4%.
Созданию благоприятной ситуации в сфере занятости в значительной степени способствовало особое внимание к введению новых рабочих мест. С 2006 года в республике создано 691 тыс. рабочих мест, на которые трудоустроены около 100 тыс. безработных.
За четыре с половиной года направлено на профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации 111 тыс. безработных, из них 75,8 тыс. - из числа молодежи в возрасте 16-29 лет.
Создание новых рабочих мест, содействие организации предпринимательской, деятельности и самозанятости - основные условия вовлечения в экономику незанятых трудоспособных лиц, перехода из теневой, временной занятости в легальную, постоянную.
Одно из приоритетных направлений государственной социальной политики - повышение уровня пенсионного обеспечения.
С начала текущего года пенсии выросли на 23,5%.
Средний размер пенсии по возрасту в настоящее время составляет 555 тыс. бел. руб. В январе - сентябре 2010 г.  по сравнению с аналогичным периодом прошлого года среднемесячный размер пенсии по возрасту увеличился на 23,6% и составил 505,7 тыс. бел. руб., среднемесячный размер минимальной пенсии по возрасту - на 18,3% и достиг 274,8 тыс. бел. руб. Реальный размер пенсии по возрасту увеличился на 13,3%.
Соотношение среднемесячного размера минимальной пенсии по возрасту и бюджета прожиточного минимума пенсионера в январе-сентябре равнялось 117,1%.
Социальная поддержка семей, воспитывающих детей, объективно выступает одним из ключевых направлений государственной социальной политики. Государственная поддержка семей с детьми в нашей стране осуществляется в различных формах: денежные выплаты на детей в связи с их рождением, содержанием и воспитанием (пособия, пенсии); денежная и натуральная материальная помощь; социальное обслуживание семьи; трудовые, налоговые и иные льготы.
В соответствии с Законом Республики Беларусь «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» стабильно пересматриваются размеры этих социальных выплат.
Как и предусматривалось третьим Всебелорусским народным собранием, с 1 января 2010 г. размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до трех лет установлен на уровне бюджета прожиточного минимума.
В августе 2010 г. размер пособия на детей в возрасте до трех лет составил 275 тыс. руб., увеличившись за год на 37%.
Системой государственных детских пособий (до трех и после трех лет) охвачены свыше 440 тыс. детей, что составляет около 25% от их общей численности.
Малообеспеченные семьи с малолетними детьми, в которых среднедушевой доход не достигает БПМ, обеспечиваются бесплатным питанием на детей первых двух лет жизни. При рождении троих и более детей бесплатное детское питание предоставляется независимо от совокупного дохода семьи. Данные семьи до исполнения детям трех лет имеют также право на бесплатную услугу няни.
Количество получателей бесплатного детского питания в первом полугодии 2010г. Составило более 45 тыс. человек.
Государством значительное внимание уделяется также воспитанию детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
По данным на конец марта текущего года, в Беларуси в домах ребенка, где живут малыши от рождения до 3 лет, остается 751 ребенок; в домах-интернатах для детей-инвалидов -597 детей; в 33 детских домах растут 2 267 сирот, а в 28 школах-интернатах - 2 982 ребенка.
Детей-сирот, воспитывающихся в государственных интернатных учреждениях, стало в 3 раза меньше по сравнению с 2004 годом. Следует отметить, что в Беларуси на 17% стало меньше, чем в 2004 году, детских домов и школ-интернатов.
Особое внимание в республике традиционно уделяется ветеранам войны и труда. Забота государства о ветеранах является свидетельством признания их заслуг перед обществом и направлена на оказание помощи в решении их жизненных проблем.
Оказание социальной помощи ветеранам войны, труда, одиноким гражданам пожилого возраста основано на тесном взаимодействии органов социальной защиты, здравоохранения, бытового обслуживания, культуры, образования, предприятий торговли, узлов почтовой связи, организаций, где ранее работали пожилые люди. Это позволяет сделать помощь более многосторонней и оперативной.
Государство принимает меры по решению проблем инвалидов и инвалидности. В республике создана сеть реабилитационных учреждений, осуществляющих мероприятия по медицинской, социальной и профессиональной реабилитации инвалидов. Государство обеспечивает инвалидов техническими средствами социальной реабилитации - от простейших приспособлений для обслуживания и самообслуживания инвалидов в бытовых условиях до автомобилей с ручным управлением.
Следует отметить, что в 2011 году во всех административных районах Беларуси будут созданы попечительские советы территориальных центров социального обслуживания населения (ТЦСОН).
В настоящее время в республике функционирует 156 территориальных центров соцобслуживания населения, в том числе два городских (в Минске и Гомеле). На учете в них состоит более 1,6 млн. жителей Беларуси, в том числе 155,7 тыс. одиноких и 560 тыс. одиноко проживающих пожилых людей, 9,5 тыс. детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 186,1 тыс. многодетных и неполных семей, 22,4 тыс. семей с детьми-инвалидами.
Особое направление государственной политики в отношении инвалидов - создание для них безбарьерной среды. Программой установлены конкретные задания для отраслей и регионов по строительству и реконструкции соответствующих объектов, которые должны быть доступны для физически ослабленных лиц.
Одной из приоритетных задач государственной политики является социальная защита молодежи - поддержка учащейся молодежи, содействие занятости несовершеннолетних и трудоустройству молодых специалистов, решение жилищной проблемы, социальная помощь молодой семье. В рамках реализации государственной молодежной политики в Республике Беларусь целенаправленно решаются такие важнейшие задачи как строительство жилья для молодых людей, организация трудоустройства и временной занятости молодежи, духовно-нравственное, эстетическое и патриотическое воспитание подрастающего поколения, профилактика правонарушений и преступлений в молодежной среде. Значительную государственную поддержку получают талантливая молодежь, молодые семьи, детские и молодежные общественные объединения.
Государственная система стипендиального обеспечения включает в себя учебные, социальные и специальные стипендии. За высокие достижения в учебе, научной и общественной работе могут назначаться стипендии: персональные - Совета вуза, именные, а также за особые успехи - президентские. В 2009 году система стипендиального обеспечения позволила выплачивать стипендии 90% учащейся молодежи, имеющей право на получение стипендии.
Наметился устойчивый рост стипендиального обеспечения. Например, если в 2000 году размер стипендии студентов составлял 19% от бюджета прожиточного минимума, то в 2009 году - от 38,2 до 61,2% от БПМ.
Студентам высших учебных заведений и учащимся средних специальных учебных заведений устанавливаются надбавки за особые успехи в учебе, общественной и научной работе, а также оказывается материальная помощь из средств стипендиального фонда. Кроме того, студенты и учащиеся получают социальную поддержку в случае проживания в общежитии. Иногородним, студентам и учащимся при невозможности их поселения в общежитиях возмещаются расходы по найму жилья в размере 25% базовой величины в месяц.
На государственном уровне поддерживаются граждане, получающие первое высшее образование на платной основе, путем предоставления кредита на льготных условиях (0,5 ставки рефинансирования оплачивается за счет бюджета). В 2009 году воспользовались правом получения льготного кредита 2 388 граждан на сумму 10,3 млрд. руб. В Республике Беларусь образовательный уровень населения один из самых высоких в мире. На финансирование образовательной системы в стране ежегодно выделяется около 6% ВВП.
Позитивные изменения коснулись всех звеньев образования, начиная с дошкольного и заканчивая высшим. Для маленьких граждан республики создаются дошкольные учреждения нового типа (дошкольные центры развития, детские сады-школы, семейные детские сады), а также интегрированные группы, сезонные и игровые площадки, группы кратковременного пребывания.
В Беларуси более 80% детей в возрасте до 6 лет охвачено дошкольным образованием. Для сравнения: в России этот показатель составляет менее 60%.
Основное внимание в нашей стране уделяется развитию и повышению качества среднего образования. Новая 11-летняя модель обучения призвана повышать качество общего среднего образования, удовлетворять образовательные запросы учащихся, обеспечивать бережное отношение к их здоровью, сохраняя все лучшее, что наработано в школе.
Продолжается реформа высшей школы. Ключевое направление дальнейшего развития высшей школы - укрепление связей с фундаментальной и прикладной наукой, а также с производством.
Сегодня перед Беларусью стоит задача перехода к инновационной экономике на основе повышения востребованности научно-технического потенциала страны.
Таким образом, в Республике Беларусь сложилась собственная модель социально-экономического развития, в центре которой - человек с его потребностями и интересами. В ее основе лежит активная социальная политика государства, направленная на создание условий для наиболее полной реализации личности человека, его гармоничного физического и духовно-нравственного развития.
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