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2011 год знаменует начало нового этапа в развитии страны, для которого характерны задачи не столько возрождения и сохранения экономического потенциала, сколько решительного рывка во всех отраслях и сферах деятельности с целью создания нового облика экономики, выхода на уровень передовых европейских государств. Предприимчивость, активность и деловая инициатива - весомые факторы успеха при переходе к инновационной модели развития экономики и страны в целом. Текущий год - это год реализации Директивы № 4 «О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь», подписанной Президентом страны 31 декабря 2010 г. Выступая на IV Всебелорусском народном собрании, Глава государства А.Г. Лукашенко отмечал: «Каждый гражданин нашей страны должен иметь возможность открыть свое дело. Тем самым будет расширен простор для деловой активности и инициативы людей, созданы новые мотивации предпринимательской деятельности, что обеспечит дополнительный рост нашей экономики».

Успех пятилетки в целом во многом определяется также тем, насколько успешным будет стартовый год - 2011-й. Дополнительный импульс динамичному развитию государства в текущем году призван дать Указ Президента Республики Беларусь от 3 февраля 2011 г. № 43, в соответствии с которым 2011 год объявлен Годом предприимчивости.

За последние годы была проделана значительная работа по либерализации условий осуществления экономической деятельности, устранению излишнего вмешательства государственных органов в деятельность субъектов хозяйствования, упразднению необоснованных административных барьеров для развития бизнеса.

Со стороны государства субъектам малого и среднего бизнеса предусмотрено оказание информационной, имущественной, финансовой и других видов поддержки.

Важную роль в решении этой задачи сыграли Указ Президента Республики Беларусь от 21 мая 2009 г. №255 «О некоторых мерах государственной поддержки малого предпринимательства» и Закон Республики Беларусь «О поддержке малого и среднего предпринимательства», подписанный Главой государства 1 июля 2010 г. Принят также целый ряд законодательных актов, направленных на предоставление широкомасштабных льгот субъектам предпринимательства, находящимся и осуществляющим деятельность в сельских населенных пунктах, малых и средних городских поселениях.

Малое предпринимательство с принятием Указа Президента Республики Беларусь от 21 мая 2009г. №255 «О некоторых мерах государственной поддержки малого предпринимательства» «представлено» в стране в двух формах: субъекты малого предпринимательства - юридические лица (микроорганизации с численностью работающих до 15 человек и малые организации с численностью работающих 16-100 человек) и предприниматели без образования юридического лица (индивидуальные предприниматели).
В республике принята Государственная программа поддержки малого предпринимательства на 2010-2012 гг. на которую предусматривается выделить около 45 млрд. руб.

Среди основных мер по ее реализации, в частности, предусматриваются:
· совершенствование законодательства, регулирующего деятельность субъектов малого предпринимательства; финансовая поддержка малого предпринимательства;

· повышение эффективности деятельности инфраструктуры поддержки малого предпринимательства;

· расширение производственной кооперации и партнерства в промышленности между малыми и крупными предприятиями, международное сотрудничество и развитие внешнеэкономической деятельности в сфере малого предпринимательства и др.

Планируется, что в результате ее осуществления темп роста
численности занятых в малом предпринимательстве, включая индивидуальных
предпринимателей, составит в 2011 году 113%, а в 2012 году -115%.

В 2010 году малому бизнесу Беларуси было предоставлено 22,2 млрд. руб. кредитов на льготных условиях.

В соответствии с программами господдержки малого бизнеса предприниматели получают субсидии для возмещения части процентов по банковским кредитам. Они имеют также возможность возмещать часть расходов на выплату лизинговых платежей. Субсидируются и расходы, связанные с выставочно-ярмарочной деятельностью, либо организация таких мероприятий.

К настоящему времени в республике создана и действует сеть субъектов инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства. На начало февраля 2011 в Беларуси действовали 54 центра поддержки предпринимательства и 11 инкубаторов малого предпринимательства.

Центры оказывают субъектам предпринимательства, гражданам, желающим начать свое дело (безработные, молодежь, женщины и др.), информационные и консультационные услуги по организации и ведению предпринимательской деятельности, содействуют в получении финансовых и материально-технических ресурсов, участию в выставках, ярмарках, налаживанию деловых контактов, продвижению производимой ими продукции на внутренний и внешние рынки, подготовке и обеспечению указанных субъектов квалифицированными кадрами, проводят маркетинговые исследования и др.
В 2010 году в центры поддержки предпринимательства по различным вопросам предпринимательской деятельности обратились 68,6 тыс. человек. Основными клиентами центров являются предприниматели, работающие свыше 1 года (около 50% обратившихся), граждане, которые планируют или начали осуществлять предпринимательскую деятельность (почти 30%), студенты (15-17%), безработные (3—4%).

Центры действуют во всех областях республики, г. Минске. Доля таких учреждений, функционирующих в малых, средних городских поселениях и сельской местности, превышает 20% от общего количества центров (12).
Таблица 1 
Количество центров: предпринимательства в Республике Беларусь

	Наименование области
	Число центров на 8 февраля 2011 г.

	
	Общее количество центров в области (г. Минск)
	В том числе расположенные в малых и средних городских поселениях, сельской местности

	Брестская
	6
	1

	Витебская
	7
	-

	Гомельская
	7
	2

	Гродненская
	6
	3

	Минская
	2
	1

	Могилевская
	10
	5

	г. Минск
	16
	-

	Итого:
	54
	12


Инкубаторы малого предпринимательства действуют в г. Минске и во всех областях республики за исключением Брестской. Деятельность инкубаторов направлена на создание условий для роста и развития субъектов малого предпринимательства, в том числе инновационного. Микро- и малым предприятиям, индивидуальным предпринимателям предоставляются в аренду помещения, офисное оборудование и иное имущество, оказываются информационные, консультационные услуги, содействие в поиске партнеров, получении финансовых ресурсов, внедрении в производство современных технологий и др. Субъекты малого предпринимательства размещаются в инкубаторе в соответствии с утвержденными положениями на конкурсной основе. В приоритетном порядке здесь получают место те из них, которые осуществляют производство энергосберегающей, импортозамещающей продукции, внедряют новые технологии.

Многие предприниматели, будучи безработными, прошли переобучение при центрах занятости, получили субсидии, ссуды, использовали в качестве первоначального капитала льготные государственные кредиты. В 2010 году 1 3 056 безработных организовали свой малый бизнес с использованием средств государственного внебюджетного Фонда социальной защиты населения. Всего же за 2006-2010 гг. количество безработных, которым оказано содействие в организации предпринимательской деятельности в виде субсидий (31,3 млрд. руб.), составило 14 139 человек. За этот же период обучение основам предпринимательской деятельности прошли 3 690 человек. В 2011 году '. предусматривается выделить более 11 млрд. руб. для предоставления субсидий 3 030 безработным.

В республике ежегодно, начиная с 1997 года, проводится республиканский конкурс «Лепшы прадпрымальнік года».

В 2010 году в областных (Минском городском) конкурсах приняли участие 942 субъекта хозяйствования
В республиканском конкурсе в 2010 году участвовали 211 субъектов хозяйствования. Указом Президента Республики Беларусь от 22 июня 2010 г. №315 «О победителях и лауреатах республиканского конкурса "Лучший предприниматель 2009 года"» определены 15 победителей и 32 лауреата, а также 1 почетный предприниматель (Разумов Василий Евгеньевич -руководитель крестьянского (фермерского) хозяйства «Константин», Могилевская область), который на протяжении трех лет подряд был признан победителем республиканских конкурсов.
За 2008-2010 гг. количество субъектов малого предпринимательства - юридических лиц увеличилось на 33 027, или на 62%, а численность индивидуальных предпринимателей выросла на 40 019, или на 17%.

Согласно информации Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь, по состоянию на 1 января 2011 г. в стране состоит на учете 86194 субъекта малого предпринимательства - юридических лиц. За 2010 год количество юридических лиц - субъектов малого предпринимательства увеличилось на 7 559 (или на 9,6%). Численность индивидуальных предпринимателей на 1 января 2011 г. - 231 834 человека По сравнению с 1 января 2010 г. она увеличилась на 12 229 человек (или 5,6%). Удельный вес поступлений платежей в бюджет от субъектов малого предпринимательства за 2010 год достиг 21%, в том числе от юридических лиц - 18,4%, от индивидуальных предпринимателей - 2,6%.
На протяжении последних лет наблюдается положительная динамика доли занятых в малом предпринимательстве в общем количестве занятых в экономике. Всего в сфере малого бизнеса (с учетом индивидуальных предпринимателей и их наемных работников) по итогам 2009 года работали 20,4% от занятых в экономике.

В 2009 году удельный вес субъектов малого предпринимательства -юридических лиц в общем объеме валового внутреннего продукта составил 11,4%.

По итогам 2009 года количество субъектов малого предпринимательства - юридических лиц, занятых в торговле и общественном питании, достигло 42%. В промышленности сосредоточено 19,9% субъектов малого 'предпринимательства - юридических лиц, строительстве - 10,2%, транспорте - 8,4%, сельском хозяйстве - 3,3% от общего количества субъектов малого предпринимательства - юридических лиц.

Общепризнанным в мире показателем деловой активности в стране и регионах выступает количество субъектов малого предпринимательства -юридических лиц, приходящихся на 1000 постоянного населения в трудоспособном возрасте (в среднегодовом исчислении). В Беларуси наибольший уровень деловой активности наблюдается в г. Минске -27 субъектов малого предпринимательства, наименьший - в Гомельской области -11.

Таблица 2
Уровень деловой активности по регионам (2009 год)

	
	Количество субъектов малого предпринимательства

	Республика Беларусь
	16,6

	По областям (г. Минск):
	

	Брестская
	13,1

	Витебская
	12,6

	Гомельская
	11

	Гродненская
	13,1

	г. Минск
	27

	Минская
	17,3

	Могилевская
	13,4


Наибольшая плотность индивидуальных предпринимателей (по итогам 2009 года) наблюдается в Брестской области - 53,4 индивидуального предпринимателя, наименьшая - в Могилевской - 42 и Гомельской - 42,9 областях.

Лидером в стране по развитию малого предпринимательства выступает г. Минск. В 2010 году в столице осуществляли деятельность 89,1 тыс. субъектов малого предпринимательства. В их числе около 35,2 тыс. юридических лиц и почти 54 тыс. индивидуальных предпринимателей. От этого сектора экономики города в бюджет поступило более 15 млрд. руб. При этом вклад малого бизнеса Минска - четвертая часть от общего объема налоговых поступлений, в том числе от организаций-23,4%, от ИП-1,6%.
Широкие возможности для проявления деловой инициативы и предприимчивости открывает реализация Указа Президента Республики Беларусь от 27 февраля 2007 г. № 108 «О некоторых мерах по вовлечению в хозяйственный оборот неиспользуемого государственного имущества» и Указа Президента Республики Беларусь от 25 февраля 2008 г. №113 «О порядке и условиях продажи юридическим лицам предприятий как имущественных комплексов убыточных государственных организаций». В данном случае предприниматели имеют возможность приобрести предприятие, неиспользуемое или неэффективно используемое государственное имуществе за одну базовую величину по конкурсу, на аукционах или просто получить их в безвозмездное пользование.

Наиболее активно эта работа велась в Могилевской области, где на аукционах с установлением начальной цены продажи, равной одной базовой величине, продано 974 здания и сооружения коммунальной собственности, а 59 объектов передано в безвозмездное пользование юридическим лицам частной формы собственности. Привлечение частных инвестиций в приватизированные таким образом предприятия и сооружения позволяло провести их модернизацию, наладить производство, создать новые рабочие места.
ОДО «Белларсервис» приобрел согласно договору купли-продажи от 27.12.2007 бывшую лыжную базу в д. Щатково Бобруйского района, неиспользуемую с 2002 года. В настоящее время проведена реконструкция объектов и создан современный туристический комплекс, для чего инвестировано 1 914 млн. руб. Планируется строительство музея, набережной
и других объектов.
ООО «Фортайм» в г. п. Белыничи приобрел согласно договору купли-продажи от 15.05.2008 неиспользуемое с 2003 года здание арочника, на базе которого в настоящее время создано лесопильное производство и производство оконных блоков из двухслойного клееного бруса, а также иных строительных клееных конструкций. При реализации проекта освоено 1 990 млн. руб., создано 48 новых рабочих мест.
Существенную финансовую поддержку представителям малого и среднего бизнеса оказывают коммерческие банки, которые в последние годы явно активизировали работу в этом направлении и проявляют своеобразную предприимчивость. К примеру, БПС-Банк в декабре 2010 г. подписал соглашение об открытии кредитной линии на финансирование малого и среднего бизнеса на 25 млн. долл. с Евразийским банком развития. В ближайшее время ОАО «БПС-Банк» планирует подписать соглашение с Европейским банком реконструкции и развития об открытии кредитной линии на 50 млн. долл. на финансирование малого и среднего бизнеса. Беларусь взяла курс на вхождение в тридцатку стран с наилучшим деловым климатом. В отчете-исследовании «Ведение бизнеса - 2011», представленном мировой общественности Всемирным банком и Международной финансовой корпорацией, приведены рейтинги 183 стран по национальным условиям ведения бизнеса. По результатам указанного отчета Беларусь заняла 68-ю позицию (в 2008 году - 115-ю). В то же время Республика Беларусь находится на 3 месте среди государств мира, которые добились крупнейших успехов в создании более благоприятной деловой среды для отечественных предпринимателей за последние пять лет. Особая роль в улучшении условий ведения бизнеса, раскрепощении деловой инициативы и развитии предприимчивости отводится Директиве № 4. В ней предусмотрен комплекс мер по устранению сохраняющихся проблем на пути развития предпринимательской деятельности и созданию по существу безбарьерной деловой среды:

1. Развитие добросовестной конкуренции независимо от форм собственности. Главная цель здесь - либерализация ценообразования. На реализацию этой цели и направлен Указ Президента страны «О некоторых вопросах регулирования цен (тарифов) в Республике Беларусь», подписанный 25 февраля. Им предусматривается сохранение государственного регулирования цен (тарифов) на отдельные товары (работы, услуги), имеющие наиболее большое значение для обеспечения экономической безопасности страны, на продукцию организаций-монополистов, а также на социально значимые товары (услуги). Цены (тарифы) на товары (работы, услуги), не вошедшие в перечень регулируемых, будут формироваться субъектами предпринимательской деятельности самостоятельно с учетом конъюнктуры рынка.

2. Защита и развитие частной собственности, создание условий для беспрепятственного осуществления предпринимательской деятельности:
· исключить принятие (издание) нормативных правовых актов, предусматривающих возможность конфискации имущества при совершении административных правонарушений, если эти правонарушения не связаны с незаконным оборотом такого имущества;

· запретить конфискацию, иное изъятие имущества у субъектов предпринимательской деятельности, являющихся его добросовестными приобретателями;

· гарантировать необратимость приватизации государственного имущества при условии соблюдения субъектом приватизации требований законодательства;

· обеспечение по предложениям местных исполнительных и распорядительных органов отчуждения инвесторам (при реализации ими инвестиционных проектов) за одну базовую величину находящихся в государственной собственности и не использовавшихся более 2 лет объектов недвижимости и не завершенных строительством объектов;
• упрощение порядка предоставления земельных участков субъектам предпринимательской деятельности.

3.
Ликвидация излишних административных барьеров при взаимодействии между государственными органами и юридическими лицами, гражданами. При этом планируется максимальное расширение сферы применения электронного документооборота, создание единого интернет-ресурса административных процедур, совершаемых в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, с обеспечением возможности бесплатного получения форм документов, требуемых для осуществления этих процедур.
4. Гармонизация налоговой системы с действующими в европейских странах.

Директивой, в частности, предписано в этой области:

· расширять круг плательщиков, имеющих право применять упрощенную систему налогообложения;

· формировать инновационные фонды исключительно за счет отчислений организаций, находящихся в подчинении государственных органов и государственных организаций, подчиненных Правительству Республики Беларусь;

· предоставить субъектам предпринимательской деятельности, осуществляющим инвестиционные проекты по созданию объектов придорожного сервиса, льготы по земельному налогу;

· более широкое применение международных стандартов в бухгалтерском учете и радикальное сокращение финансовой отчетности.
5. Придание контрольной (надзорной) деятельности предупредительного характера, переход к преимущественному использованию профилактических мер, направленных на предотвращение правонарушений при осуществлении предпринимательской деятельности:

· проведение плановых проверок добросовестных субъектов предпринимательской деятельности не чаще 1 раза в 5 лет;

· осуществление пересмотра существующей системы административной и уголовной ответственности за правонарушения в области предпринимательской деятельности, обеспечение соразмерности ответственности характеру правонарушения и степени причиненного вреда;
· снижение минимального и максимального размеров штрафов за совершение административных правонарушений в области предпринимательской деятельности.

6. Усовершенствование инфраструктуры и системы финансирования малого предпринимательства в целях активизации предпринимательской деятельности и обеспечения эффективной поддержки предпринимательства (правовой, организационной и финансовой).
7. Исключение излишнего регулирования рынка труда. В этих целях предусматривается расширение прав нанимателей по установлению гибких условий оплаты труда работников, придание рекомендательного характера применению Единой тарифной сетки, расширение применения гибких форм занятости населения, создание эффективной национальной системы делового образования и др.
8. Формирование правовой базы, стимулирующей развитие в Беларуси механизмов государственно-частного партнерства.
9. Стабильность законодательства. Предусматривается, в частности, принятие судами, другими государственными органами и должностными лицами решений в пользу субъектов предпринимательской деятельности и граждан в случае неясности или нечеткости предписаний актов законодательства, исключение придания нормативным правовым актам, регулирующим предпринимательскую деятельность, обратной силы. Создав для бизнеса благоприятные условия, государство ожидает от него встречного движения: соблюдения законов, честной и производительной работы, полной уплаты налогов, роста социальной ответственности. Благодаря проявлению деловых качеств на самых различных уровнях в настоящее время Беларусь не закупает (как прежде), а экспортирует бесшовные горячекатаные трубы, полированное стекло, автобусы, зерноуборочные комбайны, многие виды дизельных двигателей, лекарственных средств и т. д. Так например, деловая инициатива и предприимчивость, хозяйский подход были проявлены на Белорусском цементном заводе в Костюковичах (Могилевская область). С целью снижения энергетической составляющей в себестоимости продукции на предприятии активизировали работу по замещению газа иными видами топлива. Сначала наладили процесс сжигания отработавших свой век 'покрышек, в результате чего получили экономию в размере 10%. Затем в качестве теплоносителя использовали торф, что дало экономический годовой эффект в 1,5 млрд. руб. Сейчас на заводе ведется строительство второй очереди мощностью в 1,8 млн. т цемента в год. На ней предполагается замещение газа каменным углем.
Год предприимчивости будет способствовать росту эффективности белорусской экономики, внедрению инноваций в производство, повышению конкурентоспособности белорусской продукции, а значит, и благосостояния белорусских граждан. В этом заинтересованы все: государство, бизнес, население.

ГРОДНЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ
По состоянию на 1 января 2011 г. в области насчитывается 195 агроусадеб, осуществляют деятельность около 600 ремесленников, 28 635 индивидуальных предпринимателей, 6 661 коммерческая организация. На долю малого бизнеса приходится 19,2% поступлений в бюджет.

Принята областная программа поддержки малого и среднего предпринимательства на 2010-2012 гг.

Решениями облисполкома выделено более 5,6 млрд. руб. бюджетных ссуд под создание 321 нового рабочего места.

362 безработным оказано содействие в организации предпринимательской деятельности в виде субсидий (около 1,2 млрд. руб.).
В рамках Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2007-2010 гг. в 2010 году осуществлялись следующие инновационные проекты малых предприятий области:
ИООО «Белабеддинг» - по производству ортопедических матрацев (продолжение реализации проекта);

ООО «БМ и К АКВАПАК» - по производству микрогофрокартона Е, гофрокартона В и С, пятислойного гофрокартона и многоцветной упаковки из гофрокартона с влагостойким слоем (завершение проекта);

ООО «Изоком» - по организации производства труб-оболочек из полиэтилена диаметром 400-900 (завершение проекта).

В рамках Государственной и региональной программ импортозамещения в Гродненской области в 2010 году осуществлялись инновационные проекты:

ПООО «Интерком» - по производству промышленного холодильного оборудования;

СООО «Экологическая альтернатива» по производству универсальных резиновых покрытий для сельского хозяйства;

ООО «Флир» - по производству новых видов средств бытовой химии;

ООО «Ромакс-косметик» - по производству новых видов косметической продукции.

В области функционируют пять центров поддержки предпринимательства, которые оказывают субъектам малого предпринимательства консультационные, информационные, бухгалтерские услуги, и два инкубатора малого предпринимательства, один из которых - ООО «Апсель» (г. Лида) оказывает услуги по разработке бизнес-планов, оформлению патентов. В 2010 году субъектам предпринимательства была оказана помощь в оформлении 8 патентов, разработано 17 бизнес-планов. Кроме того, ООО «Апсель» является филиалом Республиканского центра трансфера технологий. В настоящее время инкубатор продолжает участие в реализации трех международных инновационных проектов в области энергосбережения, финансируемых странами Евросоюза.

В 2011 году создано 2 центра поддержки предпринимательства (в г. Гродно и г. Сморгони).

В качестве примеров можно привести некоторые предприятия, где широко присутствуют деловая инициатива и предприимчивость.
Частное унитарное трикотажное предприятие «Ромгиль».
Много лет торговая марка Romgil пользуется на рынке заслуженным успехом, который базируется на создании модной качественной продукции и построении взаимовыгодных отношений со своими деловыми партнерами.
Торговая марка Romgil сегодня - это широкий ассортимент верхнего трикотажа для мужчин и женщин, который соответствует европейским тенденциям моды и выполнен из качественного сырья с высоким содержанием натуральных волокон.

За 2010 год темп роста объемов производства составил 147,7% к соответствующему периоду прошлого года. Темп роста производства потребительских товаров - 146,8%. Рост производства полностью осуществлен за счет роста производительности труда.

Общество с ограниченной ответственностью «Слониммебель».
На предприятии функционирует система менеджмента качества в соответствии с требованиями МС ИСО 9001:2000 в отношении разработки, проектирования и изготовления мебели.

ОАО «Слониммебель» - постоянный участник и дипломант республиканских и многих международных выставок мебели. Высокое качество продукции подтверждает ряд дипломов и наград, полученных предприятием за последние годы.

Открытое акционерное общество «Гродненская обувная фабрика «Неман».
Списочная численность персонала - 1 005 человек. Экспорт за 2010 год возрос в 2 раза.

На предприятии постоянно ведется целенаправленная работа по улучшению качества и внешнего вида обуви, чему способствует применение современных натуральных и искусственных материалов зарубежных производителей, внедрение нового оборудования и новых технологий, проведение кадровой политики, направленной на привлечение наиболее грамотных специалистов и повышение профессиональной компетентности собственных сотрудников.

По состоянию на 01.01.2011 г. в г. Гродно с учетом коммерческих организаций с иностранными инвестициями осуществляют хозяйственную деятельность 2914 малых и средних предприятий и порядка 11,0 тысяч индивидуальных предпринимателей. От деятельности коммерческих организаций негосударственного сектора экономики и индивидуальных предпринимателей в 2010 году в местный бюджет в виде налогов поступило около 27% от общей суммы налоговых поступлений.
По состоянию на 01.03.2011 г. в Ленинском районе г. Гродно зарегистрирован 5921 индивидуальный предприниматель. За 2010 г. прекратили деятельность 794 индивидуальных предпринимателя. Из них на основании представлений инспекции Министерства по налогам и сборам по Ленинскому району г. Гродно-376 предпринимателей (47,4%), на основании поданных заявлений - 321 предприниматель (40,0%), в связи со смертью-18 предпринимателей (2,3%).
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