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Главной и конечной целью развития белорусского государства является повышение благосостояния и улучшение условий жизни людей. 
В этой связи в Послании Президента Республики Беларусь подчеркивается: несмотря ни на какие трудности, важнейшим приоритетом государства, как и прежде, является проведение сильной социальной политики. Абсолютно все, что делается в стране, нацелено на дальнейшее повышение уровня и качества жизни людей. 
В 2010 году в полной мере сохранена социальная направленность бюджета. Средства, выделяемые на социальную сферу, не только не сокращены, но по важнейшим позициям даже увеличены. Расходы бюджета на ее финансирование в нынешнем году повышены на 14% по сравнению с прошлым годом.

2009 год в Беларуси, как известно, объявлен Годом качества. Это значит, что основными ориентирами социально-экономического развития для нас призваны стать эффективность и конкурентоспособность экономики, производительность и качество труда и, в конечном счете, качественное улучшение условий жизни населения. 

Поэтому Правительству, местным органам власти, всем хозяйствующим субъектам доведены напряженные прогнозные задания на текущий год. При их формировании Президент Республики Беларусь, руководство страны сознательно исходили из того, что все обещанное людям на третьем Всебелорусском народном собрании, все принятые социальные программы должны быть выполнены неукоснительно. 

Важнейшая задача в данном направлении – увеличение заработной платы во всех сферах и отраслях экономики, на каждом предприятии. Как было одобрено третьим Всебелорусским народным собранием, среднемесячная заработная плата к концу 2010 года должна составить около 500 долл. США в эквиваленте. При этом обеспечение того или иного уровня оплаты труда будет зависеть от результатов деятельности конкретного субъекта хозяйствования, от слаженности и инициативности в работе всего трудового коллектива и каждого его члена.

С начала текущего года в Гродненской области прослеживается наращивание темпов роста заработной платы к уровню прошлого (январь – 108,1 %, февраль – 111,5 %, март – 113,3 %).

За январь-март 2010 года номинальная начисленная среднемесячная заработная плата на одного работника в отраслях экономики составила 924,1 тыс. рублей, в том числе в марте – 976,9 тыс. рублей.

Темп роста реальной заработной платы составил 104,4 %.

По уровню заработной платы Гродненская область находится на третьем месте в республике.

Среди отраслей экономики наиболее высокооплачиваемыми в 1-м квартале т.г. являлись работники: науки и научного обслуживания (1762,9 тыс. руб.), банковской деятельности (1695,0 тыс. руб.), химической  промышленности (1659,9 тыс. руб.), геодезической и гидрометеорологической служб (1563,5 тыс. руб.), работники авиационного (1683,5 тыс. руб.), трубопроводного (1506,6 тыс. руб.) и железнодорожного (1228,4 тыс. рублей) транспорта, электроэнергетики (1317,6 тыс. руб.), органов страхования (1312,6 тыс. руб.), строительства (1276,7 тыс. руб.), чёрной металлургии (1274,5 тыс. руб.).

В отраслях, финансируемых из бюджета, заработная плата составила в январе-марте 2010г. 742,5 тыс. рублей или 110,4 % к аналогичному периоду 2009 года. Из них: в образовании – 672,2 тыс. рублей (профессорско-преподавательский состав – 1595, учителя – 789), в здравоохранении – 732,9 тыс. рублей (врачи – 1169, средний медицинский персонал – 715). 

Как указал Глава государства, дело не только в выполнении запланированных показателей роста зарплаты. Необходимы модернизация системы оплаты труда, отход от формализма и уравниловки в ее построении. 

С учетом этого Глава государства поручил Правительству вплотную заняться вопросом разработки гибких систем оплаты труда, которые бы максимально учитывали результативность трудового вклада каждого работника, финансовые возможности предприятий, особенности отраслей экономики. Прежде всего это касается реального сектора, где необходимы дополнительные меры по установлению прямой зависимости повышения зарплаты от роста производительности труда, показателей эффективности производства и качества продукции. 

Одним из важнейших приоритетов государственной социальной политики является последовательное повышение уровня пенсионного обеспечения. Ведь размеры и динамика пенсий свидетельствуют о реальной ответственности общества и государства за судьбы старшего поколения, которое своими заботами и трудом закладывало основы нашего нынешнего благосостояния. 

О масштабности и значимости пенсионного обеспечения в нашей стране говорят такие факты. В настоящее время в республике проживают 2,5 млн. лиц пенсионного возраста, что составляет 26% от всего населения. На выплату пенсий расходуется около 10% валового внутреннего продукта. Доля пенсионеров в общей численности населения в Беларуси, а также России и Украине в 1,5–2 раза превышает данный показатель в других государствах СНГ.

На протяжении многих лет в Беларуси обеспечивается ежегодное повышение пенсий, сопоставимое с темпами роста заработной платы. За последние четыре года реальный размер пенсий возрос в среднем на 36,4%, а за 10 лет – в 3,7 раза. 

За январь–апрель 2010 г. величина средней пенсии составила 469 тыс. руб., что на 20,1% больше, чем в соответствующем периоде прошлого года.

Пенсионным обеспечением в Гродненской области охвачено 26,6% населения, наиболее многочисленная категория из которых (78%) – это пенсионеры по возрасту. В январе 2010 года в среднем на 9,5% увеличены размеры трудовых пенсий. Средний размер трудовой пенсии по возрасту в мае в Гродненской области составляет 475751 рублей, что на 20,5% больше, чем в соответствующем периоде прошлого года. С февраля, мая повышались минимальные и социальные пенсии, а также надбавки и повышения в связи с увеличением бюджета прожиточного минимума. Обеспечена полная и своевременная выплата пенсий. На эти цели в области в первом квартале использовано 394 миллиарда рублей.

К числу основополагающих, первостепенных мер социальной политики относится обеспечение занятости населения. 

На начало августа 2009 г. в службах занятости стран СНГ состояли на учете 3,2 млн. безработных, что в 1,4 раза больше, чем на соответствующую дату 2008 года.

В Беларуси численность безработных за указанный период практически не изменилась и составляла 42,3 тыс. человек на 01.08.2008 и 42,6 тыс. – на 01.08.2009.

Высокий уровень занятости в стране экономически подкрепляется мерами, направленными на увеличение ввода новых рабочих мест. В прошлом году их создано около 170 тыс., из них четвертая часть – в малых городах и на селе. В 2010 году предстоит организовать еще 175 тыс. 

В январе-марте 2010 г. в экономике в Гродненской области было занято 504,7 тыс. человек. Прием работников восполнил их выбытие на 97,7%: принято на работу 15,9 тыс. человек, уволено по разным причинам 16,3 тыс. человек.   

В январе - апреле текущего года в органы по труду, занятости и  социальной защите за содействием в трудоустройстве обратилось 15,2 тыс. человек, из них 10,5 тыс. - признаны безработными. 

На конец апреля 2010 года на учете в органах по труду, занятости и социальной защите Гродненской области состояло 6,1 тыс. безработных, из них 2,8 тыс. или 46% получали пособие по безработице. Средний размер пособия в апреле составил 47,8 тыс. рублей. Нанимателями было заявлено о наличии 3,9 тыс. вакантных рабочих мест (т.е. на одну вакансию условно приходилось 1,6 безработных). 
Принимаемые в рамках программ меры способствовали сохранению стабильной ситуации на рынке труда и позволили удержать уровень безработицы в социально допустимых пределах – на 1 мая он составил 1,2%.  Из 18 регионов области в 10 регионах уровень безработицы составлял 1% и ниже. Наиболее высокий  уровень безработицы в  Лидском районе и г. Гродно (1,4%), наиболее низкий – в Ивьевском районе (0,5%).

В республике были случаи, когда отдельные предприятия временно переходили на режим неполной занятости. В прошлом году в таком режиме трудились 10,1% среднемесячной численности работников, что в 2,6 раза больше, чем в 2008 году. 

Предмет первейшей заботы государства – удовлетворение потребности людей в современном, комфортном жилье. По объемам ежегодно вводимой жилой площади на душу населения наша страна уже многие годы является лидером среди государств СНГ. Так, в 2007 году было построено квартир в расчете на 10 тыс. населения: в Украине – 20, Казахстане – 37, России – 51, Беларуси – 55. 

При этом в республике не только наращиваются ежегодные объемы строительства жилья, но и усиливается государственная поддержка семей и граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Так, если в прошлом году в республике было построено около 6 млн. кв. м жилья, то в текущем планируется ввести почти 7 млн. кв. м. На данные цели банки должны зарезервировать 7,2 трлн. руб., при этом подавляющую часть – 6,8 трлн. руб. – составят льготные кредиты.

В целом по итогам нынешней пятилетки в стране будет возведено 26 млн. кв. м  жилья, что в 1,6 раза больше, чем за предыдущие пять лет. А в 2011–2015 гг. в Беларуси планируется построить не менее 50 млн. кв. м жилой площади, что позволит республике выйти на уровень передовых стран. 

Следует напомнить, что согласно Указу Президента Республики Беларусь от 4 марта 2010 г. № 120 для граждан, проживающих и работающих в населенных пунктах с численностью населения до 20 тыс. человек, предусмотрено снижение платы за пользование льготными кредитами с 3 до 1% годовых. 

Для всех граждан увеличена максимальная величина льготных кредитов, предоставляемых на строительство (реконструкцию) жилых домов, принимаемых в эксплуатацию с полной отделкой, в размере до 100% стоимости норматива льготно кредитуемой площади жилого помещения типовых потребительских качеств.

Повышен также максимальный размер льготных кредитов, предоставляемых на приобретение жилья: для всех граждан – с 70 до 90% максимального размера кредита, выделяемого на строительство жилья, а для многодетных семей – с 90 до 100%. 

Под жестким контролем будет находиться качество сдаваемого жилья. 

Отмечено, что в Беларуси по-прежнему будет проводиться политика сдерживания роста тарифов на жилищно-коммунальные услуги, даже с учетом повышения цен на энергоносители. 

В настоящее время населением возмещается лишь 32% стоимости данных услуг, остальные 68% оплачивает государство. При этом удельный вес оплаты услуг жилищно-коммунального хозяйства в потребительских расходах семей снижается и в настоящее время составляет 7,7%. 

Важнейшим приоритетом социальной политики белорусского государства выступает образование. 

В стране не только сохранен, но и повышен советский уровень бюджетного образования. Это позволило значительно увеличить наборы в вузы и ссузы. Полным ходом реализуются планы модернизации учебно-материальной базы учреждений образования, внедрения новых образовательных технологий и информатизации отрасли, повышения профессионального уровня педагогов и преподавателей.

В системе дошкольного образования актуальной задачей является преодоление дефицита мест в детских садах-яслях, особенно в городских районах-новостройках. 

Одной из важнейших социальных гарантий в нашей стране выступает обеспечение доступности для населения и повышение качества медицинских услуг. 

Начатая программа масштабного технического перевооружения отрасли в ближайшие годы должна быть завершена. При этом ставка будет сделана на оснащение больниц и поликлиник самым современным оборудованием. Модернизация учреждений здравоохранения, а также развитие в Беларуси высокотехнологичных видов медицинской помощи позволят вывести отрасль на европейский уровень. 

Вместе с тем требуют кардинального разрешения ставшие хроническими кадровые и организационные проблемы отрасли. Прежде всего это неполная укомплектованность медицинских учреждений врачами, особенно по узким специальностям, дефицит мест в стационарах, очереди в поликлиниках. 

Для этого необходимо оперативно и гибко задействовать все резервы решения данных проблем, связанные как с необходимыми корректировками в планах приема абитуриентов и подготовки специалистов-медиков, так и с отлаживанием механизмов их распределения и созданием должных условий для закрепления по месту работы. 

Особое внимание следует уделить повышению эффективности медико-социальной помощи престарелым гражданам и инвалидам, ведь они нуждаются не только в медицинской, но и морально-психологической помощи. 

Одновременно Глава государства обратил внимание на то, что очереди к врачам и дефицит медицинских кадров у нас носят в немалой степени искусственный характер. 

Оказывается, ежегодно каждый белорус посещает врача в среднем 13 раз! На Западе такого нет, потому что за каждый визит к врачу там надо платить, причем немалые деньги. 

Конечно, белорусское государство не собирается переходить на платную медицину. Но необходимо менять психологию безответственного отношения к услугам здравоохранения, к своему собственному здоровью, а также здоровью тех, кто объективно нуждается в более основательной медицинской помощи. 

На укрепление здоровья людей, привитие культуры ведения здорового образа жизни направлены массовые физкультура и спорт, проводимая в этой области политика. 
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