История клуба молодой семьи « Семейное счастье»

В нашем общежитии № 2 есть клуб молодой семьи «Семейное счастье». Началась его история с 1 декабря 2001 года. Первым его руководителем была С.Т. Соломонова (бывший воспитатель общежития).


В 2007 году руководить клубом предложили Иосько-Мыстковска Елене Анатольевне. На тот период в состав клуба входило четыре пары студентов, которые проживали в нашем общежитии. Председателем клуба был студент 6 курса лечебного факультета - Циунчик Александр. Секретарем была студентка 5 курса педиатрического факультета - Янчарская Юлия. У всех семей по одному ребенку (два мальчика - Максим и Владислав, и две девочки-Юлия и Валерия).


В 2008-2009 году нас стало пять семей, т.е. прибавилось 2 семьи: семья Глаз и семья Штукель. Вот уже второй год Глаз Иван исполняет функции председателя клуба, Юлия – секретаря. За активное участие в работе клуба семье Глаз в сентябре вручили памятные сувениры: Ивану набор стаканов для сока, Юлии - сахарницу.


На 2009-2010 уч.год в нашем клубе насчитывается семь семейных пар. Самая «мудрая» пара нашего клуба - семья Альбун, они поженились 01.12.2007 г. Самая «молодая» - семья Бонцевич, они отметили свадьбу 07.08.2009 г.


Все молодые пары, которые входят  в состав клуба «Семейное счастье», очень обаятельные, активные, веселые и ответственные. Почти все, за исключением 2 пар, имеют очаровательных малышей. Самый старший из малышей – Хомич Никита (ему в этом году исполнится 3 года). Альбун Александре (24.07.2010 г.р.) исполнится 2 годика. Глаз Ксюше уже исполнился годик (08.01.2009 г.р.), она открыла начало 2009 года. За ней отмечает  день рождения  Жумша  Анастасия (она родилась 31 марта 2009 года). И самая маленькая у нас – Бонцевич Василиса, которая порадовала нас своим рождением на Старый Новый год-14.01.2010. Наши маленькие граждане быстро растут и постепенно начинают посещать мероприятия клуба молодой семьи, радуют нас своими первыми словами, зубками, шагами. Например, Глаз Ксюша в феврале этого года впервые посетила наши «посиделки». Все члены клуба угощали ее сладостями, а она внимательно разглядывала нас, фотографировалась и даже станцевала нам  в своем нарядном платье. В марте ждем в гости Жушму Анастасию, она уже делает свои первые самостоятельные шаги.


Все, кто желает вступить в наш клуб, пишут заявление о том, что они хотят стать членами клуба, заполняют анкету, пишут свою историю любви. В клубе разработан план мероприятий. Стараемся собираться раз в месяц, но во время сессии не всегда получается.

ПРИГЛАШАЕМ МОЛОДЫЕ СТУДЕНЧЕСКИЕ ПАРЫ В НАШ КЛУБ:

« НЕ БОЙТЕСЬ ПИНЕТОК, НЕ БОЙТЕСЬ ПЕЛЕНОК. РОЖАЙТЕ МАЛЬЧИШЕК, РОЖАЙТЕ ДЕВЧОНОК».
