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Во всем мире люди очень внимательно относятся к вопросам налогообложения. Человек в процессе жизнедеятельности постоянно сталкивается с уплатой налогов: работающие люди – физические лица – платят подоходный налог; имеющие в собственности недвижимость, землю, автомобили становятся плательщиками соответствующих налогов.

Часто люди платят налоги, даже не подозревая об этом, поскольку они уже заложены в цену товара (например, косвенные налоги).

Уплата налогов для граждан нашей страны стала осознанной обязанностью, что свидетельствует не только о понимании ими важности и необходимости налоговых обязательств, но и осведомленности о том, как этими средствами распоряжается государство: строятся школы, больницы, дороги, выполняются различные социальные программы.

Любое государство постоянно контролирует и строго наказывает тех, кто умышленно или по незнанию лишает его части доходов, не уплатив налоги.

Известно много исторических фактов, когда неуплата налогов стоила карьеры политикам, государственным деятелям и простым гражданам, накладывая на их репутацию отрицательный отпечаток.

Поэтому задуматься о своем будущем стоит смолоду!

Сегодня в поисках дополнительного заработка молодые люди соглашаются на регистрацию фирмы на свое имя. Работа «непыльная»: за определённое вознаграждение необходимо прийти в регистрирующий орган (исполнительный комитет) с паспортом для регистрации организации, а в последующем – проставлять свою личную подпись на документах, имеющих юридическое значение. Кроме того, молодого человека может увлечь не только обещанная сумма вознаграждения, но и возможность получения статуса учредителя или директора фирмы. Однако далеко не все из них представляют, какие серьезные проблемы и неприятности их ждут в дальнейшем...

Будучи учредителем или директором вновь созданной компании и выполняя так называемые представительские функции в виде проставления личной подписи на финансово-хозяйственных документах "фирмы-однодневки", вы, как директор, участвуете в обналичивании денежных средств, полученных незаконным путем.

О том, что каждая финансовая операция в той или иной степени подлежит налогообложению, вы узнаете позже, когда контролирующим органом будет даваться правовая оценка финансовому документу, который подписан вами.

Учитывая, что, как правило, контролирующие органы быстро обнаруживают перечисление таких сумм, вам не придется долго ждать последствий. И вот тогда реальные организаторы фирмы исчезнут, а останетесь только вы, и за совершенные операции будут спрашивать с вас.

Несколько примеров:

Студент столичного вуза, который за определенное вознаграждение представил для регистрации паспорт и стал учредителем и директором ЧТУП «Витторгкомпания». В период с декабря 2008 по апрель 2009 г. директор, фактически не занимаясь деятельностью «фирмы-однодневки», нанес бюджету ущерб в размере 2,5 млрд. рублей. Молодой человек не мог себе и представить, что получение легких денег обернется в меньшей степени – испорченной репутацией, а в большей – серьезной ответственностью.

Вряд ли он осознавал, что такими действиями он испортил себе карьеру, ведь сведения о таких нарушениях содержатся в едином банке данных правонарушений. Вряд ли работодатель захочет взять себе сотрудника с таким прошлым. Кроме того, студент может получить и реальный тюремный срок.

Подобная ситуация может стать еще более драматичной.

Два студента, зарегистрированные в качестве ИП, принимали к учету товарно-транспортные накладные на получение товаров от грузоотправителей, не имеющие юридической силы, поскольку они были оформлены от имени фирм и ИП, которые финансово-хозяйственную деятельность не осуществляют либо находятся в стадии ликвидации: налоги не уплачивают, налоговые декларации в налоговые органы не представляют.

За короткий срок на счета предпринимателей поступило свыше 1 млрд. рублей и 383,9 млн. рублей соответственно.

В настоящее время материалы проверки в отношении одного из предпринимателей направлены в правоохранительные органы для возбуждения уголовного дела.

Стоит напомнить, что уголовная ответственность за уклонение от уплаты сумм налогов, сборов путем сокрытия, умышленного занижения налоговой базы, повлекшие причинение ущерба в крупном размере, предусматривает лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, или арестом на срок до шести месяцев, или ограничением свободы на срок до трех лет, или лишением свободы на тот же срок. То же деяние, повлекшее причинение ущерба в особо крупном размере, наказывается ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на срок от трех до семи лет с конфискацией имущества, или без конфискации и с лишением права занимать определенные должности, или заниматься определенной деятельностью, или без лишения.

Крупным размером признается размер (сделка, ущерб, доход (нажива)) на сумму в двести пятьдесят и более раз превышающую размер базовой величины, установленный на день совершения преступления, особо крупным размером (сделкой, ущербом, доходом в особо крупном размере) – в тысячу и более раз превышающую размер такой базовой величины.

При этом результат оказался плачевным только для одного предпринимателя, а для другого он стал печальным. Трагическая гибель второго предпринимателя как раз совпала с результатами проверки.

Такие факты трагической гибели или явного физического устранения в соседней России приняли системный характер. Молодой и перспективный 24-летний старшекурсник филфака Игорь (г. Москва) бесследно исчез, но через месяц его труп обнаружили в лесополосе Калужской области. Он оказался не единственной жертвой, похожим образом погибли еще пятеро ребят. Все они зарегистрировали на свой паспорт фирмы.

Нет директора – нет и уголовного дела, ведь установить точные данные, кто стоит на самом деле за обналичкой, достаточно тяжело, если директор мертв.

Поэтому налоговые органы призывают – берегите свой паспорт и репутацию смолоду, не стоит ломать судьбу ради сиюминутной выгоды, получив серьезное образование, вы сможете честно заработать деньги для себя.
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