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Приоритетом в деятельности городского Совета были и остаются жители г.Гродно со всеми волнующими их проблемами. Это и получение услуг в сфере образования, коммунального хозяйства, медицины, торговли, Это и трудоустройство молодых горожан, и возможность строительства жилья. Это и обеспечение стабильного общественного правопорядка, и возможности получения необходимой информации по всем волнующим вопросам.

Гродненским городским Советом депутатов за период с 2007 по 2009 г.г. было проведено 29 сессий (в 2009 году - 13 сессий), на которых рассмотрено 178 (в 2009 году - 70 вопросов). Одним из наиболее значимых вопросов является рассмотрение и утверждение прогноза социально-экономического развития г.Гродно, который включает в себя наиболее важные целевые показатели по работе промышленности, строительству жилья, развитию услуг торговли, транспорта, связи, энергосбережения и т.д.

Так, в 2009 году обеспечен рост 9 из 13 основных прогнозных показателей: промышленной продукции (темп роста 102%), потребительским товарам промышленной продукции (темп роста 102 процента), потребительским товарам (106,3 процента), розничному товарообороту (темп роста 106,3 процента), платным услугам населению (темп роста 102,5 процента), инвестициям в основной капитал по организациям, подчиненным местным Советам депутатов (100,5 процента), а также юридическим лицам без ведомственной подчиненности (119,7 процента), энергосбережению минус 7,9 процента), импорту товаров (темп роста 72,3 процента) и услуг (темп роста 54,3 процента).

Городским Советом депутатов принято 13 программ, затрагивающих важнейшие сферы деятельности горожан. В сфере здравоохранения такие программы, как:
· Программа обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия г.Гродно на2007-2010г.г.;

· Программа демографической безопасности г.Гродно на 2007 -2010г.г.;

· Программа развития здравоохранения г.Гродно и Гродненского района на 2007-2010г.г.

Основными задачами этих программ являются:

· минимизация негативного влияния вредных факторов окружающей среды (биологических, химических, физических, производственных, социальных) на здоровье населения города Гродно через снижение инфекционной заболеваемости населения, повышение эффективности иммунопрофилактики, внедрение новых технологий диагностики, профилактики заболевании инфекционной природы, обеспечение населения г.Гродно доброкачественной питьевой водой, разработку мероприятий по снижению до безопасных уровней загазованности и запыленности воздушного бассейна и воздуха внутри помещений;

· стабилизация демографической ситуации в г.Гродно и формирование предпосылок дальнейшего демографического роста путем стимулирования рождаемости, укрепления семьи, охраны здоровья матери и ребенка, формирование здорового образа жизни, укрепления здоровья и увеличения ожидаемой продолжительности жизни населения;

· сохранение и укрепление здоровья населения путем приоритетного развития первичной медико-санитарной помощи, совершенствования оказания специализированной медицинской помощи, снижение уровня временной и стойкой утраты трудоспособности, существенное повышение уровня обеспеченности населения услугами здравоохранения, улучшения качества медицинской помощи.

Необходимое внимание Гродненский городской Совет депутатов уделяет обеспечению устойчивого развития культуры и искусства, сохранению и возрождению историко-культурного наследия города. Подтверждением тому являются Программы «Захаванне і развіццё культуры г.Гродна на перыяд 2006-2010 гады» и «Спадчына».

Большой удельный вес среди всех программ занимают программы, направленные на активизацию деятельности и самореализацию молодых граждан г.Гродно, повышение образовательного уровня молодежи, улучшение условий для активного и эффективного участия молодежи в социально-экономической жизни общества, формирование здорового образа жизни, укрепление здоровья молодого поколения, совершенствование системы социальной защиты, поддержку и развитие талантливой молодежи. Это такие, как Программа развития физической культуры и спорта в г. Гродно на 2008 - 2010 годы Программа развития системы образования города Гродно на 2006 - 2010 годы, Программа «Гродненская молодежь» на 2006 - 2010 годы, Программа «Молодые таланты города Гродно» на 2007 - 2010 годы.

С целью создания новых рабочих мест, снижения уровня безработицы, обеспечения правовой защищенности, оказания финансово-кредитной поддержки субъектам малого предпринимательства, развития международного сотрудничества Гродненским городским Советом депутатов утверждена Программа государственной поддержки малого предпринимательства в г.Гродно.

Из 13317 индивидуальных предпринимателей, состоящих на налоговом учёте в налоговых органах, хозяйственную деятельность осуществляют 10098.

В течение 2009 года зарегистрировано 425 новых субъекта хозяйствования (коммерческие организации), что составляет 100,5 процента к аналогичному периоду прошлого года (423 коммерческих организаций). Ими создано 2 975 новых рабочих мест. Некоммерческих организаций зарегистрировано 9 (создано новых рабочих мест 27).

Значительный удельный вес в общем объеме решений, принятых Гродненским городским Советом депутатов в 2009 году, были решения по организации вовлечения в хозяйственный оборот неиспользуемых объектов недвижимости коммунальной собственности путем продажи, сдачи в аренду.

За этот период активно проводилась работа по продаже права аренды, права проектирования и строительства, в частную собственность для индивидуального строительства земельных участков.

Сдача в аренду временно неиспользуемых помещений городской коммунальной собственности помогает развитию малого бизнеса, также является источником пополнения бюджета, оборотных средств предприятий (в 2009 году перечислено в бюджет более 400 млн.руб.).

Депутаты Гродненского городского Совета много усилий прилагают для решения вопросов, касающихся благоустройства городских территорий, дворов, подъездов. Так, на очередной сессии депутатами были внесены изменения и дополнения в Правила благоустройства, обеспечения чистоты и порядка г.Гродно с целью дальнейшего достижения более высоких результатов в благоустройстве и озеленении города. Город Гродно имеет почти 7 тысяч жилых строений, в том числе 1934 жилых дома на балансе местных Советов, в которых 3828 подъездов, 1 млн.600 тыс.м2 дворовых территории, около 3 млн.м2 газонов. Уровень их благоустройства прежде всего определяет комфортность проживания жителей.

Гродненским городским Советом депутатов большое внимание уделяется деятельности общественных объединений, созданных по месту жительства, в частности, комитетов территориального общественного самоуправления [далее - КТОС). В мае 2009 года в г.Гродно при всех жилищно-эксплуатационных службах созданы 19 КТОСов, в том числе 11 - в Октябрь-жом районе, 8 - в Ленинском районе. С целью активизации и стимулирования деятельности КТОСов, повышения уровня участия жителей соответствующей территории города Гродно, в границах которой действует КТОС, в улучшении архитектурно-эстетического, санитарно - технического состояния и благоустройства жилых домов и придомовых территорий, объектов социального, культурного и бытового назначения, привлечения жителей к решению вопросов, имеющих местное общественное значение, содействия правоохранительным органам в обеспечении правопорядка и профилактике правонарушений, решения иных задач местного значения депутатами на сессии было принято решение о ежегодном проведении смотров-конкурсов на лучшую постановку работы КТОСов г.Гродно. Итоги смотра-конкурса подводятся президиумом Гродненского городского Совета депутатов на основании информации, предоставленной постоянной комиссией Гродненского городского Совета депутатов по мандатам, вопросам депутатской этики, законности, правопорядка и местного самоуправления один раз в год до 15 февраля.

Для поощрения победителей в смотре-конкурсе из средств резервного фонда Гродненского городского Совета депутатов устанавливаются три призовых места (одно первое место, одно второе и одно третье места) и премии.

Проводимая общественными организациями, городским Советом депутатов, горисполкомом, администрациями районов работа способствует поддержанию в микрорайонах чистоты и порядка, более оперативному доведению до жильцов поступающей информации, привлечению граждан к участию в субботниках, праздничных мероприятий, проводимых в городе.

Большое внимание городским Советом депутатов уделяется физкультуре и спорту. Так, в городе проводился международный турнир по Греко-римской борьбе на призы Гродненского городского Совета депутатов, в котором приняли участие команды Польши, Литвы, России. Победителям турнира депутаты в торжественной обстановке вручили призы. Такие мероприятия имеют широкий общественный резонанс и направлены на популяризацию и

развитие спортивных традиций города.

Особое внимание городской Совет уделяет почетным гражданам г.Гродно и выдающимся людям, внесенным в Книгу Славы города. Звание «Почетный гражданин города Гродно» присваивается жителям г .Гродно за выдающуюся общественную и производственную деятельность на благо города, высокие достижения в развитии науки, искусства, архитектуры и спорта.

На сегодняшний день данное звание присвоено 27 гродненцам, фотографии которых находятся в галерее Гродненского горисполкома. В Книгу Славы г.Гродно внесено 13 человек, а к примеру, в Книгу Славы Гродненской области (учреждена в 2004 году) - 65 человек.

Гродненский городской Совет депутатов уделяет должное внимание своевременному и качественному рассмотрению обращений граждан. Принимаются меры по устранению причин их порождающих. Весь депутатский корпус работает со своими избирателями по месту жительства и депутаты осуществляют прием граждан в своих избирательных округах. Информация о приеме размещена на сайте Гродненского городского Совета депутатов с указанием контактных телефонов, мест приема.

В 2009 году Гродненским городским Советом депутатов рассмотрено 145 обращений, из которых- 120 письменных.

Можно отметить, что обращения поступают от различных категорий граждан (индивидуальных предпринимателей, пенсионеров, молодежи) по вопросам повседневной жизни. Значительная часть обращений касается жилищных вопросов, предоставления льгот по уплате налогов, сборов и госпошлин. Так, в 2009 году от уплаты госпошлины и налога на недвижимость Гродненским городским Советом было освобождено 10 человек.

Значительный удельный вес в общем объеме обращений составляют обращения по вопросам применения понижающих коэффициентов к ставкам налогов и освобождения от перечисления в городской бюджет средств, полученных от сдачи в аренду объектов недвижимости. В 2009 году ставка налога на недвижимость была снижена в 2 раза для 7 предприятий, земельного налога в 1,5 раза для 5 предприятий, освобождены от уплаты госпошлины - 9 человек.

В 2009 году 17 арендодателей освобождены от перечисления в городской бюджет средств, полученных от сдачи в аренду объектов недвижимости.

Работа всех депутатов Гродненского городского Совета направлена на то, чтобы город, в котором живут их избиратели, был чистым, уютным, удобным для проживания, развивался и процветал. От активной позиции каждого депутата зависит реализация намеченных планов в избирательном округе.

