В нашем университете численность сотрудников составила 978 человек. Кадровый потенциал профессорско-преподавательского состава ВУЗа включает 410 человек, в т.ч. 44 доктора наук и 165 кандидатов наук. Средний процент «остепененности» составляет 51%. Среди сотрудников университета – 34 профессора  и 113 доцентов,  вспомогательный персонал кафедр составляет 140 человек.
В 2009 году в университете выполнялось 59 научно-исследовательских работ. 18 из них - финансируемые, 1 проект выполнялся в рамках международного проекта с Институтом   химических наук им. А.Б. Бектурова, г. Алматы,  Казахстан, 2 – хоздоговора. 31 из них зарегистрирована в Белорусском Институте системного анализа.

В 2009 г. сотрудниками университета опубликована 1474 работа  в различных научных изданиях, среди которых 11 монографий, 10 учебных пособий  и  учебников  с грифом МО РБ и 890 научных статей. Издано 9 тематических сборников научных трудов.

Сотрудниками университета защищены 3 докторские (Кизюкевич Л.С., Парамонова   Н.С.,   Ляликов  С.А)  и      10      кандидатских       диссертаций –   Кузнецов О.Е., Мацюк Т.В., Жигальцов А.М., Лелевич А.В., Мойсеенок Е.А., Янушко Т.В., Глуткин С.В, Бубен А.Л., Пырочкин А.В., Бушма К.М. (утверждены  ВАК: 4 кандидатские диссертации). 

В  университете обучается 42 аспиранта, 40 - с отрывом от производства, из них 1 аспирант платной формы обучения, 2 – без отрыва от производства.

     В 2009 году выполнено 625 внедрений, из них во врачебную практику – 241. Утверждены Министерством здравоохранения Республики Беларусь 19 инструкций по применению, подготовлены и отправлены в МЗ РБ Республики  – 9. В Национальный центр интеллектуальной собственности Республики Беларусь подано 43 заявки на изобретения, 6 заявок на полезные модели. Получен 31 патент на изобретения, 7 патентов на полезные модели, 36 решений о выдаче патентов на изобретения и 4 решения о выдаче патентов на полезные модели. Сотрудниками университета в лечебные учреждения города было подано 167 рацпредложений,  в патентный отдел университета 25. Все они приняты к использованию.

За прошедший год было организовано  и проведено 18 научных конференций, из них 4 – с международным участием.
. 

