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статьи ПРИНИМАЮТСЯ В ЭЛЕКТРОННОМ И РАСПЕЧАТАННОМ ВИДЕ!

К электронному носителю (диск!)

прилагается печатная копия в одном экземпляре

Требования к оформлению статьи:

· Набор текста статьи необходимо выполнить в текстовом редакторе Microsoft Word, объемом до 5 страниц (формат А4), шрифтом Times New Roman, все поля по 2 см.
· 1-ая строка: перед названием работы указывается УДК, равнение по левому краю, шрифт 12, обычный (УДК можно получить в отделе библиографии библиотеки).

· 2-ая строка (строки): название работы печатается только заглавным, полужирным шрифтом, без кавычек, переносов и точек. Равнение по центру, шрифт 14. 

· 3-я строка (строки): фамилия, инициалы (после фамилии – обязательно). Соавторы указываются через запятую. Равнение по центру, шрифт 12, обычный.

· 4 строка: полное название учреждения, ВУЗа (Красноярский государственный медицинский университет им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого). Если работа выполнена на базе нескольких учреждений, то затем следует указать вторую базу (например, Сибирский федеральный университет). Равнение по центру, шрифт 12, обычный.

· 5 строка: название кафедры или иного структурного подразделения (кафедра хирургических болезней). Если работа выполнена на базе нескольких кафедр, то затем следует указать вторую базу (например, биологии и физиологии человека и животных). Равнение по центру, шрифт 12, обычный.

· 6 строка: научный(е) руководитель(и): сначала указывается учёная степень (к.м.н., д.м.н), затем – звание по общепринятым сокращениям (асс., доц., проф.). Фамилия, инициалы (после фамилии – обязательно). Равнение по центру, шрифт 12, обычный.

· Далее идёт текст статьи. В статье должны быть обозначены актуальность проблемы, цели, задачи исследования, материалы и методы, полученные результаты, выводы.

Равнение по ширине, шрифт 12, обычный, полуторный межстрочный интервал, абзацный отступ – 10 мм, переносы не допускаются.

· Заголовок «Список литературы» - равнение по центру, шрифт 12, полужирный.

· Список литературы оформляется следующим образом:

· источники указываются в алфавитном порядке (сначала работы отечественных, затем – иностранных авторов);

· все источники должны быть пронумерованы в общем алфавитном порядке, их нумерация строго соответствовать нумерации в тексте;

· статья, написанная одним автором: Иванов, И.И. Название статьи / И.И.Иванов // Название журнала. - 2000. - №1. - С. 20-22.;

· статья, написанная двумя авторами: Иванов, И.И. Название статьи / И.И.Иванов, П.П.Петров // Название журнала. - 2000. - №1. - С. 20-22.;

· статья, написанная коллективом из трех авторов: Иванов, И.И. Название статьи / И.И.Иванов, П.П.Петров, С.С.Сидоров // Название журнала. - 2000. - №1. - С. 20-22.;

· статья, написанная коллективом авторов из четырех человек, помещается в списке по названию статьи: Название статьи / И.И.Иванов, П.П.Петров, С.С.Сидоров, М.М.Михайлов // Название журнала. - 2000. - №1. - С. 20-22.;

· статья, написанная коллективом авторов более четырех человек, помещается в списке по названию статьи: Название статьи / И.И.Иванов, П.П.Петров, С.С.Сидоров и др. // Название журнала. - 2000. - №1. - С. 20-22.;

· ссылки на статьи из сборников: Иванов, И.И. Название статьи / И.И.Иванов // Название сборника: материалы международной конференции. - М., - 2000. - С. 20-22.;

· при описании автореферата: Иванов, И.И. Название автореферата: автореф. дис. … канд. мед. наук / И.И.Иванов. - Красноярск, 2000. - 28 с.;

· работы отечественных авторов, опубликованные на иностранных языках, помещают по алфавиту среди работ иностранных авторов. Соответственно работы иностранных авторов, опубликованные на русском языке, помещают по алфавиту среди отечественных работ;
· в статьях цитируется не более 15 источников.

· Все графики должны быть выполнены в черно-белой гамме в формате MS Word.

· Рисунки и фотографии должны быть выполнены в черно-белой гамме в формате TIFF или JPEG (с минимальным сжатием) с разрешением 300 dpi при масштабе 1:1. Векторные изображения – в формате Adobe Illustrator 8, 9, 10.

· Положение графиков, рисунков и фотографии “в тексте”.
ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ СТАТЬИ

1 строка: УДК (впечатывается номер, полученный в библиографическом отделе библиотеки)
2 строка: Название статьи

пустая строка

3 строка: Иванов И.И., Петров В.В.

4 строка: Красноярский государственный медицинский университет

им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого

5 строка: Кафедра хирургических болезней

6 строка: Научный руководитель: д.м.н., проф. Сидоров С.А.

пустая строка
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пустая строка

Список литературы

1. Амренов, М.Т. Выбор метода пластики при послеоперационных вентральных грыжах / М.Т.Амренов // Хирургия. - 1998. - №12. - С. 79-80.

2. Кожно-пластические операции / А.И.Шулутко, В.А.Михайлов, Я.С.Сергеев и др. // Хирургия. - 2000. - №1. - С. 55-75.

Совет СНО оставляет за собой право отбора работ!!!

Тематика статей:

1. Общественное здоровье и здравоохранение

2. Управление, экономика здравоохранения и фармация

3. Медицинская информатика и инновационные технологии в медицине

4. Проблемы различных областей клинической и фундаментальной медицины, связанные с организацией здравоохранения

В письмах необходимо указать полный почтовый адрес, на который будет отправлен сборник.
Название файлов: фамилия город порядковый номер статьи (общее количество статей) адрес электронной почты

Пример: Иванов Томск 1(1) s77@mail.ru – если статья одна


      Иванов Томск 1(2) s77@mail.ru

      Иванов Томск 2(2) s77@mail.ru – если статьи две






