О проведении конкурса по номинациям «Лучший инновационный проект» и «Лучший молодежный инновационный проект».
Государственный комитет по науке и технологиям Республики Беларусь при участии Министерства образования, Национальной академии наук Беларуси и других заинтересованных организаций, на основании постановления Совета Министров Республики Беларусь от 26 января 2010 года №98 проводит открытый республиканский конкурс инновационных проектов по номинациям «Лучший инновационный проект» и «Лучший молодежный инновационный проект».

Представленные на конкурс проекты должны соответствовать приоритетным направлениям научно-технической деятельности и иметь детально проработанную стратегию реализации (коммерциализации).

Участниками конкурса могут быть юридические и физические лица, а в номинации «Лучший молодежный проект» - физические лица, возраст которых не превышает 35 лет.
Конкурс проводится в 3 этапа: предварительное рассмотрение представленных на конкурс материалов, экспертиза инновационных проектов, определение победителей и призеров конкурса. Победителям и призерам конкурса вручаются дипломы и премии в размере 50 базовых величин, 30 и 20 базовых величин за первое, второе и третье места соответственно.
Дополнительную информацию можно найти на сайтах www.gknt.org.by, http://konkurs.polytechnic.by.

Ваши предложения по участию в конкурсе и макеты проектов просьба присылать на почтовый адрес hellena_pelesa@mail.ru до сентября 2011.
